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Θα γίνει «του Γιαν νί τση» ή θα γίνει

«της Γαλ λί ας»; Λιγό τε ρο από 100

μέρες μετά τις εκλο γές, τα πολι τι κά

ερω τή μα τα που κρέ μο νται πάνω από

την «νέα» κυβέρ νη ση Καρα μαν λή δεν

αφή νουν και πολ λές αμφι βο λί ες για

την πραγ μα τι κή κατά στα σή της. Πρό -

κει ται για μια κυβέρ νη ση που προ -

σπα θεί να επι τα χύ νει τις «μεταρ ρυθ -

μί σεις», χωρίς να δια θέ τει το πολι τι κό

κύρος που χρειά ζε ται για αυτή την

αναμέ τρη ση. 

Ως ένα βαθμό, αυτό το ομο λο γεί η

ίδια η ΝΔ με την πρω το βου λία της για

αλλα γή του εκλο γι κού νόμου, έτσι

ώστε το πρώτο κόμμα να κλέ βει όχι

«μόνο» 40 αλλά 50 έδρες από τα

άλλα κόμ μα τα. Τι άλλο δεί χνει αυτή η

κίνη ση εκτός από αγω νία ότι η κυβέρ -

νη ση δεν θα επι βιώ σει μέσα στη

σύγκρου ση που ανοί γε ται μπρο στά

μας; Βέβαια, η αλλα γή του εκλο γι κού

νόμου εξυ πο νο εί ότι το μόνο πρό -

βλη μα του Καρα μαν λή είναι η ισχνή

κοι νο βου λευ τι κή πλειο ψη φία του.

Αλλά αυτό δεν είναι αλή θεια.

Οι εξε λί ξεις έχουν δεί ξει ότι τα κενά

της πλειο ψη φί ας των 152 στη Βουλή

μπο ρούν να μπα λώ νο νται με τη βοή -

θεια των βου λευ τών του ΛΑΟΣ. Αυτό

έγινε από την πρώτη μέρα, όταν οι

Καρα τζα φέ ρη δες ψήφι σαν τον Σιού -

φα για πρό ε δρο της Βου λής και κάλυ -

ψαν τις διαρ ρο ές από τους βου λευ -

τές της ΝΔ. Ομως, η συνερ γα σία με

την ακρο δε ξιά δεν λύνει –αντί θε τα,

οξύ νει – το πρό βλη μα της έλλειψης

κοι νω νι κής συναί νε σης που αντι με τω -

πί ζει ο Καρα μαν λής. Στην προ η γού με -

νη θητεία της, αυτή κυβέρ νη ση δεν

μπόρε σε να απο μο νώ σει την αντί στα -

ση του κινή μα τος των φοι τη τι κών

κατα λή ψε ων. Πώς μπο ρεί τώρα να

ελπί ζει ότι θα απο μο νώ σει τις εργα τι -

κές αντι δρά σεις στο Ασφα λι στι κό;

Το γεγο νός ότι προχω ρά ει να ανοί -

ξει το Ασφα λι στι κό δεν σημαί νει ότι

έχει απα ντη μέ νο αυτό το ερώ τη μα. Η

προ ώ θη ση της Ασφα λι στι κής «μεταρ -

ρύ θυ μι σης» είναι μονό δρο μος για την

ΝΔ κάτω από τις πιέ σεις του ΣΕΒ και

της ΕΕ. Σε όλη την Ευρώ πη βρί σκο -

νται σε εξέ λι ξη κυβερ νη τι κές επι θέ -

σεις στο μέτω πο του Ασφα λι στι κού:

αυτό κάνει ο Σαρ κο ζί, η Μέρ κελ, ο

Πρό ντι. Ο ελλη νι κός καπι τα λι σμός δεν

μπο ρεί να απο τε λέ σει εξαί ρε ση και ο

Καρα μαν λής είναι υπο χρε ω μέ νος να

ακο λου θή σει στο δρόμο που του δει -

χνουν όλοι αυτοί. Η ενί σχυ ση της

αντα γω νι στι κό τη τας του ελλη νι κού

καπι τα λι σμού απαι τεί τη λεη λα σία

των Ταμείων.

Η λεη λα σία επι χει ρή θη κε το προ η -

γού με νο διά στη μα με τον πλά γιο τρό -

πο  των δομη μέ νων ομόλο γων. Ο

Αλο γο σκού φης έβαλε χέρι στα απο -

θε μα τι κά με την μεσο λά βη ση μερι -

κών «Πρι νιω τά κη δων» που φρό ντι ζαν

για την σκαν δα λώ δη επέν δυ ση, με το

αζη μί ω το γι’αυ τούς. Τώρα ο Μαγ γί -

νας προ χω ρά ει στην επι ση μο ποί η ση

αυτού του σκαν δά λου με τις ρυθ μί -

σεις για ενο ποί η ση Ταμείων, τοπο θέ -

τη ση μάνα τζερ και δυνα τό τη τα στους

υπουρ γούς να χει ρί ζο νται την δεξα -

με νή των απο θε μα τι κών. Τα νεο φι -

λελεύ θε ρα παπα γα λά κια της ΝΔ

ισχυ ρί ζο νται ότι αυτό θα φέρει καλύ -

τε ρες απο δό σεις. «Aλλη από δο ση

Για να 
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πιά νεις όταν επεν δύ εις 10 ευρώ και άλλη

όταν επεν δύ εις 1 εκα τομ μύ ριο», κραύ γα ζε

σε τηλε ο πτι κή εκπομπή ο γνω στός

κ.Γεωρ γιά δης. Aυτό που φαντα σιώ νο νται

όλοι αυτοί είναι ένα Investment Fund που

θα βγεί στο παζά ρι των χρη μα το πι στω τι -

κών αγο ρών με μπάζα 31 δις ευρώ από τα

απο θε μα τι κά των Ταμείων.

Ο καθέ νας κατα λα βαί νει τι τερά στια

συμ φέ ρο ντα ξεση κώ νο νται από αυτήν την

προ ο πτι κή και γιατί ο Καρα μαν λής και οι

υπουρ γοί του δια λέ γουν τη “φυγή προς

τα μπρος”. Αν κάνουν πίσω, αυτά τα συμ -

φέ ρο ντα τους έχουν σφαγ μέ νους. Προ τι -

μούν, λοι πόν, να δοκι μά σουν την τύχη

τους απέ να ντι στους εξα γριω μέ νους

εργά τες.

Σ’αυ τό το σημείο αξί ζει τον κόπο να

κάνου με μια παρέν θε ση. Βρι σκό μα στε σε

μια συγκυ ρία όπου οι απώ λει ες από λάθος

κινή σεις τις χρη μα το πι στω τι κές αγο ρές

είναι τερά στιες. Μετά την κρίση στην

αγορά στε γα στι κών δανεί ων στις ΗΠΑ που

άρχισε το καλο καί ρι, πολυε θνι κές τρά πε -

ζες-κολοσ σοί ανα γκά ζο νται να ανα κοι νώ -

νουν δρα μα τι κές ζημι ές. Η HSBC ανα κοί -

νω σε ότι θα μετα φέ ρει στο παθη τι κό της

45 δις ευρώ από τις μετέ ω ρες υπο χρε ώ -

σεις των θυγα τρι κών της που έκαψαν τα

δαχτυ λά τους στις κερ δο σκο πι κές αγο ρές.

Πρό κει ται για ποσά μεγα λύ τε ρα από το

σύνο λο των απο θε μα τι κών των ασφα λι -

στι κών Ταμείων στην Ελλά δα. Οι ευθύ νες

του κάθε βου λευ τή που θα ψηφί σει μια

τέτοια “μεταρ ρύθ μι ση” είναι τόσες ώστε

να πάνε για κρέ μα σμα.

Ξέρου με, όμως, καλά ότι δεν είναι η

συναί σθη ση των ευθυ νών που θα τους

στα μα τή σει. Είναι μόνο η κινη το ποί η ση

του κόσμου. Εδώ κρί νε ται το στοί χη μα. 

Η κυβέρ νη ση υπο λο γί ζει σε συναί νε ση

από την μεριά του ΠΑΣΟΚ για να αντι με τω -

πί σει τις αντι δρά σεις. Αυτή η συναί νε ση

είναι υπαρ κτή, αλλά είναι ταυ τό χρο να μια

συναί νε ση που δεν τολ μά ει να πει το

όνομά της. Οι θέσεις της επα νε κλεγ μέ νης

ηγε σί ας Παπαν δρέ ου είναι ταυ τό ση μες με

της κυβέρ νη σης και γι αυτό ο πρό ε δρος

του ΠΑΣΟΚ  προ τι μά ει να κάνει αντι πο λί -

τευ ση σιω πής, παρι στά νο ντας ότι είναι

απα σχο λη μέ νος με το επι κεί με νο συνέ -

δριο του κόμ μα τος του.

Την Πέμπτη 29 Νοέμβρη οι “αρμό διοι

τομε άρ χες” του ΠΑΣΟΚ παρου σί α σαν 16

θέσεις για το Ασφα λι στι κό. Ο Μαγ γί νας

λέει ενο ποί η ση σε 5 Ταμεία, αυτοί προ τεί -

νουν ενο ποί η ση σε 3 Ταμεία. Ο Αλο γο -

σκού φης ανυ πο μο νεί για την δια χεί ρη ση

των απο θε μα τι κών, το ΠΑΣΟΚ προ τεί νει

«κοι νο πρα ξία των κλά δων Υγείας ΙΚΑ, ΟΓΑ,

ΟΑΕΕ και ΟΠΑΔ» και «έχει ταχθεί υπέρ της

δημιουρ γί ας ευέ λι κτων δομών χρη μα το-

οικο νο μι κής δια χεί ρι σης των απο θε μα τι -

κών με υψη λές απο δό σεις». Κατά τα

λοιπά, όλα μπο ρούν να ρυθ μι στούν  με τις

δια τά ξεις του Νόμου 3029/2002 (Νόμος

Ρέππα) που προ βλέ πει κίνη τρα για να

βγαί νεις στην σύντα ξη αργό τε ρα, ανα θε -

ώ ρη ση των Βαρέ ων και Ανθυ γιει νών και

αλλα γές στον τρόπο υπο λο γι σμού των

συντά ξε ων ώστε να μειώ νο νται σαν

ποσο στό των απο δο χώ ν των εργα ζο μέ -

νων.

Η ουσία της γραμ μής του ΠΑΣΟΚ είναι

ότι οι “μεταρ ρυθ μί σεις” μπο ρούν να περά -

σουν αθό ρυ βα με την εφαρ μο γή του

Νόμου Ρέππα και άρα η ΝΔ προ κα λεί

“άσκοπες εντά σεις”. Θα χρεια στούν νέες

ανταρ σί ες, όπως έγινε με το Αρθρο 16, για

να ξεδι πλω θεί η αντί στα ση στα σχέδια του

Μαγ γί να σε πεί σμα της γραμ μής Παπαν -

δρέ ου.

Αυτές οι ανταρ σί ες βρί σκο νται στην

ημε ρή σια διά τα ξη . Η απερ γία των εργα -

ζό με νων στα ΜΜΕ στις 27 Νοέμβρη ήταν

μια έκρηξη, η μεγα λύ τε ρη κινη το ποί η ση

σ’αυ τό τον χώρο από τη Μετα πο λί τευ ση.

Σε όλους του χώρους υπάρ χουν μεγά λα

ριζο σπα στι κο ποι η μέ να τμή μα τα των εργα -

ζο μέ νων ικανά να στη ρί ξουν κινη τοποιή -

σεις διαρ κεί ας σέρ νο ντας τις συν δι κα λι στι -

κές ηγε σί ες προς αυτή την κατεύ θυν ση.

Το είδαμε πέρσι στους Δασκά λους, φάνη -

κε ξανά και ξανά στους εργα ζό με νους

στους Δήμους και στα Νοσοκομεία, με

δυσκο λία κρα τιέ ται στις ΔΕΚΟ και στα

Λιμά νια. Αυτή η πίεση είναι που έκανε την

ηγεσία της ΓΣΕΕ να περά σει από τη συμ με -

το χή στο διά λο γο του Μαγ γί να στις υπο -

σχέ σεις ότι “θα γίνει της Γαλ λί ας”. Οι ηγε -

σί ες της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ ελπί ζουν ότι

μια επί δει ξη δύνα μης στις 12 Δεκέμ βρη

μπο ρεί να “συνε τί σει” την κυβέρ νη ση

ώστε να συμπλεύ σει με το ΠΑΣΟΚ στην

“αθό ρυ βη” μεταρ ρύθ μι ση μέσα   από το

Νόμο Ρέππα.

Υπάρχουν, όμως, οι δυνα τό τη τες ώστε

μια πετυ χη μέ νη Πανερ γα τι κή απερ γία να

γίνει η αφε τη ρία για την κλι μά κω ση της

αντί στα σης που φοβά ται ο Καρα μαν λής

και προ σπα θεί να απο φύ γει ο Παπαν δρέ -

ου. Είναι ώρα να δεί ξει η Αρι στε ρά ότι

μπο ρεί να στη ρί ξει αυτήν την κλι μά κω ση.

Πορεία Πολυτεχνείου 17 Nοέμβρη 2007Πορεία Πολυτεχνείου 17 Nοέμβρη 2007
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Πακιστάν
H δικτατορία σε κρίση

Η παραί τη ση του δικτά το ρα

του Πακι στάν, στρα τη γού Περ -

βέζ Μου σά ραφ, από την αρχη -

γία των ενό πλων δυνά με ων

την Tετάρτη 28 Νοέμβρη είναι

μία ακόμα από δει ξη ότι η κρίση

του στρα τιω τι κού του καθε -

στώ τος μεγα λώ νει. O

Mουσάραφ οδη γή θη κε στην

παραί τη ση σε λιγό τε ρο από ένα

μήνα μετά την επί δει ξη ισχύ ος

που έκανε, κηρύσ σο ντας τη

χώρα σε κατά στα ση έκτακτης

ανά γκης.

Ολα δεί χνουν ότι η προ σπά -

θειά του να κρα τη θεί στην εξου -

σία, κάνο ντας "δημο κρα τι κές

υπο χω ρή σεις", δεν είναι εύκο λη,

παρά τις μεθο δεύ σεις. Διά δο χός του στην

ηγε σία του στρα τού δεν είναι άλλος από

τον πιστό υπαρ χη γό του. Την επό με νη της

παραί τη σης, ορκί στη κε Πρό ε δρος της

χώρας για πέντε ακόμα χρό νια από το Ανώ -

τα το Δικα στή ριο που ο ίδιος διό ρι σε παρά -

νο μα μετά την επι βο λή του στρα τιω τι κού

νόμου. Την ίδια στιγ μή, συνε χί ζει να αρνεί -

ται την άρση του στρα τιω τι κού νόμου

μέχρι τις βου λευ τι κές και τοπι κές εκλο γές

που έχουν ορι στεί να γίνουν στις 8 Γενά ρη.

Tόσο οι βασι κοί πολι τι κοί του αντί πα λοι

στο Πακι στάν, Mπεναζίρ Mπούτο και

Nαβάζ Σαρίφ, όσο και οι σύμ μα χοί του στις

HΠA χαρα κτή ρι σαν την παραί τη σή του ως

ένα πρώτο "καλό βήμα" στην κατεύ θυν ση

να ξεφύ γει η χώρα από την πολι τι κή κρίση.

O Tζορτζ Mπους προ χώ ρη σε σε ανοι χτή

δήλω ση υπο στή ρι ξης του Mουσάραφ

λέγο ντας ότι "Aληθινά, είναι κάποιος που

πιστεύ ει στη δημο κρα τία". 

Παράλ λη λα, οι δια δη λώ σεις ενά ντια

στον στρα τιω τι κό νόμο συνε χί στη καν με

την ορμή των πρώ των ημε ρών. "Tην Tρίτη

200 δημο σιο γρά φοι συνε λή φθη σαν όταν

η αστυ νο μία επι τέ θη κε στη δια δή λω σή

τους", περι γρά φει ο Pιάζ Aχμέντ, από τους

Δεθνείς Σοσια λι στές στο Πακι στάν, "Hταν

εκπλη κτι κό να βλέ πεις τόσους πολ λούς

νέους θαρ ρε τούς ανθρώ πους να αψη -

φούν τις απει λές της αστυ νο μί ας και την

κρα τι κή κατα στο λή. Μια μεγα λειώ δης

απερ γία από καθη γη τές πανε πι στη μίου

στο Mπαλουχιστάν, στα νοτιο α να το λι κά

της χώρας, μπαί νει τώρα στο δεύ τε ρο

μήνα της. Oι δημο σιο γρά φοι στο Kαράτσι

σχε διά ζουν να δια δη λώ νουν κάθε μέρα

και κάποια συν δι κά τα καλούν συνα ντή σεις

στην πόλη για να συζη τή σουν το μέλ λον

του κινή μα τος".

O Mουσάραφ κήρυ ξε τη χώρα σε κατά -

στα ση έκτακτης ανά γκης στις 3 Nοέμβρη,

με τη δικαιο λο γία ότι έτσι προ λα βαί νει το

"χάος" και συμ βά λει στην κατα πο λέ μη ση

της τρο μο κρα τί ας. Aπό το 2001 είναι ο

βασι κός σύμ μα χος των ΗΠΑ στην κατο χή

του Αφγα νι στάν. Σε αυτό το διά στη μα έχει

πάρει περισ σό τε ρα από 5 δισε κα τομ μύ ρια

δολά ρια σαν στρα τιω τι κή βοή θεια για τον

πόλε μο ενά ντια στους Tαλιμπάν στις

περιο χές που συνο ρεύ ουν με το

Aφγανιστάν. Κάπου 100 χιλι ά δες πακι στα -

νοί στρα τιώ τες παίρ νουν μέρος σήμε ρα

σε σκλη ρές μάχες στην επαρ χία Βαζι ρι -

στάν και στα βόρεια της χώρας, μετρώ -

ντας εκα το ντά δες νεκρούς.

H λαϊκή δυσα ρέ σκεια για τη συμ με το χή

στον "πόλε μο κατά της τρο μο κρα τί ας"

μεγά λω νε και εκφρά στη κε μέσα από ένα

μαζι κό κίνη μα με επι κε φα λής τους δικη γό -

ρους και τους δικα στές. Aυτό το κίνη μα

θέλη σε να τσα κί σει ο Mουσάραφ επι βάλ -

λο ντας κατά στα ση έκτακτης ανά γκης με

απα γό ρευ ση των δημό σι ων συγκε ντρώ -

σε ων και κλεί σι μο των ανε ξάρ τη των κανα -

λι ών της τηλε ό ρα σης.

H κίνη σή του έφερε τα αντί θε τα απο τε -

λέ σμα τα. H αντί στα ση στο στρα τιω τι κό

νόμο ήταν πρω το φα νής από το πρώτο

24ωρο. Oι δια δη λώ σεις ξεκί νη σαν από

τους δικη γό ρους και γρή γο ρα εξα πλώ θη -

καν στους φοι τη τές και τους δημο σιο γρά -

φους σε πολ λές πόλεις της χώρας. "Oι

φοι τη τές δια δη λώ νουν ενά ντια στην

κατα στρα τή γη ση του βασι κού δικαιώ μα -

τος της ελευ θε ρί ας της έκφρασης, το διε -

ρυ νό με νο χάσμα ανά με σα στους

πλού σιο υς και τους φτω χούς και

την εξά πλω ση των στρα τιω τι κών

συγκρού σε ων ", περι έ γρα φε τις

πρώ τες μέρες ο Pιάζ Αχμέντ στις

αντα πο κρί σεις του. H άγρια κατα -

στο λή της αστυ νο μί ας, και οι

συλ λή ψεις χιλιά δων, δεν μπό ρε -

σε να στα μα τή σει το κύμα των

δια δη λώ σε ων. Αντί να κατα φέ ρει

να ελέγ ξει την κατά στα ση, ο

Mουσάραφ βλέ πει καθη με ρι νά

την κρίση του να βαθαί νει.

Oύτε η Mπούτο ούτε ο Σαρίφ,

όμως, είναι σε θέση να ισχυ ρι -

στούν ότι μπο ρούν να ελέγ ξουν

την κατά στα ση. Tις πρώ τες μέρες

του νέου πρα ξι κο πή μα τος, η

Mπούτο δεν έβγαλε κυριο λε κτι κά άχνα.

Eίχε επι στρέ ψει στο Πακι στάν λίγες μέρες

νωρί τε ρα σε συνερ γα σία με τον

Mουσάραφ. Eχοντας δεσμευ τεί στις HΠA

ότι θα συνε χί σει να στη ρί ζει τον "πόλε μο

κατά της τρο μο κρα τί ας", στό χος της είναι

μια "ελεγ χό με νη μετα πο λί τευ ση».

H προ ο πτι κή του Σαρίφ δεν είναι δια φο -

ρε τι κή. Και οι δυο παί ζουν το ρόλο του

Μαρ κε ζί νη, όταν η Χούντα στην Ελλά δα

είχε ανά γκη από πολι τι κά στη ρίγ μα τα για

να συνε χί σει. Ηρθε όμως το Πολυ τε χνείο

για να απο δεί ξει ότι το κίνη μα ήταν πιο

δυνα τό από τα δεκα νί κια της δικτα το ρί -

ας.Και οι δυο αντι με τω πί ζουν την ίδια

ακρι βώς απει λή, ένα δυνα τό και ριζο σπα -

στι κο ποι η μέ νο κίνη μα που δύσκο λα μπο -

ρούν να το θέσουν υπό τον έλεγχό τους.

Aυτό δε θα αλλά ξει ακόμα και αν ο

Mουσάραφ ικα νο ποιή σει το βασι κό τους

όρο για να συμ με τά σχουν στις εκλο γές

της 8ης Γενά ρη, άρει δηλα δή τον στρα -

τιω τι κό νόμο. Δεδο μέ νης της δέσμευ σής

τους στο νεο φι λε λευ θε ρι σμό και τον

πόλε μο, μία νέα κυβέρ νη ση με επι κε φα -

λής τον έναν από τους δύο ή και τους

δύο, θα έχει τις ιδιες δυσκο λί ες

Η κρίση που έχει ξεσπά σει στο Πακι στάν

παίρ νει ευρύ τε ρες δια στά σεις και   απει λεί

τον πόλε μο του Mπους στο Aφγανιστάν. H

πιθα νό τη τα οι HΠA να χάσουν τον πιο

πιστό τους σύμ μα χο σε αυτό το μέτω πο

είναι ορατή. Tο κίνη μα στο Πακι στάν έχει

τη δύνα μη να δώσει ένα απο φα σι στι κό

χτύ πη μα στον "πόλε μο κατά της τρο μο -

κρα τί ας" επι βάλ λο ντας τη δική του λύση.

§� � · B� � � �
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Aσφαλιστικό
Η αρχή μιας πανεργατικής έκρηξης

Ψεύ τες και υπο κρι τές απο δεί χτη καν για

άλλη μία φορά η κυβέρ νη ση της ΝΔ που

υπο στή ρι ζε προ ε κλο γι κά ότι δεν πρό κει ται

να θιγούν τα όρια ηλι κίας και οι συντά ξι -

μες απο δο χές. Ακόμα και η παρα μι κρή

υπο ψία αξιο πι στί ας του Καρα μαν λή χάθη -

κε μετά τις ανα κοι νώ σεις του Μαγ γί να για

την ενο ποί η ση των ασφα λι στι κών ταμεί -

ων. 

Στα μέσα Νοέμβρη, δύο μόλις μήνες

μετά τις εκλο γές, ο  Μαγ γί νας έφερε στη

βουλή το θέμα της ενο ποί η σης. Η κυβέρ -

νη ση έβαλε αυτή τη φορά στο στό χα στρο

όλα τα ταμεία και όλους τους ασφα λι σμέ -

νους νέους και παλιούς ακόμα και αυτούς

που ασφα λί στη καν πριν από το 1983, με

στόχο την εξί σω ση όλων προς τα κάτω. 

Ο Μαγ γί νας ανα κοί νω σε ότι θα

δημιουρ γή σει πέντε Ταμεία κύρι ας ασφά -

λι σης που θα είναι το ΙΚΑ, ΟΓΑ, ΟΑΕΕ

(αυτο α πα σχο λου μέ νων), Ταμείο επι στη -

μό νων (ένταξη των Ταμείων υγειο νο μι -

κών, μηχα νι κών, νομι κών και δημο σιο γρά -

φων) και το Ταμείο δημο σί ων υπαλ λή -

λων. Τα επι κου ρι κά Ταμεία θα είναι τα

ΤΕΑΜ-μισθω τών, ΤΕΑΔΥ-δημο σί ων υπαλ -

λή λων, εργα ζο μέ νων στις ΔΕΚΟ, δημο τι -

κών και κοι νο τι κών υπαλ λή λων, Σωμά των

Ασφα λεί ας, αυτο α πα σχο λου μέ νων, εργα -

ζο μέ νων στις βιο μη χα νι κές και εμπο ρι κές

επι χει ρή σεις, ΕΔΟ Ε ΑΠ (δημο σιο γρά φων)

και ΕΤΑΤ (τρα πε ζο ϋ παλ λή λων).

Και μάλι στα όπως ειπώ θη κε  στην

Κυβερ νη τι κή Επι τρο πή, όλα αυτά θα

γίνουν άμεσα,  μόνο με μια υπουρ γι κή

από φα ση (χωρίς απα ραί τη τα ανα λο γι στι -

κή μελέ τη) και το σχε τι κό νομο σχέ διο θα

κατα τε θεί τον Ιανουά ριο. 

Οι αντι δρά σεις ήταν άμεσες. Ακόμα και

ο πρό ε δρος της ΓΣΕΕ Πανα γό που λος, που

μέχρι πριν από λίγο καιρό είχε κλεί σει

θέση στα έδρανα της Βου λής απο δε χό με -

νος την πρό σκλη ση του Μαγ γί να για συμ -

με το χή στο διά λο γο, δήλω σε: «Οι εργα ζό -

με νοι και οι συντα ξιο ύ χοι, παρα κο λου -

θούν αυτές τις ημέ ρες ότι οι Γάλ λοι συνά -

δελ φοί τους, για να υπε ρα σπι στούν το

σύστη μα κοι νω νι κής ασφά λι σης, αντι -

δρούν ενιαία, μαζι κά και αγω νι στι κά, ένα-

ντι της πολι τι κής του προ έ δρου Σαρ κο ζί.

Λοι πόν για να συνεν νο ού μα στε, αυτό θα

συμ βεί και στην Ελλά δα, θα γίνει της Γαλ -

λί ας». Την επό με νη εβδο μά δα μετά τις

ανα κοι νώ σεις του Μαγ γί να, 24ωρη απερ -

γία προ κή ρυ ξαν οι εκπαι δευ τι κοί, 48ωρη

απερ γία προ κή ρυ ξαν οι εργα ζό με νοι στην

Αλφα Μπανκ, 24ωρη οι δημο σιο γρά φοι,

τρι ή με ρη οι για τροί, ενώ όλοι μαζί εργα -

ζό με νοι σε δημό σιο και ιδιω τι κό τομέα

κλι μα κώ νουν με μία πανερ γα τι κή απερ γία

στις 12 του Δεκέμ βρη. 

Ο “ήπιων τόνων” Μαγ γί νας απο δει κνύ ε -

ται υπουρ γός με το τσε κού ρι. Με την ενο -

ποί η ση των ταμεί ων ουσια στι κά καταρ γεί -

ται η 35ετία. Στό χος είναι να υπάρ ξει νέο

όριο ηλι κίας (στα 60 ή στα 62) για όσους

βγαί νουν στη σύντα ξη με 35 έτη ασφά λι -

σης και στα δια κά τα απαι τού με να έτη

ασφά λι σης θα φτά σουν τα 39, προ κει μέ -

νου να μην βγαί νει κανείς στη σύντα ξη

πριν από τα 60 χρό νια. Επι πλέ ον προ ω θεί -

ται ανα τρο πή του τρό που υπο λο γι σμού

των συντά ξε ων, προ κει μέ νου να λαμ βά -

νε ται υπόψη μεγα λύ τε ρο μέρος του

ασφα λι στι κού βίου.

Αν  περά σουν τα κυβερ νη τι κά σχέ δια

έρχεται μεί ω ση στην κύρια σύντα ξη από

12% έως 18% και στην επι κου ρι κή σύντα -

ξη μέχρι 43%. 

Ουσιαστικά, το 10% των χρη μά των από

τους πόρους των λεγό με νων υγιών

Ταμείων θα πηγαί νουν για την κάλυ ψη

των ελλειμ μά των άλλων προ βλη μα τι κών

ταμεί ων. Ετσι σε μερι κά χρό νια θα γίνουν

όλα τα Ταμεία  ελλειμ μα τι κά. 

Στο στό χα στρο

Ο Μαγ γί νας βάζει στο στό χα στρο όλους

τους εργα ζό με νους, υπο τί θε ται στο

όνομα της ισό τη τας. Είναι σα να λέει ότι

για να μην υπάρ χουν δια φο ρές ανά με σα

στους ασφα λι σμέ νους δια φο ρε τι κών

ταμεί ων, θα κλέψω τα καλύ τε ρα ταμεία

αντί να ενι σχύ σω τα πιο φτωχά. Οι πιο

άμεσα θιγό με νοι είναι οι εργα ζό με νοι των

ΔΕΚΟ και των τρα πε ζών, αλλά και του

δημο σίου τομέα, οι εργα ζό με νοι που ανή -

κουν στα λεγό με να ειδι κά ταμεία (επι στή -

μο νες)  και όλες οι εργα ζό με νες  γυναί -

κες. 

Το σύστη μα Κοι νω νι κής ασφά λι σης

όπως μας λένε οι διά φο ροι “Σοφοί”,

καταρ ρέ ει. Μόνο που αυτό το συμπέ ρα -

σμα βγαί νει υπο λο γί ζο ντας ότι το κρά τος

θα συνε χί σει να μην χρη μα το δο τεί τα

ταμεία και οι εργο δό τες δεν θα πλη ρώ -

σουν ποτέ τα δις που χρω στούν.  Ο καθη -

γη τής και επι στη μο νι κός διευ θυ ντής του

ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ, Σάβ βας Ρομπόλης έχει

δηλώ σει σχε τι κά με τα ελλείμ μα τα ότι:

«Οπως και η δική μας μελέ τη έτσι κι αυτή

του Διε θνούς Γρα φεί ου Εργα σί ας κατα λή -

γει στο ίδιο συμπέ ρα σμα για το ΙΚΑ: Αν το

κρά τος είναι συνε πές στις νομο θε τη μέ νες

υπο χρε ώ σεις του, χωρίς καν να αυξη θούν

οι εισφο ρές, το ΙΚΑ μπο ρεί να πάει έως το

2025 δίχως κανέ να πρό βλη μα».

Το ότι η δημό σια κοι νω νι κή ασφά λι ση

δεν είναι βιώ σι μη το ακού με εδώ και

πολλά χρό νια. Ο κύριος Σπρά ος που ήταν

σύμ βου λος του Σημί τη και είχε κάνει μία

έκθεση για το Ασφα λι στι κό  το 1997, υπο -

στή ρι ζε ότι  το σύστη μα θα καταρ ρεύ σει

μέχρι το 2005. Αυτές οι προ βλέ ψεις που

δεν αξί ζουν ούτε το μελά νι που γρά φτη -

καν, στην ουσία θέλουν να σπεί ρουν πανι -

κό και να κάνουν τους εργα ζό με νους να

στρα φούν στην ιδιω τι κή ασφά λι ση. 

Τα χρέη των επι χει ρή σε ων προς τα

ταμεία έχουν φτά σει τα 24 δισε κα τομ μύ -

ρια ευρώ. Την ίδια στιγ μή που ζητά και

άλλες θυσί ες από τους εργα ζό με νους  η

κυβέρ νη ση ψήφι σε στη Βουλή, στις 23

Οκτωβρίου, την παρά τα ση έως τις

30/11/2007 της προ θε σμί ας «ρύθ μι σης»

χρεών των εργο δο τών προς τα ταμεία. Οι

οφει λές του Δημο σίου προς τα ταμεία θα

φτά σουν τα 10 δισε κα τομ μύ ρια ευρώ.

Ενώ 5.8 δισ ευρώ υπο λο γί ζε ται ότι

χάνουν κάθε χρόνο τα ταμεία από εισφο -

ρο δια φυ γή. 

Η κυβέρ νη ση λέει ότι εξ’ αιτί ας της

γήραν σης του πλη θυ σμού η ανα λο γία

συντα ξιού χων προς ασφα λι σμέ νους είναι

1 προς 1.77 ενώ πριν δέκα χρό νια ήταν 1

προς 2.27. Αυτό οφεί λε ται στο γεγο νός

ότι σήμε ρα στην Ελλά δα υπάρ χουν περί -

που 1.100.000 ανα σφά λι στων. Οπως

καταγ γέ λει ο πρό ε δρος των εργα ζο μέ νων

στα ασφα λι στι κά ταμεία, Γιώρ γος Κου -

τρου μά νης, «Υπάρχει ένας σημα ντι κός

Η Κατερίνα Θωίδου ξεσκεπάζει τα ψέματα του Μαγγίνα και 

δείχνει πως προχωράμε στην μεγαλύτερη σύγκρουση με την κυβέρνη-

ση του Καραμανλή
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αριθ μός επι χει ρή σε ων 25-30% του συνό -

λου, οι οποί ες απα σχο λούν πολ λές χιλι ά -

δες εργα ζό με νους και οι οποί ες ούτε καν

απο γρά φο νται από τα ασφα λι στι κά

ταμεία».  Αντί η κυβέρ νη ση να πάρει μέτρα

κατά της “μαύ ρης εργα σί ας” στην ουσία

την ενθαρ ρύ νει εφαρ μό ζο ντας η ίδια τις

λεγό με νες “ευέ λι κτες μορ φές απα σχό λη -

σης”.  

Ακόμα και αν ένας μόνο εργα ζό με νος

είχε να θρέ ψει έναν συντα ξιού χο δεν θα

κατέρ ρεε το σύστη μα γιατί ως γνω στό ο

κάθε εργα ζό με νος παρά γει ένα ποσο στό

υπε ρα ξί ας το οποίο βέβαια αντί να πηγαί -

νει στην Παι δεία, στην Υγεία ή στην κοι νω -

νι κή ασφά λι ση πάει στις τσέ πες των τρα -

πε ζι τών, των επι χει ρη μα τιών και των εφο -

πλι στών.  

Επει δή όμως η κυβέρ νη ση Καρα μαν λή

δεν θέλει να βάλει χέρι  σε αυτόν τον προ -

κλη τι κό πλού το προ σπα θεί να μας πεί σει

ότι δήθεν πρέ πει  να καταρ γη θεί η “εργα -

τι κή αρι στο κρα τία” για να απο κα τα στα θεί

η αδι κία. Το ίδιο επι χεί ρη μα χρη σι μο ποιεί

και ο Σαρ κο ζί για να επι τε θεί  στα ασφα λι -

στι κά δικαιώ μα τα των εργα ζό με νων στις

συγκοι νω νί ες και των μεγά λων συν δι κά -

των στη Γαλ λία. Στην ουσία πρό κει ται για

ένα τερά στιο ψέμα. Οι καλύ τε ροι όροι

συντα ξιο δό τη σης που έχουν μέχρι στιγ -

μής μία σειρά από Ταμεία είναι απο τέ λε -

σμα πολυε τών αγώ νων που έδωσαν οι

εργα ζό με νοι που έχτισαν γερά συν δι κά τα

μέσα στις προ η γού με νες δεκα ε τί ες.

Είναι ψέμα ότι αν καταρ γη θούν οι κατα -

κτή σεις των εργα ζό με νων στις ΔΕΚΟ ή στις

Τράπεζες θα κερ δί σουν οι εργα ζό με νοι

στον ιδιω τι κό τομέα. Η ιστο ρία του συν δι -

κα λι στι κού κινή μα τος δεί χνει ότι κάθε

φορά που ένα μεγά λο συν δι κά το κέρ δι ζε

καλύ τε ρους όρους πάντα άνοιγε ο δρό -

μος για να παλέ ψουν και να κερ δί σουν και

άλλοι εργα ζό με νοι. Το γεγο νός ότι κάποι-

οι εργα ζό με νοι εντά χθη καν στα  ΒΑΕ πριν

από κάποι ες δεκα ε τί ες δεν λει τούρ γη σε

σε βάρος των υπό λοί πων ίσα ίσα που

άνοιξε ο δρό μος για να εντα χθούν και

άλλα επαγ γέ λα μα τα. Σήμε ρα η  ΓΣΕΕ διεκ -

δι κεί  περί που 150 επαγ γέλ μα τα να εντα -

χθούν στα ΒΑΕ. 

Η πανερ γα τι κή στις 12 Δεκέμ βρη είναι η

μεγα λύ τε ρη σύγκρου ση με την κυβέρ νη -

ση Καρα μαν λή. Σε αυτή τη μάχη τα συν δι -

κά τα χρειά ζε ται να κατέ βουν με όλες τους

τις εφε δρεί ες. Είναι μία μάχη που χρειά ζε -

ται να οργα νω θεί από τα κάτω. Χρειάζεται

από τώρα να γίνουν γενι κές συνε λευ σεις

σε κάθε πρω το βάθ μιο σωμα τείο και ομο -

σπον δία, να βγουν απο φά σεις συμ με το -

χής στην πανερ γα τι κή, να εκλε γούν απερ -

για κές επι τρο πές που θα ανα λά βουν την

ενη μέ ρω ση και την οργά νω ση της συμ με -

το χής του καθέ να και της  κάθε μι άς σε

αυτό το μεγά λο ραντε βού.

Ετσι θα μπει η πίεση και στις συν δι κα λι -

στι κές ηγε σί ες να την οργα νώ σουν. Όπως

πριν από 2 χρό νια στην πανερ γα τι κή στις

14 Δεκέμ βρη του 2005, όπου η κυβέρ νη -

ση της ΝΔ άνοιγε τότε την επί θε ση με τις

ΔΕΚΟ ψηφί ζο ντας το νόμο που καταρ γού -

σε τις ΣΣΕ και τους κανο νι σμούς εργα σί ας.

Τότε η ΓΣΕΕ είχε οργα νώ σει περι φε ρει κα ές

συσκέ ψεις στις γει το νι ές όπου άνοιξε τη

συζή τη ση για τη σημα σία της πανερ γα τι -

κής απά ντη σης  και οργά νω σε την συμ με -

το χή του κόσμου.    

Ο Μαγ γί νας μπο ρεί να έχει την τύχη του

Γιαν νί τση και γιατί οι εργα ζό με νοι έχουν

διά θε ση να συγκρου στούν με αυτή

την πολι τι κή στο ασφα λι στι κό αλλά

και γιατί έχουμε μπρο στά μας μία

αδύ να μη κυβέρ νη ση. Τα απο τε λέ -

σμα τα των εκλο γών απέ δει ξαν ότι η

πλειο ψη φία της εργα τι κής τάξης

εμπνέ ε ται από το κίνη μα που έδωσε

την κόντρα με την κυβέρ νη ση Καρα -

μαν λή. Σε όλους τους χώρους οι

εμπει ρί ες από τις προ η γού με νες

μάχες και το μήνυ μα της αρι στε ρής

στρο φής που βγήκε από την κάλπη,

έχει δια μορ φώ σει ένα κλίμα αυτο πε -

ποί θη σης και απο φα σι στι κό τη τας σε

όλους τους εργα ζό με νους να μην

αφή σουν την  κυβέρ νη ση να υλο ποι -

ή σει ούτε τον προϋ πο λο γι σμό της

λιτό τη τας, ούτε την επί θε ση στο

ασφα λι στι κό ούτε καμία άλλη μεταρ -

ρύθ μι ση.

Η ΓΣΕΕ και η ΑΔΕΔΥ ανα γκά στη καν

κάτω από αυτή τη διά θε ση να προ κη -

ρύ ξουν την πανερ γα τι κή και να ακυ -

ρώ σουν τη συμ με το χή τους στο διά -

λο γο. Γι αυτό δεν χρειά ζε ται να υπάρ -

ξει περίο δος ανα μο νής. Οι απερ γί ες

των τρα πε ζο ϋ παλ λή λων, των εκπαι -

δευ τι κών, των δημο σιο γρά φων και

των για τρών έχουν τερά στια σημα σία γιατί

θα προ ε τοι μά σουν το κλίμα για μία μεγά -

λη πανερ γα τι κή στις 12 Δεκέμ βρη.  Η ίδια

η πανερ γα τι κή μπο ρεί να γίνει η απερ γία

σταθ μός που θα δώσει νέο αέρα σε

όλους τους εργα ζό με νους να συνε χί σουν

την κόντρα με την κυβέρ νη ση της ΝΔ. Η

επι τυ χία της θα καθο ρί σει και τη συνέ χεια.

Όπως το 2001 η απά ντη ση στο Γιαν νί τση

δεν ήταν μόνο μία 24ωρη σει σμός στις 26

Απρί λη, αλλά είχε και συνέ χεια και στις 17

Μάη αλλά έδωσε και αέρα σε μία σειρά

κλά δους να ξανα δυ να μώ σουν τα συν δι κά -

τα και να δώσουν την κόντρα ενά ντια στην

πολι τι κή λιτό τη τας. Το ίδιο χρειά ζε ται να

γίνει και σήμε ρα. 

Η συνέ χεια της πανερ γα τι κής είναι να

γίνει της Γαλ λί ας με απερ γί ες διαρ κεί ας σε

όλους τους χώρους, ώστε να μην φτά σει

ποτέ να κατα τε θεί το νομο σχέ διο για το

ασφα λι στι κό. Οπως οι φοι τη τές με τις

κατα λή ψεις διαρ κεί ας που ξεκί νη σαν

πέρσι το Γενά ρη κατά φε ραν να νική σουν

το ίδιο μπο ρού με να κάνου με παντού. 

Αυτή η προ ο πτι κή χρειά ζε ται οργά νω ση

από τα κάτω. Σε κάθε εργα τι κό χώρο να

οργα νώ σου με από τώρα την απά ντη σή

μας ενά ντια στις επι θέ σεις που ετοι μά ζει

η κυβέρ νη ση στο ασφα λι στι κό και  διεκ δι -

κώ ντας ταυ τό χρο να  όλα όσα παλεύ ου με

τα τελευ ταία χρό νια, τους μισθούς αξιο -

πρέ πει ας, αυξή σεις στις δαπά νες για παι -

δεία και υγεία και όχι ιδιω τι κο ποιή σεις. Η

12 Δεκέμ βρη  μπο ρεί να γίνει η αρχή μίας

πανερ γα τι κής έκρηξης, που θα κάνει τον

εφιάλ τη του Γιαν νί τση πραγ μα τι κό τη τα και

την περ σι νή νίκη των φοι τη τών πανερ γα -

τι κή ενά ντια σε όλα τα ανοι χτά μέτω πα. 

Aπεργοί των ΜΜΕ διαδηλώνουν στις 27 Νοέμβρη στην Αθήνα Aπεργοί των ΜΜΕ διαδηλώνουν στις 27 Νοέμβρη στην Αθήνα 
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8 Δεκέμβρη
Για να στα μα τή σου με την 

κλι μα τι κή αλλα γή

«Είμα στε στα «όρια της κατα στρο φής»

προ ει δο ποιεί ο  γενι κός γραμ μα τέ ας του

ΟΗΕ Μπαν Κι Μουν από την ολο μέ λεια της

Βαλέν θιας και ζήτη σε σήμε ρα (18 Νοέμ-

βρη 2007) να ληφθούν έκτακτα μέτρα για

την αντι με τώ πι ση του φαι νο μέ νου του

θερ μο κη πίου».   Η είδη ση αυτή δεν απο τε -

λεί πια κάτι νέο. Η κλι μα τι κή αλλα γή μπήκε

με τρα γι κό τρόπο στο καθη με ρι νό λεξι λό -

γιο των απλών ανθρώ πων, καθώς η μια

μετά την άλλη οι χώρες του πλα νή τη

πλη ρώ νουν το τίμη μα της παγκό σμιας

αύξη σης της μέσης θερ μο κρα σίας. 

Αυτό που απο τε λεί είδη ση και μάλι στα

την πιο αισιό δο ξη και ελπι δο φό ρα είναι ότι

στις 8 Δεκέμ βρη, την ώρα που στο Μπαλί

στης Ινδο νη σί ας οι ισχυ ροί του πλα νή τη

θα συνε δριά ζουν και θα παζα ρεύ ουν στο

πλαί σιο της συνό δου του ΟΗΕ για την κλι -

μα τι κή αλλα γή, σε περισ σό τε ρες από 70

χώρες προ γραμ μα τί ζο νται συντο νι σμέ νες

συγκε ντρώ σεις και δια δη λώ σεις που προ -

βάλ λουν τα αιτή μα τα για  αλη θι νά μέτρα

ενά ντια στην κλι μα τι κή αλλα γή και τις επι -

πτώ σεις της. Η Αυστρα λία άνοιξε πρώτη

το χορό τον κινη το ποιή σε ων την πρώτη

βδο μά δα του Νοέμβρη με ένα γύρο από

τοπι κές συγκε ντρώ σεις στις οποί ες συμ -

με τεί χαν πάνω από 150.000 συνο λι κά

άνθρωποι, αριθ μός ρεκόρ για τη χώρα

αυτή και τάρα ξαν για τα καλά την (τότε)

κυβέρ νη ση Χάουαρντ και όλο το κατε στη -

μέ νο.

Και στην Ελλά δα

Το ελλη νι κό κάλε σμα για συλ λα λη τή ριο

ενά ντια στις κλι μα τι κές αλλα γές στο

Σύνταγ μα στις 8 Δεκέμ βρη, που ξεκί νη σε

με πρω το βου λία του Πανατ τι κού Δικτύ ου

Κινη μά των Πόλης και Ενερ γών Πολι τών

κατέ χει πολλά θετι κά ρεκόρ.  Κατ’αρ χήν

απο τε λεί την πρώτη ουσια στι κά φορά που

διορ γα νώ νε ται στην Ελλά δα κινη το ποί η ση

με αυτό το χαρα κτή ρα (δύο προ σπά θει ες

στο παρελ θόν κινή θη καν συμ βο λι κά με

κέντρο τις δυνά μεις της πολι τι κής οικο λο -

γί ας). Είναι μια πρω το βου λία που επι χει ρεί

να δώσει την απά ντη ση των ανθρώ πων

από τα κάτω σε σχέση με τα λαμπε ρά

πάνελ των ειδι κών και των προ σω πι κο τή -

των που εδώ και λίγα χρό νια μονο πω λούν

την ενα σχό λη ση με το θέμα, κατα κλί ζουν

τα ΜΜΕ με ακα τά λη πτα νού με ρα και

όρους για να κατα λή ξουν συνή θως σε ένα

γενι κό ευχο λό γιο χωρίς κανέ να χει ρο πια -

στό μέτρο που να προ στα τεύ ει την καθη -

με ρι νή ζωή. Συν δέ ε ται με τη μορφή κινη -

το ποιή σε ων που εγκαι νί α σε η ιστο ρι κή πια

15η Φλε βά ρη 2003, κινη το ποιή σεις που

στο χεύ ουν στο συντο νι σμό των κινη μά -

των σε παγκό σμιο επί πε δο με ταυ τό χρο -

νες δρά σεις, με τρόπο που να στη ρί ζουν

τους ακτι βι στές και να πιέ ζουν τους ισχυ -

ρούς και τις κυβερ νή σεις. 

Το πιο σπου δαίο είναι ότι το κάλε σμα

για τις 8 Δεκέμ βρη απο τε λεί καρπό μιας

επί μο νης προ σπά θειας να ενω θούν οι

φωνές από χώρους, συλ λο γι κό τη τες και

μεμο νω μέ νους αγω νι στές με δια φο ρε τι -

κές κατα βο λές και από ψεις. Δημο τι κές

κινή σεις, περι βαλ λο ντι κοί και πολι τι στι κοί

σύλ λο γοι, συν δι κά τα, επι τρο πές αγώνα

για ζητή μα τα πόλης και ελεύ θε ρους

χώρους, όλοι μαζί φιλο δο ξούν να οργα -

νώ σουν ένα συλ λα λη τή ριο που δεν θα

απευ θύ νε ται στους εαυ τούς τους και σε

λίγους πει σμέ νους αγω νι στές, αλλά σε

ολό κλη ρα κομ μά τια θυμω μέ νου κόσμου

και μάλι στα συμ φω νούν και προ βάλ λουν

ένα βασι κό κοινό πλαί σιο: 

- Ότι οι κλι μα τι κές αλλα γές είναι ένα

μεγά λο πολι τι κό θέμα, που πρέ πει να ανα -

δει χθεί και αντι με τω πι στεί επει γό ντως,

πριν οι επι πτώ σεις κατα στρέ ψουν όλο τον

πλα νή τη.

- Οι ευθύ νες δεν είναι συμ με τρι κές,

αλλά βαραί νουν τους καπι τα λι στές και τις

κυβερ νή σεις, και συνο λι κά τη λογι κή του

κέρ δους και της αγο ράς. Με αυτή τη λογι -

κή ως τώρα προ κρί θη καν τρό ποι παρα γω -

γής και κατα νά λω σης ενέρ γειας με κέντρο

τα ορυ κτά καύ σι μα που οδή γη σαν τα

πράγ μα τα ως εδώ. Οι ανα πτυγ μέ νες

χώρες με επι κε φα λής τις ΗΠΑ έχουν τη

μερί δα του λέο ντος των ευθυν ών γι’αυ τή

την ανε ξέ λε γκτη κούρ σα που έχει και θα

έχει σαν πρώτο θύμα τους φτω χούς του

πλα νή τη. 

Η ελλη νι κή κυβέρ νη ση δεν είναι μέρος

της λύσης αλλά του προ βλή μα τος: προ -

κρί νει και προ ω θεί τρό πους παρα γω γής

και κατα νά λω σης ενέρ γειας που χειροτε-

ρεύουν την κατά στα ση, άφησε τα δάση

να καούν και τώρα ευνο εί τους εργο λά -

βους. 

Αθέ τη σε κάθε δέσμευ ση από τις συμ -

φω νί ες του Κιότο, οι οποί ες είναι έτσι κι

αλλιώς πολύ «λίγες» σε σχέση με το μέγε -

θος του προ βλή μα τος, με απο τέ λε σμα

αντί για τον περιο ρι σμό την αύξη ση των

ρύπων στην Ελλά δα πάνω από 20%. 

Τη στιγ μή που ολό κλη ρες περιο χές

όπως η Θήβα, τα Οινόφυτα, όλη η χαμη λή

λεκά νη του Ασω πού πνί γο νται στα τοξι κά

από βλη τα και δεν έχουν πόσι μο νερό, έχει

βάλει στο μάτι να τσι με ντο ποι ή σει ό,τι

Οι κίνδυνοι από την κλιματική αλλαγή έχουν γίνει χειροπιαστοί, γράφει

η Δήμητρα Κυρίλλου και εξηγεί γιατί η συντονισμένη κινητοποιήση

μπορεί να ανοίξει αντικαπιταλιστική προοπτική
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απέ μει νε από τους λιγο στούς ελεύ θε -

ρους χώρους. 

Εδώ ακρι βώς βρί σκε ται η μεγά λη δύνα -

μη της πρω το βου λί ας για τις 8 Δεκέμ βρη.

Στο ότι συνερ γα ζό με νοι φορείς και συλ λο -

γι κό τη τες που μέχρι σήμε ρα δρα στη ριο -

ποιού νταν για κάθε ένα από τα μεμο νω μέ -

να μέτω πα, ενώ νουν τις φωνές τους σε

ένα κεντρι κό πολι τι κό γεγο νός, επι χει ρούν

να συν δέ σουν τα ζητή μα τα και πέρα από

τα αιτή μα τα να αρθρώ σουν πολι τι κό λόγο. 

Το γεγο νός αυτό δεν έπεσε από τον

ουρα νό. Όταν η Πρω το βου λία Γένο βα

πρό τει νε την καμπά νια για την κλι μα τι κή

αλλα γή στη συνέ λευ ση του Πανατ τι κού

Δικτύ ου τον Οκτώβρη, είχε ήδη ξεκι νή σει

να το απλώ νει με θετι κή αντα πό κρι ση στη

βάση, σε τοπι κές περι βαλ λο ντι κές πρω το -

βου λί ες, στο συντο νι στι κό Ελεύ θε ρων

Χώρων, σε συν δι κά τα και φοι τη τι κές συνε -

λεύ σεις, και πατού σε πάνω στην εμπει ρία

του καλο και ριού, στην ανά γκη να γίνει η

σύν δε ση της κλι μα τι κής αλλα γής με τον

καύ σω να και τις πυρ κα γι ές και να δοθεί

απά ντη ση με μεγά λες δια δη λώ σεις.

Πράγ μα τι, η οργή του κόσμου για τις

πυρ κα γι ές ξεχεί λι σε. Οι τρεις συγκε ντρώ -

σεις που πραγ μα το ποι ή θη καν (2 από τους

blog gers συν μία από την ΕΝΑΝΤΙΑ) ήταν

ένα μόνο δείγ μα των δυνα το τή των να

οργα νω θούν οι αντι στά σεις, όχι όμως

αρκε τά ισχυ ρό για να ταρα κου νή σει την

κυβέρ νη ση και την κοινή γνώμη. Επι πλέ ον,

ειδι κά οι δύο πρώ τες άφησαν και ορι σμέ να

σοβα ρά κρα τού με να: Είναι σημα ντι κό να

βγαί νει κανείς στο δρόμο, αλλά χρειά ζε ται

να είναι ορα τός και ηχη ρός και όχι πέν θι -

μος και θλιμ μέ νος. Χρειάζεται να κατο νο -

μά ζει τον υπεύ θυ νο για την κατα στρο φή

και να απαι τεί συγκε κρι μέ να μέτρα. Χρειά-

ζεται με δυο λόγια την πολι τι κή.

Αυτό το κενό πολι τι κής παρέμ βα σης

βάζει να καλύ ψει η πρω το βου λία για τις 8

Δεκέμ βρη. Δεν θα είναι ένα πέν θι μο γεγο -

νός αλλά πολύ χρω μο, με σύμ βο λα και

δια φο ρε τι κά πανώ που θα κατε βά σουν οι

συλ λο γι κό τη τες, για να προ σθέ σουν το

κομ μά τι του παζλ που αντι στοι χεί στο

δικό τους αγώνα.  Δεν θα είναι σιω πη λό

αλλά πολύ βουο, με την καλ λι τε χνι κή συν -

δρο μή συγκρο τη μά των και καλ λι τε χνών

δρό μου που καλέ στη καν να πλαι σιώ σουν

το γεγο νός και με τις οργι σμέ νες φωνές

του κόσμου. Θα έχει πολι τι κό στίγ μα που

θα ακου στεί από την εξέ δρα.  

Αν και ένα τέτοιο εγχεί ρη μα δεν ήταν

απλό να οργα νω θεί, οι πρώ τες αντι δρά -

σεις δεί χνουν ότι ο κόσμος το επι κρο τεί,

το στη ρί ζει. Τα καλέ σμα τα δεν περιο ρί -

στη καν στον κύκλο των «περι βαλ λο ντι κά

ευαι σθη το ποι η μέ νων» αντί θε τα βρή καν

αντα πό κρι ση σε ένα ευρύ και «δύσκο λο»

ακρο α τή ριο: Τα συν δι κά τα ΟΛΜΕ, ΔΟΕ,

Εργα τι κό Κέντρο Αθή νας, ΑΔΕΔΥ, Μηχα νι -

κοί, δέχτη καν να στη ρί ξουν την προ σπά -

θεια, όχι σαν ξύλι νες υπο γρα φές αλλά με

έργα, π.χ. οι εκπαι δευ τι κοί οργα νώνουν

αντι μα θή μα τα μέσα στα σχο λεία με θέμα

τις κλι μα τι κές αλλα γές προ κα λώ ντας τη

συζή τη ση εκεί που χτυ πά ει η καρ διά της

σύγ χρο νης εργα τι κής τάξης. Φοι τη τι κές

συνε λεύ σεις προ σθέ τουν την 8η Δεκέμ -

βρη στην ατζέ ντα των δρά σε ών τους.

Αντί στοι χα, άλλα κομ μά τια εργα ζό με νων

μπο ρούν κυριο λε κτι κά να ξεση κώ σουν

ολό κλη ρους χώρους που καθη με ρι νά

ταλα νί ζο νται από τα σχε τι κά ερω τή μα τα:

Πολε ο δο μί ες, μετα φο ρές, ΔΕΗ, βρί σκο -

νται στο μάτι του κυκλώ να σε σχέση με

την ενέρ γεια και το περι βάλ λον. Το να

μπουν σ’αυ τό το χορό είναι δύνα μη. Η διε -

θνής εμπει ρία είναι ενθαρ ρυ ντι κή: Στη

Βρε τα νία τα συν δι κά τα όχι μόνο στη ρί ζουν

κι αυτά την αντί στοι χη κινη το ποί η ση, αλλά

έχουν βάλει μπρος να οργα νώ σουν τον

επό με νο Φλε βά ρη μια εργα τι κή σύσκε ψη

για την κλι μα τι κή αλλα γή.

Το πόσο σημα ντι κή άλλωστε είναι η 8η

Δεκέμ βρη το κατά λα βε και η κυβέρ νη ση

και το δια βό η το ΥΠΕΧΩΔΕ, που σπεύ δουν

να οργα νώ σουν και αυτοί τις δικές τους

εκθέ σεις και εκδη λώ σεις με αφορ μή τις

συνο μι λί ες του ΟΗΕ, προ σπα θώ ντας να

υπο κρι θούν ότι νοιά ζο νται για το κλίμα και

το περι βάλ λον. Η προ βο λή και δια φή μη ση

βιο κλι μα τι κών κτι ρί ων, φωτο βολ τα ϊ κών

μονά δων και λαμπτή ρων εξοι κο νό μη σης

ενέρ γειας μέσα σε έναν ωκε α νό ασυ δο σί -

ας των εργο λά βων, διά λυ σης των δημό σι -

ων συγκοι νω νιών και εγκα τά λει ψης των

δασών απο τε λεί αντι στρο φή των ευθυ -

νών και της ίδιας της πραγ μα τι κό τη τας.

Δυστυ χώς το υπουρ γείο σε αυτή την επι -

χεί ρη ση απο προ σα να το λι σμού του

κόσμου βρήκε απρό σμε νους συμ μά χους.

Μεγά λες Μη Κυβερ νη τι κές Οργανώσεις

όπως η Greenpeace και η WWF, που πράγ -

μα τι έχουν συμ βά λει στην ενη μέ ρω ση για

Κινητοποίηση των κατοίκων της γειτονιάς για να μην γίνει τσιμέντο το Κτήμα Ζωγράφου Κινητοποίηση των κατοίκων της γειτονιάς για να μην γίνει τσιμέντο το Κτήμα Ζωγράφου 
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το μέγε θος του κιν δύ νου εξ’αι τί ας της κλι -

μα τι κής αλλα γής, σήμε ρα έχουν κατα λή -

ξει να προ τεί νουν την κατα να λω τι κή αυτο -

συ γκρά τη ση του καθε νός σαν άτομο, την

«πρά σι νη αγορά» και «πρά σι νη φορο λο -

γία», χωρίς να ανα φέ ρο νται στον τρόπο

και τις προ τε ραιό τη τες οργά νω σης του

συστή μα τος. 

Ποιά προ ο πτι κή;

Η προ σω πι κή στάση μετρά ει, αλλά δεν

βρί σκε ται εκεί το κλει δί για την αλλα γή της

κατά στα σης, Είναι πια γνω στό ότι η

συντρι πτι κή αιτία για τις κλι μα τι κές αλλα -

γές βρί σκε ται στις εκλύ σεις αερί ων από

την παρα γω γή ενέρ γειας (25-33%), τις

χερ σαί ες-ενα έ ρι ες μετα φο ρές (20-25%)

και τη θέρ μαν ση - ψύξη κτι ρί ων (15-25%).

Αυτό μας οδη γεί σε πολύ κεντρι κές επι λο -

γές. 

Δράση για την κλι μα τι κή αλλα γή σημαί -

νει αντί στα ση στην ιδιω τι κο ποί η ση της

ΔΕΗ, ώστε η οργα νω μέ νη εργα τι κή τάξη

να παλέ ψει και να επι βά λει όχι την αντι κα -

τά στα ση του λιγνί τη με λιθάν θρα κα αλλά

νέους σταθ μούς με ανα νε ώ σι μες πηγές

ενέρ γειας, βασι σμέ νους στην επι στη μο νι -

κή έρευνα και στις ανά γκες της κοι νω νί ας.

Είναι ντρο πή η ΔΕΗ να απο κλεί ε ται από

επεν δύ σεις σ’αυ τό τον ζωτι κό τομέα και οι

χρη μα το δο τή σεις να διοχετεύονται σε

καπι τα λι στές τύπου Μυτι λη ναί ου, για να

κερ δο σκο πούν πάνω στη γη με φύλλο

συκής την πρά σι νη ενέρ γεια, την οποία αν

ποτέ παρά γουν πρό κει ται να που λή σουν

πανά κρι βα στη ΔΕΗ και τους κατα να λω τές.

Αυτός είναι ο «στρα τη γι κός σχε δια σμός»

του ακρι βο πλη ρω μέ νου μάνα τζερ, που

ζητά ει την από λυ ση 3.700 εργα ζό με νων

στις παλι ές μονά δες και 30% αυξή σεις στα

τιμο λό για! 

Χρειά ζε ται να αντι στα θού με στη διά λυ -

ση των δημό σι ων συγκοι νω νιών, να παλέ-

ψουμε για επέ κτα ση των μέσων μαζι κής

μετα φο ράς με έμφαση στα μέσα στα θε -

ρής τρο χιάς, στην κατα σκευή δικτύ ων

ποδη λα το δρό μων, και όχι σε πανά κρι βους

αυτο κι νη τό δρο μους και αρτη ρί ες που πρι -

μο δο τούν τις αυτο κι νη το βιο μη χα νί ες και

κατα στρέ φουν το φυσι κό περι βάλ λον.

Να ξανα θυ μί σου με ότι η κατοι κία πρέ πει

να είναι δημό σιο αγαθό και όχι κύκλω μα

κερ δο σκο πί ας. Τότε μόνο θα επι βλη θούν

μέτρα για καλύ τε ρη μόνω ση κατά την

κατα σκευή και εξοι κο νό μη ση ενέρ γειας με

συλ λο γι κές μεθό δους. Αυτό συν δέ ε ται

άμεσα με τη νεο φι λε λεύ θε ρη επι δρο μή

στους ελεύ θε ρους χώρους: Ελλη νι κό,

Ελαι ώ νας, Πάρκο Γουδή, Κτήμα Ζωγρά -

φου, Λόφος Φιλο πάπ που, Πάρ νη θα-

Υμηττός-Πεντέ λη-Ποι κί λο ορος το στε φά νι

ορει νών όγκων της Αττι κής εκπέ μπει SOS.

Δεμέ νη με όλα αυτά είναι η αντί στα ση

στις περι κο πές για δασο προ στα σία, για

πραγ μα τι κά αντι πλημ μυ ρι κά και αντι πυ ρι -

κά έργα και ενί σχυ ση, όχι διά λυ ση του

δημό σιου χαρα κτή ρα των υπη ρε σιών.

Όλα αυτά επι βε βαιώ νουν  ότι  το ζητού -

με νο αυτή τη στιγ μή είναι ένα μεγά λο

γεγο νός, που θα κάνει αίσθη ση και θα

ανα δεί ξει την κρι σι μό τη τα των κλι μα τι κών

αλλα γών. Η υπο τί μη ση μιας κεντρι κής δια -

μαρ τυ ρί ας είναι σφάλ μα, ακόμη κι αν προ-

έρ χε ται από επι κρί σεις που επι θυ μούν ένα

πιο αρι στε ρό πλαί σιο. Χάνουν από τα

μάτια τους τη σημα σία του να οργα νω θεί

και να υπάρ ξει η κεντρι κή πολι τι κή έκφρα-

ση της δια μαρ τυ ρί ας, η κατα δί κη της

κυβέρ νη σης Καρα μαν λή και των καπι τα λι -

στών, η συνεί δη ση ότι τα κινή μα τα πόλης

χρειά ζε ται να συντο νί ζουν τις προ σπά θει -

ές τους για να δυνα μώ σουν. Οι αγώ νες

που ξεσπά νε τοπι κά είναι πολύ τι μοι, όμως

από μόνοι τους είναι δύσκο λο να νική -

σουν, όση αγω νι στι κό τη τα κι αν δεί ξουν οι

ακτι βι στές, κι ακόμη κι όταν νικά νε, πρέ πει

διαρ κώς να περι φρου ρούν τις κατα κτή σεις

των ελεύ θε ρων χώρων από τα αρπα κτι κά

της αγο ράς.  Από αυτή τη σκο πιά, στο

κίνη μα για την κλι μα τι κή αλλα γή έχουν

θέση και χρειά ζο νται όλες οι συνι στώ σες

των περι βαλ λο ντι κών κινη μά των που ανα -

γνω ρί ζουν την ανά γκη να δοθεί απά ντη ση

και λύσεις από τα κάτω. Αυτό λει τουρ γεί

και αντί στρο φα, η ενω τι κή προ σπά θεια θα

στη ρί ξει την αισιο δο ξία και την εμπι στο σύ -

νη ότι το κίνη μα μπο ρεί να προ βάλ λει τις

δικές του λύσεις πέρα από τον κατα κερ -

μα τι σμό.

Για όλους αυτούς τους λόγους, για τους

αντι κα πι τα λι στές η 8η Δεκέμ βρη είναι μια

ξεχω ρι στή κινη το ποί η ση. Όχι τόσο για την

πολυ χρω μία και την περι βαλ λο ντι κή ευαι -

σθη σία, την παγκό σμια διά στα ση, αλλά

γιατί αυτός είναι ο τρό πος να χτί σου με ένα

δυνα τό κίνη μα για την κλι μα τι κή αλλα γή. Η

σχέση με τα πιο δυνα τά κομ μά τια της κοι -

νω νί ας, με την εργα τι κή τάξη και τον κόσμο

που παλεύ ει έχει ιδιαί τε ρη σημα σία, γιατί

αυτό συν δέ ει τα περι βαλ λο ντι κά αιτή μα τα

με την προ ο πτι κή  να οργα νω θεί η κοι νω -

νία δια φο ρε τι κά, με βάση τις ανθρώ πι νες

ανά γκες και όχι τα κέρδη και την αγορά. 

Πάνω από 100.000 διαδηλωτές βγήκαν στου δρόμους στην Αυστραλία στις 11 Νοέμρβη απαιτώντας μέτρα ενάντια στην κλιματική αλλαγή Πάνω από 100.000 διαδηλωτές βγήκαν στου δρόμους στην Αυστραλία στις 11 Νοέμρβη απαιτώντας μέτρα ενάντια στην κλιματική αλλαγή 
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Η κυρί αρ χη ιδε ο λο γία υπο στη ρί ζει ότι η

βία ενά ντια στις γυναί κες δεν έχει να κάνει

με την κατα πί ε ση των γυναι κών, έχει να

κάνει με την «πτώση» των ηθών. Συνή θως

, λέει αυτή η αντί λη ψη, αυτοί που χρη σι -

μο ποιούν τη βία ή βιά ζουν τις γυναί κες,

είναι άτομα περι θω ρια κά και οι γυναί κες-

θύμα τα κάποι ες «ελα φρές» και με χαμη λή

ηθική. Οι στα τι στι κές βέβαια επι βε βαιώ -

νουν το αντί θε το. Η βία και οι βια σμοί στην

πλειο ψη φία τους δεν είναι ανά με σα σε

δύο αγνώ στους, αλλά μετα ξύ γνω στών

και τις περισ σό τε ρες φορές μέσα στην

οικο γέ νεια.

Στις 25 Νοέμβρη, μέρα ενά ντια στην βία

κατά των γυναι κών, έγινε μια μεγά λη δια -

δή λω ση στην Ρώμη όπου συμ με τεί χαν

100.000 άτομα, με κεντρι κό σύν θη μα

«Στα μα τή στε την βία στις γυναί κες». Στο

κέντρο αυτής της κινη το ποί η σης βρέ θη -

καν συν δι κά τα, κινή σεις και συλ λο γι κό τη -

τες που δίνουν την μάχη ενά ντια στην

κυβέρ νη ση του Πρό ντι και τις αλλα γές στο

Ασφα λι στι κό. Γυναί κες που πρω το στά τη -

σαν στα συλ λα λη τή ρια ενά ντια στην αμε -

ρι κά νι κη βάση της Βιντσέν ζα και ξανα ε τοι -

μά ζουν νέο συλ λα λη τή ριο στις 15 Δεκέμ -

βρη. Είναι η από δει ξη οτι δεν είναι άλλες

οι γυναί κες που γίνο νται θύμα τα σεξι στι -

κής βίας και άλλες οι γυναί κες που παλεύ -

ουν ενά ντια στον πόλε μο και στο Ασφα λι -

στι κό.

Οι γυναί κες συνε χί ζουν να κατα πι έ ζο -

νται μέσα στον 21ο αιώνα, οι μισθοί τους

να είναι στα 2/3 των μισθών των αντρών

και πρό σφα τα σε όλη την Ευρώ πη δέχο -

νται την επί θε ση των αλλα γών στο Ασφα -

λι στι κό.

Το εργα τι κό κίνη μα μέσα απο μια σειρά

κατα κτή σεις μετά τον Β παγκό σμιο πόλε -

μο, είχε εξα σφα λί σει οτι οι γυναί κες με

παι διά μπο ρού σαν να βγουν στην σύντα ξη

νωρί τε ρα απο τους άντρες. Στην Ελλά δα

οι αλλα γές του Ασφα λι στι κού προ βλέ -

πουν ότι στα δια κά τα όρια των γυναι κών

θα εξι σω θούν μ’ αυτά των αντρών. Η

δικαιο λο γία είναι διπλή� αφε νός οτι «εξί -

σω ση υπάρ χει στην πραγ μα τι κό τη τα» και

άρα δεν υπάρ χει λόγος θετι κών δια κρί σε -

ων υπέρ των γυναι κών και αφε τέ ρου ότι

όσο πιο αργά βγαί νει η γυναί κα στην

σύντα ξη, τόσο μεγα λώ νει και η απε λευ θέ -

ρω σή της. Οι διά φο ροι Σαρ κο ζί κόπτο νται

για να μην γυρί σει η γυναί κα στο σπίτι

Όσο και να προ σπα θεί η κυρί αρ χη ιδε ο -

λο γία να χρη σι μο ποιή σει την ψεύ τι κη

«απε λευ θέ ρω ση» για να επι βά λει την ψεύ -

τι κη «ισό τη τα», οι γυναί κες συνε χί ζουν να

είναι αντι κεί με να σωμα τι κής βίας και κατα -

πί ε σης.

Σεξι σμός και αγορά

Στην Αμε ρι κή κυκλο φο ρεί ένα πολύ

χρή σι μο βιβλίο γραμ μέ νο απο την Αριελ

Λεβύ1, δημο σιο γρά φο στην Ν.Υόρκη που

έχει τον τίτλο «Γυναι κεία σοβι νι στι κά γου -

ρού νια, η κουλ τού ρα της πρό κλη σης».

Η ίδια η συγ γρα φέ ας ανή κει στην γενιά

των γυναι κών που βγή καν κερ δι σμέ νες

απο τις συγκρού σεις της δεκα ε τί ας του

’60. Παρό λα τα βήμα τα που έγιναν τότε, η

ίδια αμφι σβη τεί την άποψη ότι υπάρ χει

πραγ μα τι κή ισό τη τα:

«Ακόμα περισ σό τε ρο», υπο στη ρί ζει, «τις

σεξουα λι κές ελευ θε ρί ες που κέρ δι σε τότε

το γυναι κείο κίνη μα, όχι μόνο τις απορ ρό -

φη σε ο καπι τα λι σμός, αλλά προ σπα θεί να

τις μετα τρέ ψει σε εμπό ρευ μα που το που -

λά ει ξανά στην αγορά.....Ο νέος κόσμος

είναι πολύ ευά λω τος σε λαν θα σμέ νες

αντι λή ψεις για την σεξουα λι κό τη τα και τι

σημαί νει να είσαι γυναί κα. Νομίζουν ότι

αυτό σημαί νει επί δει ξη, ψεύ τι κα

μεγά λα στήθη, στρι πτίζ και pole

dan cing».

Προς αυτή την κατεύ θυν ση

έχουν ενορ χη στρώ σει τις

προ σπά θει ες τους οι

πολυε θνι κές των καλυ ντι -

κών και της μόδας, περιο -

δι κά όπως το Playboy και

μεγά λα κανά λια.

Οι εται ρί ες καλυ ντι κών,

εσω ρού χων και ρού χων

κάνουν τερά στιες δια φη μι -

στι κές καμπά νιες με κέντρο

όχι πραγ μα τι κές γυναί κες

βέβαια, ούτε γυναί κες «πρό τυ -

πα θηλυ κό τη τας» σύμ φω να με

τις παρα δο σια κές σεξι στι κές συντα -

γές, αλλά σεξουα λι κά αντι κεί με να

σύμ φω να με τα νέα πρό τυ πα της «πρό -

κλη σης» και της πλα στι κής «απε λευ θέ ρω -

σης».

Με σύν θη μα «shop until you drop»

(ψώνι σε μέχρι τελι κής πτώ σης), οι δια φη -

μι στι κές καμπά νιες χρη σι μο ποιούν σκη νές

και πρό τυ πα από τη βιο μη χα νία του σεξ.

Γυναί κες που χορεύ ουν γύρω από ένα

στύλο (pole dan cing), γυναί κες που

κάνουν στρι πτίζ για να δεί ξουν την τελευ -

ταία μόδα του στρινγκ που φορά νε.

Το Playboy, το περιο δι κό των αντρι κών

φαντα σιώ σε ων με τα λαγου δά κια και τα

ολό σω μα γυμνα γυναι κεία μοντέ λα, υπο -

στη ρί ζει ότι οι γυναί κες δεν πρέ πει να

φοβού νται να εμφα νί ζο νται και να προ βά -

λο νται σαν σεξι στι κά πρό τυ πα, γιατί αυτό

είναι ανα γνώ ρι ση της δύνα μης τους και

της «απε λευ θέ ρω σης» τους. Υποση-μεί ω -

ση:� τη διεύ θυν ση του Playboy την έχει

ανα λά βει η κόρη του αρχι κού εκδό τη Χιου

Χέφνερ και έχει φτιά ξει ολό κλη ρο τμήμα

με γυναί κες που μελε τά νε τη «γυναι κεία

συμπε ρι φο ρά και προ τι μή σεις».

Σε ένα σημείο του βιβλίου της η Αριέλ

Λεβύ περι γρά φει τη συνέ ντευ ξη που

έκανε με τον παρα γω γό ενός σίριαλ που

προ βά λε ται στην

τη λ ε  ό  ρα  σ η

π ο λ ύ

H πάλη ενάντια στον σεξισμό είναι δεμένη με την σύγκρουση ενάντια

στην εκμετάλλευση υποστηρίζει η Mαρία Στύλλου

Το 24ωρο μιας γυναίκαςΤο 24ωρο μιας γυναίκας
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αργά το βράδυ και έχει τίτλο «Τα κορί τσια

αγρί ε ψαν». Σε αυτό το σίριαλ παρου σιά ζε -

ται μια παρέα κορι τσιών που κάνει ομα δι -

κό στρι πτίζ και στη συνέ χεια το ρίχνουν

στο σεξ. Το σίριαλ είναι τόσο κυνι κό ώστε

στο τέλος απο κα λύ πτε ται ότι τα κορί τσια

το «έκαναν» για να κερ δί σουν ένα καπέ λο

καου μπόυ. 

Σε πολλά από αυτά τα σίριαλ οι κοπέ -

λες φορά νε μπλου ζά κια δια κο σμη μέ να

είτε με το κου νε λά κι του Playboy είτε με

τη λέξη Πορ νο στάρ.

Στη συνέ ντευ ξη προς την Αριέλ, οι

υπεύ θυ νοι της εκπο μπής υπο στή ρι ξαν ότι

η «κουλ τού ρα της πρό κλη σης» δεν σημαί -

νει το τέλος του φεμι νι σμού αλλά την επι -

βε βαί ω ση ότι βρι σκό μα στε μπρο στά στην

ολο κλή ρω ση των στό χων του. Αν ο χαρα -

κτη ρι σμός «ανδρι κό σοβι νι στι κό γου ρού νι»

ανα φε ρό ταν σε άντρες που αντι με τώ πι -

ζαν τις γυναί κες σαν ένα κομά τι κρέας,

μπο ρού με να αντι πα ρα θέ σου με το «γυναι -

κεία σοβι νι στι κά γου ρού νια», σε γυναί κες

που μετα τρέ πουν σε σεξουα λι κό αντι κεί -

με νο άλλες γυναί κες ή ακόμα τον ίδιο

τους τον εαυτό.

Είναι σαφές ότι βρι σκό μα στε μπρο στά

σε μια ακόμα ιδε ο λο γι κή επί θε ση που

προ σπα θεί να πεί σει τις γυναί κες να απο -

δε χθούν ότι είναι σεξουα λι κά αντι κεί με να

και αυτός είναι ο μόνος δρό μος προς την

επι τυ χία. Είτε για να πάρεις δώρο ένα

καπέ λο καου μπόυ όπως στο σίριαλ «Τα

κορί τσια αγρί ε ψαν», είτε για να ξεφεύ γεις

στη φαντα σία σου από τη μιζέ ρια της

ανερ γί ας και των 500 ευρώ μισθό.

Μέσα σε αυτές τις συν θή κες, η βία ενά -

ντια στις γυναί κες, οι βια σμοί και η σεξουα -

λι κή παρε νό χλη ση δεν έχουν να κάνουν

ούτε με την ανθρώ πι νη φύση ούτε με μια

παγκό σμια αντρι κή συνο μω σία, αλλά με

την προ σπά θεια της άρχουσας τάξης να

απο δε χθούν γυναί κες και άντρες τη μοίρα

τους σαν εμπό ρευ μα.

Εκμε τάλ λευ ση και Οικογένεια

Η ρίζα της γυναι κεί ας κατα πί ε σης μέσα

στον καπι τα λι σμό βρί σκε ται στον ρόλο της

οικο γέ νει ας στην ανα πα ρα γω γή της εργα -

τι κής δύνα μης. Οι καπι τα λι στές σαν σύνο -

λο έχουν ανά γκη απο υγιείς, μορ φω μέ -

νους και πει θαρ χη μέ νους εργά τες που θα

μπο ρούν να τους εκμε ταλ λεύ ο νται και να

ανε βά ζουν τα κέρδη τους.

Στις πρώ ι μες φάσεις του καπι τα λι σμού,

η πατριαρ χι κή οικο γέ νεια των αγρο τών

δια λύ ε ται και αυτό που την αντι κα θι στά

είναι μια και νούρ για εργα τι κή τάξη, όπου

γυναί κες, άντρες και παι διά ζουν όλοι μαζί

σε ξενώ νες που είχαν τα πράγ μα τα τους

και πήγαι ναν μόνο για ύπνο ενώ το μεγα -

λύ τε ρο μέρος του εικο σι τε τρα ώ ρου ζού -

σαν και δού λευαν στα εργο στά σια «απο

την αυγή μέχρι τα άγρια μεσά νυ χτα».

Μετά την αρχι κή συσ σώ ρευ ση, οι καπι -

τα λι στές κατα λα βαί νουν οτι κιν δύ νευαν

να χάσουν «την χήνα που γεν νά ει τα

χρυσά αυγά». Η ανα πα ρα γω γή της εργα τι -

κής τάξης έμενε στο τυχαίο, κι αυτό

σήμαι νε οτι γεν νού σε προ βλή μα τα στον

ρυθμό συσ σώ ρευ σης. Έτσι το βάρος της

ανα πα ρα γω γής, του μεγα λώ μα τος των

παι διών και το κρά τη μα του σπι τιού πέρα -

σε μέσα στην οικο γέ νεια και συγκε κρι μέ να

στην γυναί κα.

Το «βασί λειο» της γυναί κας έγινε το

σπίτι και η εξάρ τη ση της άμεση απο το

μερο κά μα το του άντρα της.

Η κατα πί ε ση δεν είναι μόνο υλική, αλλά

ενι σχύ ε ται με μια σειρά ιδε ο λο γή μα τα. Γι’

αυτό η κατα πί ε ση δεν στα μα τά όταν η

γυναί κα δου λεύ ει έξω απο το σπίτι, είτε

απο φα σί ζει να έχει παι διά είτε όχι. Υλικές

και ιδε ο λο γι κές πιέ σεις λει τουρ γούν μαζί

για να κρα τά νε τους μισθούς των γυναι -

κών κάτω απ’ αυτούς των αντρών.

Όταν μιλά με για την ιδε ο λο γία της

κατα πί ε σης, χρειά ζε ται να θυμό μα στε

αυτό που υπο στή ρι ζε ο Μαρξ ότι «οι κυρί -

αρ χες ιδέες είναι οι ιδέες της κυρί αρ χης

τάξης». Η ιδε ο λο γία της κατα πί ε σης δεν

ξεπη δά ει γενι κά από τους άντρες όπως

υπο στη ρί ζει η «κοινή λογι κή» και ανά με σα

τους και διά φο ρες φεμι νι στι κές οργα νώ -

σεις, αλλά επι βάλ λε ται απο τα πάνω. Ο

τρό πος που γυναί κες και άντρες της εργα -

τι κής τάξης συν δέ ο νται μετα ξύ τους, δεν

καθο ρί ζε ται μόνο απο τις υλι κές συν θή κες

που ζούνε αλλά και απο τις ιδέες που επι -

κρα τούν σε μια δεδο μέ νη στιγ μή.

Στη διάρ κεια του 19ου αιώνα εδραιώ θη -

κε το μοντέ λο της οικο γέ νει ας με τη

γυναί κα στο σπίτι και αυτή η εδρα ί ω ση

συν διά στη κε με την άνοδο της λεγό με νης

«Βικτω ρια νής ηθι κής» από τη βασί λι σα της

Αγγλίας Βικτω ρία, καθώς η χώρα οδη γός

των εξε λί ξε ων στον καπι τα λι σμό τότε

ήταν η Βρε τα νία. Κάθε παρέ κλι ση από

αυτή τη σχέση έγινε είτε «αμαρ τία» είτε

«ανω μα λία».

Γι’ αυτό η κατα πί ε ση δεν στα μα τά όταν

η γυναί κα δου λεύ ει έξω απο το σπίτι, είτε

απο φα σί ζει να έχει παι διά είτε όχι. Υλικές

και ιδε ο λο γι κές πιέ σεις λει τουρ γούν μαζί

για να κρα τά νε τους μισθούς των γυναι -

κών κάτω απ’ αυτούς των αντρών 

Έχει ο και ρός γυρί σμα τα

Ο 20ος αιώ νας είναι ο αιώ νας των μεγά -

λων ταξι κών συγκρού σε ων και των εργα -

τι κών επα να στά σε ων. Σ’ αυτές πήραν

ενερ γό ρόλο οι γυναί κες, όχι σαν σύζυ γοι

και μάνες, αλλά συλ λο γι κά σαν εργά τριες

που πάλευαν να αλλά ξουν την ζωή τους.

Η Ίρις Καλ κά νη2 στο βιβλίο της με τίτλο

«Εκεί νο το πρωί» περι γρά φει την  απερ γία

των εργα τριών στην Κλω στοϋ φα ντουρ γία

του Ρετσίνα στον Πει ραιά το 1892:

«Οι υφά ντρι ες αμύν θη καν αυθόρ μη τα

και ανορ γά νω τα στην προ σπά θεια του

εργο δό τη τους να τους μειώ σει κατά 20%

περί που το ποσό της μικρής τους αμοι βής

που ακόμα και ολό κλη ρη δεν επαρ κού σε

για  την συντή ρη ση τους.

Απο τε λεί όμως η απερ γία τους ορό ση -

μο στην ιστο ρία του εργα τι κού κινή μα τος

της χώρας, όχι μόνο γιατί είναι η πρώτη

μαζι κή κινη το ποί η ση εργα τριών, αλλά και

γιατί η τόλμη και ο δυνα μι σμός των υφα -

ντριών που απερ γή σα νε  έδωσε νέα

ώθηση στους αγώ νες της εργα τι κής τάξης

του τέλους του περα σμέ νου (19ου)

αιώνα».

Το έργο του Κεν Λόουτς «Ψωμί και Τρια-

ντάφυλλα», έχει πάρει τον τίτλο του απο

το πανό που κατέ βα σαν στην απερ γία

τους οι εργά τριες της Κλω στοϋ φα ντουρ -

γί ας Λόρενς στην Μασα χου σέ τη το 1912.

Οι αρχές του προ η γού με νου αιώνα είναι

γεμά τες απο απερ γί ες και αγώ νες εργα -

τριών για ανθρώ πι να μερο κά μα τα, για

συμ με το χή στα συν δι κά τα, ενά ντια στις

συν θή κες μέσα και έξω απο τους χώρους

δου λε ι άς που τις αντι με τώ πι ζαν σαν

άτομα δεύ τε ρης κατη γο ρί ας.

Οι εξε λί ξεις στον καπι τα λι σμό στον 20ο

αιώνα άλλαξαν την εργα τι κή οικο γέ νεια

και μαζί τα στε ρε ό τυ πα που υπήρ χαν για

τις γυναί κες. Η οικο γέ νεια με την παλιά

μορφή την διευ ρυ μέ νη οικο γέ νεια με για -

γιά δες και παπ πού δες που πρό σε χαν τα

μικρά παι διά εξα φα νί στη κε.  Γυναί κες και

άντρες δου λεύ ουν έξω απο το σπίτι και η

φύλα ξη των παι διών πέρα σε σε baby-sit -

ters και σε παι δι κούς σταθ μούς. Το καπι τα -

λι στι κό κρά τος για να κρα τή σει τον ρόλο

που έπαιζε η εργα τι κή οικο γέ νεια στην

συσ σώ ρευ ση, ανα γκά στη κε να προ σαρ -

μο στεί στις αλλα γές. Δημό σια σχο λεία και

νηπια γω γεία, παι δι κοί σταθ μοί, οικο γε νεια -

κά επι δό μα τα για άντρες και γυναί κες.

Αυτές οι αλλα γές δεν έγιναν με «συμ -

φω νία κυρι ών», αλλά μέσα απο αγώ νες

Το κόμικ γράφει “Γιατί, όπωςΤο κόμικ γράφει “Γιατί, όπως
βλέπετε κύριοι, είμαι έναβλέπετε κύριοι, είμαι ένα
ρομπότ”ρομπότ”
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και εξε γέρ σεις. Οι γυναί κες διεκ δι κού σαν

όχι μόνο τους ίδιους μισθούς με τους

άντρες αλλά και δωρε άν έκτρωση και

αντι σύλ λη ψη. Το σύν θη μα «Το σώμα μας,

μας ανή κει», που φώνα ζαν οι γυναί κες στα

μεγά λα συλ λα λη τή ρια στις αρχές του ’70,

ανά γκα σαν τις κυβερ νή σεις να ανα γνω ρί -

σουν το δια ζύ γιο και την έκτρωση. Στην

Ιτα λία και τα δυο ήταν παρά νο μα. Οποιος

έχει δει το έργο «Δια ζύ γιο αλά ιτα λι κά»

θυμά ται ότι το μόνο που έμενε στον Μαρ -

τσέ λο Μαστρο γιά νι (σαν πρω τα γω νι στή

της ται νί ας) για να χωρί σει με τη γυναί κα

του ήταν να την σκο τώ σει –πράγ μα που

έκανε. Το δια ζύ γιο και οι εκτρώ σεις στην

Ιτα λία έγιναν νόμι μα μετά από δυο τερά -

στια δημο ψη φί σμα τα στις αρχές της δεκα -

ε τί ας του 70. Την ίδια περίο δο σε μια

σειρά χώρες δημιουρ γή θη καν «Κέντρα

Οικογενειακού Προ γραμ μα τι σμού» που

έδιναν συμ βου λές και χορη γού σαν δωρε -

άν αντι σύλ λη ψη (χάπια, σπι ράλ, προ φυ -

λα κτι κά κλπ).

Στο βιβλίο «Φεμι νι σμός και εργα σία στην

Ελλά δα σήμε ρα»3, η Ίρις Καλ κά νη περι -

γρά φει  πότε έγιναν αυτές οι αλλα γές

στην Ελλά δα:

«Η μεγά λη αλλα γή για τις γυναί κες

έρχεται στα 1975, αμέ σως μετά την

πτώση της δικτα το ρί ας. Στο Σύνταγ μα,

που θεσπί ζε ται την χρο νιά αυτή ανα γνω -

ρί ζε ται πως οι άνθρωποι ανε ξάρ τη τα απο

το φύλο πρέ πει να αμεί βο νται ίσα για ίσης

αξίας δου λε ιά. Για πρώτη φορά ανα γνω ρί -

ζε ται επί ση μα, ρητά πια και με σαφή νεια,

πώς όλοι οι πολί τες - άντρες και γυναί κες-

είναι ίσοι και το δικαίω μα της εργα σί ας

ανα γνω ρί ζε ται σαν δικαίω μα όλων των

πολι τών».

Αυτές οι αλλα γές, παρό λο που έγιναν

με το στα γο νό με τρο, ήταν απο τέ λε σμα

της ανά πτυ ξης του εργα τι κού κινή μα τος

και της ριζο σπα στι κο ποί η σης μετά την

πτώση της Χούντας.Για πρώτη φορά δημι-

ουρ γή θη καν και στην Ελλά δα γυναι κεί ες

κινή σεις και οργα νώ σεις.

Το ΠΑΣΟΚ όταν κέρ δι σε τις εκλο γές το

1981 υπο σχέ θη κε ότι θα προ χω ρή σει

γρή γο ρα σε μέτρα που θα εξα σφά λι ζαν

την ισό τη τα που πρό βλε πε το Σύνταγ μα.

Το πρό γραμ μά του έγραφε ότι: «Για την

βελ τί ω ση της ισό τη τας ουσια στι κός στό -

χος είναι η εξα σφά λι ση της πλή ρους και

απο δο τι κής απα σχό λη σης κάτω απο συν -

θή κες ισό τη τας και εύρε σης απα σχό λη -

σης, στην αμοι βή εργα σί ας και στην εξέ λι -

ξή της..». Στο πρό γραμ μα του ΠΑΣΟΚ για

την τετρα ε τία 1985-89 ανα φέ ρε ται ότι

προ γραμ μα τί ζο νται:

α) Ο οικο γε νεια κός προ γραμ μα τι σμός

δωρε άν και σε πανελ λα δι κή κλί μα κα απο

τα εξω τε ρι κά ιατρεία των νοσο κο μεί ων

και τα κέντρα υγεί ας στα πλαί σια του ΕΣΥ.

β) Η προ στα σία της ψυχι κής και σωμα τι -

κής υγεί ας της γυναί κας στην κύηση, στον

τοκε τό, στην τεχνη τή δια κο πή.

γ) Μέτρα πολι τι κής προ στα σί ας της

γυναί κας ενά ντια στην βία.

Οι εφη με ρί δες της επο χής θρι αμ βο λο -

γούν και παρου σιά ζουν την Ελλά δα σαν

τον παρά δει σο των γυναι κών. Όμως απ’

όλες τις υπο σχέ σεις, οι περισ σό τε ρες δεν

μπή καν ποτέ σε εφαρ μο γή και όσες μπή -

καν φρό ντι σαν οι επό με νες κυβερ νή σεις,

ΠΑΣΟΚ και Ν.Δ, να τις πάρουν πίσω. Και την

ισό τη τα στους μισθούς και το Ασφα λι στι -

κό και την δωρε άν έκτρωση και αντι σύλ -

λη ψη. Οι μόνες αλλα γές που υπάρ χουν

ακόμα είναι στο οικο γε νεια κό δίκαιο.

Όπως σχο λιά ζει  η Ίρις Καλ κά νη στο

βιβλίο της:

«Η εφαρ μο γή της ισό τη τας είναι δαπα -

νη ρή. Η διά στα ση που υπάρ χει και συντη -

ρεί ται ανά με σα σε θεω ρία και πράξη στον

τομέα της εργα σί ας, οφεί λε ται κυρί ως,

στο οικο νο μι κό κόστος της εφαρ μο γής

της ισό τη τας, ιδιαί τε ρα στη μισθω τή

εργα σία. Κι αυτό, γιατί κύριο χαρα κτη ρι στι -

κό της μορ φής αυτής της απα σχό λη σης,

στα πλαί σια του κοι νω νι κο οι κο νο μι κού

μας συστή μα τος, είναι το κέρ δος του

εργο δό τη απο την εργα τι κή δύνα μη των

εργα ζο μέ νων και ακόμη και η προ σπά θεια

να δημιουρ γη θούν συν θή κες αντα γω νι -

σμού μετα ξύ τους».

Η δεκα ε τία του ’80 σήμα νε την επί θε ση

στις κατα κτή σεις της εργα τι κής τάξης και

των γυναι κών σε παγκό σμιο επί πε δο, με

πρω τα γω νι στές τη Θάτσερ στη Βρε τα νία

και τον Ρήγκαν στις ΗΠΑ. Η επί θε ση ήταν

οικο νο μι κή, πολι τι κή και ιδε ο λο γι κή. Με

σύν θη μα «Πατρίς, Θρη σκεία, Οικογένεια»,

παρα εκ κλη σια στι κές οργα νώ σεις στις ΗΠΑ

οργά νω ναν παρα στρα τιω τι κές ομά δες και

� την έπεφταν σε κλι νι κές που έκαναν

εκτρώ σεις και λίντσα ραν τις γυναί κες και

το νοση λευ τι κό προ σω πι κό. Ο καπι τα λι -

σμός κινιό ταν σε τεντω μέ νο σκοι νί. Από

την μια οι γυναί κες μαζι κά στην παρα γω γή

και απο την άλλη οι ιδέες οτι η γυναί κα

είναι για το σπίτι.

Η πλή ρης κοι νω νι κο ποί η ση της ανα πα -

ρα γω γής απαι τεί επεν δύ σεις που το καπι -

τα λι στι κό σύστη μα δεν είναι δια τε θει μέ νο

να κάνει παρά μόνο σε περίο δο ανά πτυ -

ξης. Στα χρό νια της μεγά λης επί θε σης του

νεο φι λε λευ θε ρι σμού, οι πρώ τοι στό χοι

στο κύμα περι κο πών των κοι νω νι κών

δαπα νών ήταν και παρα μέ νουν όλες οι

υπη ρε σί ες που διευ κο λύ νουν τις γυναί -

κες,� παι δι κοί σταθ μοί ιδιω τι κο ποιού νται,

ΚΑΠΗ καταρ γού νται,τα βάρη γυρί ζουν

πίσω στις πλά τες της εργα τι κής οικο γέ νει -

ας που γίνε ται ξανά ο «ιδιω τι κός ΟΑΕΔ» για

την ανα πα ρα γω γή της εργα τι κής δύνα -

μης. Η οικο γέ νεια συνε χί ζει να είναι απα -

ραί τη τη για την συσ σώ ρευ ση, οι κυβερ νή -

σεις παίρ νουν πίσω τους νόμους υπέρ

των γυναι κών, και ενώ οι γυναί κες είναι

Το κίνημα για το δικαίωμα στην έκτρωση στην Ιταλία της δεκαετίας ‘70. “Απαιτούμε την κατάργηση των φασιστικών νόμων για την άμβλωση”Το κίνημα για το δικαίωμα στην έκτρωση στην Ιταλία της δεκαετίας ‘70. “Απαιτούμε την κατάργηση των φασιστικών νόμων για την άμβλωση”
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πια το 50% της εργα τι κής τάξης, οι συν θή -

κες που δου λεύ ουν και οι ιδέες που

κυριαρ χούν ενι σχύ ουν την κατα πί ε ση τους

.

Στην Ελλά δα, για να κρα τή σουν αυτό το

καθε στώς για τις γυναί κες, χρη σι μο ποιούν

διά φο ρες αντι δρα στι κές ομά δες που

έχουν σαν στόχο «την στή ρι ξη της ελλη νι -

κής οικο γέ νει ας». Κάθε είδους φασι στα ριά

απο τον Καρα τζα φέ ρη, τον Χριστόδουλο

και τον Παπα θε με λή, υπο στη ρί ζουν οτι η

Ελλά δα κιν δυ νεύ ει απο την υπο γεν νη τι κό -

τη τα. Το επι χεί ρη μα της υπο γεν νη τι κό τη -

τας δεν είναι μόνο πιπί λα στα στό μα τα

των εθνι κι στών αλλά  βού τυ ρο στο ψωμί

του Μαγ γί να για να φορ τώ σει τις ευθύ νες

για την κρίση των Ασφα λι στι κών Ταμείων

στις πλά τες των εργα ζό με νων που «δεν

κάνουν περισ σό τε ρα παι διά». Για να ανε -

βά σει τα συντά ξι μα χρό νια, για να καλύ ψει

τα ελλείμ μα τα των Ταμείων.

Στα σχο λεία, δημο τι κά και γυμνά σια,

δεν έχουν βάλει ποτέ μαθή μα τα που ενη -

με ρώ νουν για τις σεξουα λι κές σχέ σεις και

έτσι να δια παι δα γω γού νται τα νέα παι διά.

Αντί θε τα, αφή νουν όλων των ειδών τις

αντι δρα στι κές εκπο μπές να καλύ πτουν

αυτό το κενό. Να γεμί ζουν τα μυαλά των

νέων ανθρώ πων με σκου πί δια και με φόρ -

μου λες όπως αυτά που περι γρά φει η

Αριελ Λεβύ στο βιβλίο της «Γυναι κεία Σοβι -

νι στι κά Γου ρού νια- η Κουλ τού ρα της Πρό -

κλη σης».

Για αυτό, η πάλη ενά ντια στην κατα πί ε -

ση των γυναι κών σήμε ρα έχει πολ λούς και

χει ρο πια στούς άμεσους στό χους και διεκ -

δι κή σεις που πρέ πει να βρί σκο νται στην

πρώτη γραμ μή των αγώ νων των γυναι κών

και των συν δι κά των. Η απαί τη ση να μην

καταρ γη θούν οι λεγό με νες «πρό ω ρες»

συντα ξιο δο τή σεις των γυναι κών, για να

εξα σφα λι στούν δημό σιες και δωρε άν

υπη ρε σί ες για τα παι διά και τους ηλι κιω μέ -

νους όπως βρε φο νη πια κοί σταθ μοί, «Βοή -

θεια στο σπίτι» κλπ, για να υπάρ ξει

σεξουα λι κή ενη μέ ρω ση και παρο χή υπη -

ρε σιών ιδιαί τε ρα στους νέους και τις νέες.

Oλα αυτά πάνε χέρι χέρι με την αντί στα ση

στα αντι δρα στι κά ιδε ο λο γή μα τα και τις

σεξι στι κές επι θέ σεις. Αλλά πάνε επί σης

χέρι με χέρι με την αντι κα πι τα λι στι κή προ -

ο πτι κή για μια άλλη κοι νω νία. 

Ρώσικη Επα νά στα ση 

Στα 90 χρό νια από τη Ρώσικη Επα νά στα -

ση χρειά ζε ται να θυμη θού με ότι «Η επα νά -

στα ση είναι η γιορ τή των κατα πιε σμέ νων

και των εκμε ταλ λευό με νων. Σε καμία

άλλη στιγ μή οι μάζες δεν βρέ θη καν σε

θέση να βγού νε μπρο στά και να γίνουν οι

δημιουρ γοί της νέας τάξης πραγ μά των»,

Βλα δί μη ρος Λένιν. 

Μέσα σε έξη βδο μά δες από τον Οκτώ-

βρη, το νέο εργα τι κό κρά τος πήρε μέτρα

για τις γυναί κες που δεν υπήρ χαν που θε νά

αλλού στον κόσμο. Ο πολι τι κός γάμος

αντι κα τά στη σε τον θρη σκευ τι κό, καταρ γή -

θη κε η διά κρι ση ανά με σα σε «εξώ γα μα»

και «νόμι μα» τέκνα, το δια ζύ γιο έβγαινε

κοινή συναι νέ σει και με γρή γο ρες δια δι κα -

σί ες, η αντι σύλ λη ψη ήταν δωρε άν, η

έκτρωση ελεύ θε ρη, η μοι χεία, η ομο φυ -

λο φι λία και η σεξουα λι κή σχέση ανά με σα

σε συγ γε νι κά πρό σω πα έπαψαν να θεω -

ρού νται ποι νι κά αδι κή μα τα.

Από το 1917 ως το 1920, μέσα στα

πρώτα χρό νια της επα νά στα σης,

οι γυναί κες από κτη σαν όλα τα

κοι νω νι κά, νομι κά, πολι τι κά δικαι-

ώ μα τα που είχαν στε ρη θεί μέχρι

τότε.

Ο Τρότσκυ4 στο βιβλίο του

«Γυναί κες και Οικογένεια», περι -

γρά φει τον Οκτώβρη σαν «την

επα νά στα ση που έκανε μια ηρω -

ι κή προ σπά θεια να δια λύ σει την

λεγό με νη οικο γε νεια κή εστία -

αυτόν τον απαρ χαιω μέ νο, σκου -

ρια σμέ νο και απο στε ω μέ νο

θεσμό, στον οποίο η γυναί κα της

εργα τι κής τάξης κάνει την πιο

μονό το νη εργα σία απο τα νιάτα

της μέχρι τον θάνα το της. Το πέρα σμα

όλων των λει τουρ γιών που γίνο νται μέσα

στην οικο γέ νεια, σε θεσμούς που

δημιουρ γού νται απο την σοσια λι στι κή κοι -

νω νία, που μπο ρούν να ενώ σουν όλες τις

γενι ές με βάση την αλλη λεγ γύη και την

αμοι βαία βοή θεια, έχει σαν απο τέ λε σμα

να εξα σφα λί σει στην γυναί κα και στο ίδιο

το ζευ γά ρι μια πραγ μα τι κή απε λευ θέ ρω -

ση απο τα δεσμά πολ λών χιλιε τη ρί δων».

Η εμπει ρία της Ρώσικης Επα νά στα σης

δεί χνει ότι ο σεξι σμός και η κατα πί ε ση του

γυναι κεί ου φύλου δεν βρί σκε ται στο DNA

των αντρών αλλά στα συμ φέ ρο ντα των

καπι τα λι στών. Ο Ενγκελς5 στο βιβλίο του

«Η Κατα γω γή της Οικογένειας, της Ιδιο κτη -

σί ας και του Κρά τους» απο δει κνύ ει πώς η

εμφά νι ση της ταξι κής κοι νω νί ας οδή γη σε

στην υπο τα γή των γυναι κών. Ο καπι τα λι -

σμός είναι ένα σύστη μα όπου η παρα γω -

γή είναι οργα νω μέ νη σε κοι νω νι κή βάση

ενώ η ανα πα ρα γω γή –το μεγά λω μα των

παι διών- παρα μέ νει μια ατο μι κή υπό θε ση

που γίνε ται μέσα στην οικο γέ νεια. Η κατα -

πί ε ση των γυναι κών έχει τις ρίζες της σε

αυτή τη διχο τό μη ση, για αυτό και η πάλη

ενά ντια στην κατα πί ε ση δεν μπο ρεί να

απο χω ρι στεί από την πάλη ενά ντια στον

καπι τα λι σμό.

1. Ariel Levy: “Female chauvi nist pigs“ εκδό σεις

Pocket Books, 2005

2. Iρις Aυδή Kαλκάνη: “Eκείνο το πρωί” εκδό -

σεις Nέοι και ροί-Aθηναϊκές εκδό σεις EΠE, 1992

3. Iρις Aυδή Kαλκάνη: “Φεμι νι σμός και εργα σία

στην Eλλάδα σήμε ρα” εκδό σεις Nέοι και ροί-

Aθηναϊκές εκδό σεις EΠE, 1988

4. Λέον Tρότσκυ: Γυναί κες και Oικογένεια” Συλ -

λο γή άρθρων που άλλα απ’ αυτά δημο σιεύ τι -

καν στην Πρά βδα τα πρώτα χρό νια της επα νά -

στα σης και άλλα στην εξο ρία

5. Φρί ντριχ Eνγκελς: “H κατα γω γή της οικο γέ -

νει ας της ατο μι κής ιδιο κτη σί ας και του κρά -

τους” εκδό σεις Θεμέ λιο, 1975

Eλευθεροτυπία 9/3/1985Eλευθεροτυπία 9/3/1985

Eλευθεροτυπία 8/3/1985Eλευθεροτυπία 8/3/1985
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Οι επα να στά σεις είναι πολύ γρή γο ρες

δια δι κα σί ες. Από το ξέσπα σμα του Φλε βά -

ρη μέχρι την από κρου ση του πρα ξι κο πή -

μα τος του Κορ νί λοφ στα τέλη Αυγού στου

είχαν γίνει τόσες πολ λές ανα τρο πές στη

Ρωσία που δεν είχαν γίνει τα προ η γού με -

να 100 χρό νια. Κι όμως, τα πράγ μα τα θα

έπαιρναν μια ακόμη πιο γρή γο ρη και καθο -

ρι στι κή τροπή τους επό με νους δύο μήνες.

Η κινη το ποί η ση των εργα τών της

Πετρού πο λης, χάρη στις πρω το βου λί ες

που πήραν οι Μπολ σε βί κοι, είχε τσα κί σει

την προ σπά θεια του Κορ νί λοφ να πάρει

την εξου σία. Αν το είχε κατα φέ ρει, η

Ρωσία δεν θα ήταν η πρώτη χώρα που

βίωσε μια πετυ χη μέ νη σοσια λι στι κή επα -

νά στα ση αλλά ίσως η πρώτη χώρα που θα

βίωνε το φασι σμό. Οι εργά τες είχαν βγει

δυνα μω μέ νοι και σίγου ροι για τη δύνα μή

τους. Η προ σω ρι νή κυβέρ νη ση είχε σωθεί

από το πρα ξι κό πη μα και ο Κερέν σκι και οι

υπουρ γοί του είχαν ακόμη το κεφά λι τους

στους ώμους τους. Ομως είχαν χάσει το

ένα τους “πόδι”. Μέχρι τότε κυβερ νού σαν

με τον ισχυ ρι σμό ότι προ στα τεύ ουν την

επα νά στα ση τόσο απέ να ντι στους αντε -

πα να στά τες, όσο και απέ να ντι στους

Μπολ σε βί κους. Τώρα ο άμεσος κίν δυ νος

της αντε πα νά στα σης είχε υπο χω ρή σει και

υπεύ θυ νοι γι' αυτό ήταν οι Μπολ σε βί κοι.

Ομως οι κυβερ νώ ντες δεν είχαν βάλει

μυαλό. Ο Κερέν σκι συνέ χι ζε να καλεί τις

επα να στα τι κές επι τρο πές μέσα στο στρα -

τό να δια λυ θούν, τις ίδιες επι τρο πές που

είχαν στα μα τή σει το πρα ξι κό πη μα. Ζητού -

σε από τους στρα τιώ τες να “υπε ρα σπί -

σουν την πατρί δα”, συνε χί ζο ντας να πολε -

μά νε και από τους χωρι κούς να στα μα τή -

σουν την “αναρ χία” με τις κατα λή ψεις γης.

Ουσιαστικά, κανείς δεν τον άκουγε. Ηδη

ξεδι πλω νό ταν μια τερά στια πολι τι κή μετα -

στρο φή. Οι μπολ σε βί κοι έπαιρναν πλέον

την πλειο ψη φία στην εργα τι κή τάξη τόσο

της Πετρού πο λης όσο και της Μόσχας,

ενώ δυνά μω ναν και σε πολλά άλλα

σημεία. 

Το δυνά μω μα των μπολ σε βί κων ήταν

κομ μά τι μιας ευρύ τε ρης δια δι κα σί ας. Στην

ύπαι θρο κορυ φώ θη καν οι κατα λή ψεις στα

χωρά φια και στα αρχο ντι κά των γαιο κτη -

μό νων. Οι εθνό τη τες της ευρω πα ϊ κής

Ρωσίας (Φιν λαν δία, Βαλ τι κή, Ουκρανία κ.α)

έχαναν και το τελευ ταίο ίχνος υπο μο νής

απέ να ντι στην Προ σω ρι νή Κυβέρ νη ση που

δεν υλο ποιού σε καμία από τις υπο σχέ σεις

της. Παράλ λη λα, μέσα στο στρα τό είχε

επα νέλ θει το κλίμα άγριας εχθρό τη τας

των φαντά ρων απέ να ντι στους αξιω μα τι -

κούς. Πολ λοί αξιω μα τι κοί παρου σιά ζο νταν

ως επα να στά τες από το Φλε βά ρη και

μετά. Πλέον ήταν όλοι ύπο πτοι για πρα ξι -

κο πη μα τί ες. Το σύν θη μα των μπολ σε βί -

κων “Κάτω η Προ σω ρι νή Κυβέρ νη ση. Ολη

η εξου σία στα σοβιέτ”, όχι μόνο είχε

ξανάρ θει στην επι φά νεια αλλά φαι νό ταν

πλέον να εκφρά ζει πλειο ψη φι κά στρώ μα -

τα.

Ωστό σο, άλλο να το λες και άλλο να

γίνε ται. Η αλλιώς, σύμ φω να με μια φράση

του Ενγκελς που έδινε και έπαιρνε ανά με -

σα στους μπολ σε βί κους το δίμη νο

Σεπτέμ βρη-Οκτώβρη: “Η εξέ γερ ση είναι

τέχνη”. Η φράση αυτή τόνι ζε ότι στις κρί -

σι μες στιγ μές της εξέ γερ σης, όταν η επα -

νά στα ση πρέ πει να μετα φρα στεί σε

συγκε κρι μέ νες πρά ξεις κατά λη ψης της

εξου σί ας, δεν αρκεί να είναι ώρι μες οι

“αντι κει με νι κές συν θή κες”. Χρειάζεται

σκέψη, πρω το βου λία, οργά νω ση, απο φα -

σι στι κό τη τα, τόλμη και απο τε λε σμα τι κό -

τη τα. Η εφαρ μο γή της τέχνης της εξέ γερ -

σης τον Οκτώβρη του 1917 ήταν το μεγα -

λύ τε ρο επί τευγ μα των Μπολ σε βί κων.

Ας δούμε πώς εξε λί χθη καν τα πράγ μα -

τα.

Υποστήριξη

Ο Κερέν σκι, στην προ σπά θειά του να

επι βά λει την τάξη πάνω στα επα να στα τη -

μέ να στρα τεύ μα τα, μετά την ήττα του

Κορ νί λοφ, προ σπά θη σε να κερ δί σει μεγα -

λύ τε ρη υπο στή ρι ξη από την αρι στε ρά.

Οργάνωσε μια “Δημο κρα τι κή Συν διά σκε -

ψη” που έγινε στην Πετρού πο λη στις 14-

21 Σεπτέμ βρη, που θα απο φά σι ζε την

υπο στή ρι ξη της Αρι στε ράς σε μια νέα

κυβέρ νη ση συνα σπι σμού, η οποία θα σχη -

μα τι ζό ταν ίσως μόνο από τα κόμ μα τα της

Αρι στε ράς (Μεν σε βί κους, Εσέ ρους και

Τρουντοβίκους). Αυτή η πρό τα ση εξα γο -

ράς βρήκε υπο στη ρι κτές στην ηγε σία

αυτών των κομ μά των. Ηταν έτοιμοι να

συνε χί σουν να υπο στη ρί ζουν τον πόλε μο,

τον καπι τα λι σμό και την περιου σία των

γαιο κτη μό νων για χάρη της συμ με το χής

τους στην κυβέρ νη ση και της σύγκλη σης

Συντα κτι κής Συνέ λευ σης, μιας πραγ μα τι -

κής Βου λής δηλα δή όπου οι Εσέροι ανα -

με νό ταν να έχουν την πλειο ψη φία.

Οι ιδέες αυτές, ο λεγό με νος “συμ φι λιω -

τι σμός”, δια περ νά νε και την ηγε σία των

μπολ σε βί κων. Οι περισ σό τε ροι πιστεύ ουν

ότι δεν είναι κατάλ λη λη στιγ μή για κατά -

λη ψη της εξου σί ας. Ο Ζηνό βιεφ και ο

Κάμε νεφ υπο στη ρί ζουν ότι ούτε λόγος

δεν πρέ πει να γίνε ται για εξέ γερ ση. Η νέα

προ σω ρι νή κυβέρ νη ση θα είναι πιο αδύ να -

μη από την προ η γού με νη και θα έχει τα

σοβιέτ ως διαρ κές περί στρο φο στον κρό -

τα φό της. Αρα οι επα να στά τες δεν πρέ πει

να πάρουν την πρω το βου λία να στρα -

φούν ενα ντίον της. Ενα επι χεί ρη μα που

είχαν στη μεριά τους ήταν ότι οι αλλε πάλ -

λη λες περι πέ τει ες (η “άγρια” εξέ γερ ση

του Ιούλη και το πρα ξι κό πη μα του Κορ νί -

λοφ) είχαν διδά ξει την εργα τι κή τάξη ότι

είναι πολύ επι κίν δυ νο να κάνεις σπα σμω -

δι κές ενέρ γειες. Μάλι στα τα τμή μα τα των

εργα τών και των στρα τιω τών που ήταν τα

πλέον ανυ πό μο να τον Ιούλη, στις βολι δο -

σκο πή σεις που έκαναν οι Μπολ σε βί κοι,

ήταν τώρα τα πιο συντη ρη τι κά. Ηταν αυτοί

που είχαν “κάψει τα δάχτυ λά τους”, όπως

γρά φει ο Τρότσκι. Ομως η εξέ γερ ση είναι

τέχνη, ακρι βώς γιατί αυτό που έμοιαζε

χτες σαν σπα σμω δι κή ενέρ γεια, αύριο

μπο ρεί να μοιά ζει σαν χαμέ νη ευκαι ρία.

Πλέον μετρού σε η κάθε μέρα.

Οπως είχε γίνει και τον Απρί λη, ο Λένιν

ανέ λα βε την προ σπά θεια να στρί ψει τα

πράγ μα τα στο εσω τε ρι κό της ηγε σί ας των

μπολ σε βί κων. Εγρα ψε και δημο σί ευ σε κεί -

με να σταθ μούς, όπως το “Κρά τος και Επα -

νά στα ση” και το “Μπο ρούν οι Μπολ σε βί κοι

να δια τη ρή σουν την εξου σία”. Στη διάρ -

κεια αυτής της εσω κομ μα τι κής μάχης

απεί λη σε ακόμη και ότι θα παραι τη θεί από

την Κεντρι κή Επι τρο πή, ερχό με νος σε

σύγκρου ση με την υπό λοι πη ηγε σία. Ο

Λένιν από το “φρένο” που πρό τει νε τον

Ιούλη τώρα είχε περά σει στο “γκάζι”. Οι

αντί πα λοί του μπο ρού σαν να στρέ φουν

ενα ντίον του τα δικά του επι χει ρή μα τα

από τα γεγο νό τα του Ιούλη. “Γιατί να προ -

O Nίκος Λούντος παρουσιάζει πώς οι Μπολσεβίκοι δίδαξαν 

την “τέχνη της εξέγερσης”

Pώσικη Eπανάσταση

Oκτώβρης 1917
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κα λέ σου με εμείς και να μην αφή σου με

την αντε πα νά στα ση να προ κα λέ σει;”,

ήταν το πολι τι κό τους σκε πτι κό.

Το νόημα της μάχης του Λένιν δεν ήταν

ότι χρειά ζε ται να γίνει η εξέ γερ ση βολο -

ντα ρι στι κά. Αλλά ότι η θέλη ση και η μαζι -

κή απο δο χή για μια πιθα νή ανα τρο πή της

προ σω ρι νής κυβέρ νη σης ήταν πλέον

πλειο ψη φι κό ρεύμα και χρεια ζό ταν οι

Μπολ σε βί κοι να προ χω ρή σουν στην πρα -

κτι κή προ ε τοι μα σία για μια εξέ γερ ση που

έτσι κι αλλιώς θα ερχό ταν, με σκοπό να

είναι όσο το δυνα τόν πιο οργα νω μέ νη,

πετυ χη μέ νη και αναί μα κτη. Προ ε τοι μα σία

για εξέ γερ ση σήμαι νε ότι οι Μπολ σε βί κοι

δεν έπρεπε με τίπο τα να συμ με τέ χουν

ούτε στη Δημο κρα τι κή Συν διά σκε ψη ούτε

στο “προ-κοι νο βού λιο” που στή θη κε μετά

την προ συν διά σκε ψη, αλλά να καταγ γείλ -

λουν τους συμ φι λι ω τές.

Στο μετα ξύ, οι εξε λί ξεις προ χω ρού σαν

σε ένα βαθμό ανε ξάρ τη τα από την εσω -

κομ μα τι κή μάχη. Στις 24 Σεπτέμ βρη ο

Κερέν σκι σχη μά τι σε την τρίτη -και τελευ -

ταία- κυβέρ νη ση συνα σπι σμού. Την ίδια

μέρα στις δημο τι κές εκλο γές της Μόσχας,

για πρώτη φορά οι Μπολ σε βί κοι έρχονταν

πρώτο κόμμα.

Στις αρχές Οκτώβρη έρχεται η πρώτη

μεγά λη πρό κλη ση της κυβέρ νη σης. Απει -

λεί να στεί λει τα πιο “απεί θαρ χα” τμή μα τα

της φρου ράς της Πετρού πο λης στο μέτω -

πο. Την ίδια στιγ μή κυκλο φο ρούν φήμες

ότι η κυβέρ νη ση σκο πεύ ει να φύγει από

την πρω τεύ ου σα από το φόβο της κατά -

λη ψης από τους Γερ μα νούς. Κανέ να στρα -

τιω τι κό τμήμα δεν δέχε ται να πάει στο

μέτω πο ως “τιμω ρη μέ νο”. Η κυβέρ νη ση

Κερέν σκι όσο και να γάβγι ζε δεν μπο ρού -

σε να δαγκώ σει, ούτε τους εξε γερ μέ νους,

ούτε τους Γερ μα νούς. Βάδι ζε προς τέλεια

απα ξί ω ση. Στις 7 Οκτώβρη οι Μπολ σε βί κοι

απο χω ρούν από το προ-κοι νο βού λιο με

επι κε φα λής τον Τρότσκι που δηλώ νει

απο χω ρώ ντας “Ολη η εξου σία στα

σοβιέτ”.

Σοβιέτ

Η φωνή του Τρότσκι δεν ήταν μια μαχη -

τι κή μειο ψη φι κή φωνή, όπως το Φλε βά ρη

ή τον Απρί λη. Ο Τρότσκι ήταν πρό ε δρος

του Σοβιέτ της Πετρού πο λη από τις αρχές

Σεπτέμ βρη. Οι Μπολ σε βί κοι έλεγχαν τα

σοβιέτ της Μόσχας, του Κιέ βου, του

Καζάν, του Μπα κού, του Νικολάγιεφ. Εκα -

το ντά δες σοβιέτ από όλη τη χώρα ζητού -

σαν από την κεντρι κή εκτε λε στι κή επι τρο -

πή των σοβιέτ να πάρει την εξου σία. Είχε

συμ βεί μια μαζι κή στρο φή προς την πλευ -

ρά των Μπολ σε βί κων σε ολό κλη ρη τη

χώρα.

Οι Εσέ ροι (S.R. Σοσιαλεπαναστάτες)

είχαν σπά σει του λά χι στον σε δύο πτέ ρυ -

γες, με την αρι στε ρά να συντάσ σε ται στα

περισ σό τε ρα με τους μπολ σε βί κους. Η

κρίση στους Εσέ ρους ήταν από δει ξη της

κορύ φω σης των γεγο νό των. Οι Εσέ ροι

ήταν το μεγα λύ τε ρο, και σε ψήφους και

σε μέλη, κόμμα σε ολό κλη ρη τη δια δι κα -

σία της επα νά στα σης, και πλειο ψη φι κό

στους αγρό τες. Τώρα φαι νό ταν να το

παίρ νει ο αέρας. Η αρι στε ρά του ήταν με

τους Μπολ σε βί κους και η δεξιά του με τον

Κερέν σκι. Αντί θε τα, οι Μπολ σε βί κοι έφτα-

ναν πλέον τις 300.000 μέλη, έχοντας ξεκι -

νή σει από μια αφε τη ρία περί που 10.000

το Φλε βά ρη.

Στις 9 Οκτώβρη το Σοβιέτ της Πετρού -

πο λης δημιούρ γη σε μια στρα τιω τι κή επα -

να στα τι κή επι τρο πή με επι κε φα λής τον

Τρότσκι. Στις 13 Οκτώβρη θα καλέ σει τους

φαντά ρους να μην υπα κούν στα επι τε λεία

των αξιω μα τι κών αλλά στην επα να στα τι -

κή επι τρο πή. Στις 16 Οκτώβρη μια διευ ρυ -

μέ νη συνε δρί α ση της ηγε σί ας των μπολ -

σε βί κων πήρε από φα ση για προ ε τοι μα σία

Διαδήλωση έξω από τα Χειμερινά Ανάκτορα στην Πετρούπολη τον Οκτώβρη του 1917Διαδήλωση έξω από τα Χειμερινά Ανάκτορα στην Πετρούπολη τον Οκτώβρη του 1917
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και υλο ποί η ση της εξέ γερ σης.

Η τελευ ταία πρό κλη ση της κυβέρ νη σης

θα έρθει στις 24 Οκτώβρη, όταν εξα πο λύ -

ει απει λές ενα ντίον όλων και κλεί νει τα

τυπο γρα φεία των μπολ σε βί κι κων εφη με -

ρί δων. Στις 2 τα ξημε ρώ μα τα, τα επα να -

στα τι κά στρα τεύ μα τα κατα λαμ βά νουν

όλα τα δημό σια κτί ρια, τα τηλε φω νεία, τα

τηλε γρα φεία, τον ηλε κτρι σμό και μπλο κά -

ρουν όλες τις γέφυ ρες. Η επα νά στα ση

στην Πετρού πο λη έγινε με “προ λε τα ρια κό

τρόπο”, όπως τον ονό μα ζε ο Τρότσκι,

δηλα δή με από λυ τη τάξη και οργα νω τι κό -

τη τα. Ο Τρότσκι ήταν το μυαλό πίσω από

το συγκε κρι μέ νο σχέ διο της κατά λη ψης

της Πετρού πο λης, αλλά υλο ποιή θη κε από

την εργα τι κή τάξη της πόλης σαν ένα

σύνο λο. Η μεθο δι κό τη τα είχε εκπλή ξει

τους πάντες. Ο διοι κη τής του στρα τού

μετέ δι δε στους αξιω μα τι κούς: “Η κατά -

στα ση στην Πετρού πο λη είναι τρο με ρή.

Δεν έχουμε δια δη λώ σεις ούτε ατα ξί ες

στους δρό μους. Ομως κατα λαμ βά νουν

μεθο δι κά τα κατα στή μα τα, τους σταθ -

μούς, γίνο νται συλ λή ψεις”. Ο Κλοντ Ανέ,

ένας γάλ λος δημο σιο γρά φος έγραφε πως

“Η πόλη είναι ήρεμη”, οι στρα τιώ τες

“πολύ ευγε νι κοί” και ότι υπήρ χε μια τάξη

“που είχα με να δούμε από την αρχή της

επα νά στα σης”. Δεν ανα φέρ θη κε ούτε ένα

θύμα. Λίγο αργό τε ρα θα υπήρ χαν μετρη -

μέ να στα δάχτυ λα θύμα τα στην μονα δι κή

μάχη, την κατά λη ψη των Χει με ρι νών Ανα -

κτό ρων. Η εξέ γερ ση σε άλλες πόλεις θα

είναι πιο αιμα τη ρή, καθώς η εργα τι κή τάξη

δεν είχε την εμπει ρία και την οργά νω ση

της Πετρού πο λης, ενώ έλειπε και το στοι -

χείο του αιφ νι δια σμού.

Το βράδυ της 25ης Οκτώβρη ξεκι νού σε

το 2ο παν ρω σι κό συνέ δριο των σοβιέτ, το

οποίο ενέ κρι νε την κατα λη ψη της εξου σί -

ας και σφρά γι σε τα πολι τι κά μπλοκ της

επό με νης περιό δου: από τη μια μεριά

μεν σε βί κοι και δεξιοί εσέ ροι καταγ γέλ -

λουν την ανα τρο πή της προ σω ρι νής

κυβέρ νη σης. Από την άλλη μπολ σε βί κοι

και αρι στε ροί εσέ ροι, στις 26 Οκτώβρη

εγκρί νουν τρία ιστο ρι κά δια τάγ μα τα: για

την ειρή νη, τη γη και την ανά λη ψη της δια -

κυ βέρ νη σης από ένα συμ βού λιο λαϊ κών

επι τρό πων. Το διά ταγ μα για την ειρή νη

κήρυτ τε άμεση ειρή νη, χωρίς απο ζη μιώ -

σεις και χωρίς προ σαρ τή σεις. Το διά ταγ μα

για τη γη έδωσε χωρίς περι στρο φές τη γη

σ' αυτούς που τη δου λεύ ουν, κατήρ γη σε

την ιδιο κτη σία των γαιο κτη μό νων, δήμευ -

σε τη γη των μονα στη ριών και της εκκλη -

σί ας και έδωσε τον έλεγχο στις κοι νό τη τες

των χωρι κών. Το τρίτο διά ταγ μα όρισε μια

επα να στα τι κή κυβέρ νη ση με επι κε φα λής

τον Λένιν.

Ο Λένιν στην ομι λία που είχε κάνει είχε

χαρά ξει συνο πτι κά το άμεσο πρό γραμ μα:

“συντρι βή του παλιού κρα τι κού μηχα νι -

σμού, να δημιουρ γή σου με ένα και νούρ γιο

σύστη μα δια κυ βέρ νη σης μέσω των

σοβιέτ, να πάρου με μέτρα για τον άμεσο

τερ μα τι σμό του πολέ μου, στη ριγ μέ νοι

πάνω στο επα να στα τι κό κίνη μα στις άλλες

χώρες, να καταρ γή σου με την ιδιο κτη σία

των ευγε νών και να κατα κτή σου με την

εμπι στο σύ νη των αγρο τών, να εγκα θι δρύ -

σου με τον εργα τι κό έλεγχο στην παρα γω -

γή. Η τρίτη ρώσι κη επα νά στα ση πρέ πει να

οδη γή σει στη νίκη του σοσια λι σμού”.

Στη διάρ κεια της εσω κομ μα τι κής αντι -

πα ρά θε σης το Σεπτέμ βρη ο Λένιν είχε

ανα δεί ξει δύο ζητή μα τα. Το πρώτο ήταν

ότι δεν έπρεπε να γίνει κανέ νας συμ βι βα -

σμός με τον παλιό κρα τι κό μηχα νι σμό,

αλλά να τσα κι στεί τελεί ως. 

Μαγείρισα

Το δεύ τε ρο ήταν ότι πρέ πει να υπάρ χει

από λυ τη εμπι στο σύ νη στην εργα τι κή τάξη

στην ικα νό τη τά της να κυβερ νή σει. Ηξερε

βέβαια ότι το να “κυβερ νή σει κάθε μαγεί -

ρι σα” ήταν ένα μεγά λο στοί χη μα. Αυτό το

στοί χη μα όμως τα επό με να χρό νια οδή γη -

σε την ανθρω πό τη τα στις πιο ψηλές κορυ -

φές που έχει φτά σει. Η δημο κρα τία έφτα-

σε σε κάθε πτυχή της ζωής. Από την

παρα γω γή την οποία πήραν στα χέρια

τους οι ίδιοι οι εργά τες, μέχρι την καθη με -

ρι νή ζωή στο σπίτι, τη σεξουα λι κό τη τα και

την τέχνη. Οι κατα πιε σμέ νες εθνό τη τες

απέ κτη σαν όχι μόνο τα “δημο κρα τι κά”

δικαιώ μα τα, του να μιλά νε τη γλώσ σα

τους και να διδά σκο νται την κουλ τού ρα

τους αλλά ακόμη και το δικαίω μα της από -

σχι σης. Τα σοβιέτ απλώ θη καν παντού και

πλέον δεν ήταν μόνο όργανο μάχης αλλά

δια μόρ φω σης της ζωής των ανθρώ πων.

Μαθη τές και εκπαι δευ τι κοί από κοι νού

απο φά σι σαν μια δια φο ρε τι κή εκπαί δευ ση

χωρίς αντα γω νι σμό, χωρίς εξε τά σεις και

απο κλει σμούς. Η τέχνη και η επι στή μη

γνώ ρι σαν πρω το φα νή δημιουρ γι κό τη τα

και απε λευ θέ ρω ση.

Ομως, ολό κλη ρο αυτό το πεί ρα μα ήταν

ενταγ μέ νο σε μια συνο λι κή εκτί μη ση για

τη διε θνή κατά στα ση. Η Ρωσία ήταν ο

αδύ να μος κρί κος ενός παγκό σμιου συστή -

μα τος που βυθι ζό ταν στην κρίση. Ο καπι -

τα λι σμός έπεσε πρώ τος στην καθυ στε ρη -

μέ νη Ρωσία, αλλά ο σοσια λι σμός δε θα

μπο ρού σε να αντέ ξει επ' άπειρον, αν η

εργα τι κή τάξη στη Δύση δεν έπαιρνε τη

σκυ τά λη από τους Μπολ σε βί κους.

Ο χρό νος μετρού σε ανά πο δα και τελι κά

η ελπί δα των επα να στα τών δεν δικαιώ θη -

κε. Το εργα τι κό κρά τος των Μπολ σε βί κων

δεν κρά τη σε 40 μέρες σαν την Κομ μού να

του 1871 αλλά μια δεκα ε τία. Οι επα να στά -

σεις έγιναν, και στη Δύση και στην Ανα το -

λή. Υπήρξαν πολ λοί “Φλε βά ρη δες” αλλά

δεν υπήρ ξαν καθό λου “Οκτώβρηδες” και

αιτία ήταν ότι δεν υπήρ ξαν αλλού Μπολ -

σε βί κοι. Η Ρόζα Λού ξε μπουργκ προ ει δο -

ποιού σε, κάπως μοι ρο λα τρι κά, γρά φο ντας

στη γυναί κα του Καρλ Κάου τσκι, Λουίζ:

“Χαίρεσαι με τους Ρώσους; Σίγου ρα, δεν

θα αντέ ξουν μέσα σ' αυτό το καζάνι των

μαγισ σών. Οχι όμως γιατί κάποι ες στα τι στι -

κές δεί χνουν ότι η οικο νο μι κή ανά πτυ ξη

στη Ρωσία υπήρ ξε καθυ στε ρη μέ νη, όπως

επι ση μαί νει ο έξυπνος άντρας σου. Αλλά

γιατί η σοσιαλ δη μο κρα τία στην πολύ ανά -

πτυγ μέ νη Δύση απο τε λεί ται από άθλιους

και αξιο λύ πητους δει λούς που θα πκάθο-

νταν σαν ατάραχοι παρατηρητές και θα

αφή σουν τους Ρώσους να αιμο ρα γή σουν

μέχρι θανά του”. 

Γι' αυτό ο Οκτώβρης ξεχω ρί ζει σαν το

κορυ φαίο παρά δειγ μα για τους επα να στά -

τες μέχρι σήμε ρα. Γιατί υπήρ ξε ένα κόμμα

που είχε ριζώ σει μέσα στην εργα τι κή τάξη,

απο φα σι σμέ νο να ανα τρέ ψει τον καπι τα λι -

σμό, τόλ μη σε και τα κατά φε ρε.

Κοκκινοφρουροί τις μέρες του ΟκτώβρηΚοκκινοφρουροί τις μέρες του Οκτώβρη
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O Στάλιν 
και ο B’ Παγκόσμιος Πόλεμος�

Η επέ τει ος για τα 90 χρό νια της Οκτω-

βριανής Επα νά στα σης στη Ρωσία του

1917 προ κά λε σε πολλά δημο σι εύ μα τα

στον Τύπο, όχι μόνο της Αρι στε ράς αλλά

ευρύ τε ρα. Τα πιο πολλά δεν απέ φυ γαν

τον πει ρα σμό να ανα φερ θούν περισ σό τε -

ρο στο στα λι νι κό καθε στώς που ακο λού -

θη σε, παρά στην ίδια την επα νά στα ση. Οι

πρω τα γω νι στές του 1917, η εισβο λή των

εργα τών στο προ σκή νιο της ιστο ρί ας, η

γιγά ντια απε λευ θε ρω τι κή έκρηξη της επα -

νά στα σης έμεινε λίγο πολύ στο σκο τά δι

και η έμφαση δόθη κε στην παλιά γνω στή

εξί σω ση: ο Λένιν οδή γη σε στον Στά λιν.

Χαρακτηριστικό παρά δειγ μα το ένθετο

της Κυρια κά τι κης Ελευ θε ρο τυ πί ας στις

4/11 και το άρθρο του Θανά ση Γιαλ κέ τση

όπου οι Μπολ σε βί κοι θάβο νται μετά πολ -

λών επαί νων: 

«Ο Λένιν και οι Μπολ σε βί κοι πίστευαν

ειλι κρι νά σ’ έναν νέο κόσμο, που τον ορα -

μα τί ζο νταν απεί ρως καλύ τε ρο απο τον

παλαιό κόσμο που είχαν γκρε μί σει στη

Ρωσία…Ωστό σο, η επα να στα τι κή πρω το -

πο ρία δεν είχε καμία διά θε ση να περι μέ νει

ώστε η νέα κοι νω νία να γεν νη θεί απο την

αντι πα ρά θε ση δια φο ρε τι κών ιδεών και

απο τη συναί νε ση που κατα κτεί ται μέσω

της δημο κρα τί ας και τον πλου ρα λι σμό…Ο

σκο πός της ριζι κής απε λευ θέ ρω σης της

ανθρω πό τη τας ήταν γι’ αυτούς τόσο

σημα ντι κός, ώστε μπο ρού σε να δικαιο λο -

γή σει ακόμα και τα πιο βίαια μέσα.

Όσοι δικαιο λο γούν πλή ρως τον Λένιν

και τον Τρότσκι, ερμη νεύ ο ντας τον αυταρ -

χι κό εκφυ λι σμό της επα νά στα σης σαν

προϊόν των έκτακτων κατα στά σε ων και

των δυσμε νών ιστο ρι κών συν θη κών

παρα γνω ρί ζουν ένα θεμε λιώ δες στοι χείο.

Παρα γνω ρί ζουν το γεγο νός οτι η ιδε ο λο -

γία και η στρα τη γι κή των Μπολ σε βί κων

βασί ζο νταν σε μια μονο λι θι κή - και επο μέ -

νως εγγε νώς αυταρ χι κή - αντί λη ψη της

επα να στα τι κής δια δι κα σί ας. Ακρι βώς επει -

δή ούτε στιγ μή δεν αμφέ βαλ λαν - και

αντι θέ τως μάλι στα ήταν απο λύ τως βέβαι-

οι- ότι εκπρο σω πού σαν την πολι τι κή

δύνα μη που κατέ χει την μόνη ορθή θεω -

ρία και τη γνώση των νόμων της ιστο ρί ας,

θεω ρού σαν απο στο λή τους να δια τη ρή -

σουν την εξου σία με κάθε τίμη μα και ενά -

ντια σε κάθε αντι ξο ό τη τα».

Η επα νά στα ση, λοι πόν, θα ήταν μια

υπέ ρο χη «δια δι κα σία» αρκεί να μην υπήρ -

χαν αυτοί οι αδιάλ λα κτοι επα να στά τες

που με κάποιο περί ερ γο τρόπο επι βάλ -

λουν το μονο πώ λιο της «ορθής θεω ρί ας»

και την οδη γούν στον αυταρ χι σμό.

Θα μπο ρού σε κανείς να θεω ρή σει αρκε -

τά δια σκε δα στι κή αυτή την άποψη για

επα να στά σεις που γίνο νται χωρίς επα να -

στά τες, για επα να στά τες που διεκ δι κούν

την ηγε σία των εξε γερ μέ νων έχοντας σαν

πρό τυ πο τον … Αμλετ και όχι τους Για κω -

βί νους, καθώς επί σης για τη βία που γεν νι -

έ ται μετα φυ σι κά απο το μυαλό του Λένιν

και όχι απο τις βίαιες επεμ βά σεις της Λευ -

κής Τρομοκρατίας, των ιμπε ρια λι στι κών

στρα τευ μά των και του οικο νο μι κού απο -

κλει σμού.

Ωστό σο, το ζήτη μα είναι πολύ σοβα ρό

για να το προ σπε ρά σου με με ένα γέλιο. Η

αντί λη ψη οτι ο φορέ ας του αυταρ χι σμού

είναι… οι επα να στά τες έχει πολύ βαθι ές

ρίζες. Οι αφε τη ρί ες της βρί σκο νται στην

εποχή της Γαλ λι κής Επα νά στα σης του

1789. Η βρε τα νι κή άρχουσα τάξη ήταν

αυτή που χάρι σε στην ανθρω πό τη τα την

καρι κα τού ρα του αιμο στα γούς Για κω βί -

νου, σαν εργα λείο για την κατα συ κο φά -

ντη ση των επα να στά σε ων  της σύγ χρο νης

επο χής. Απο τότε αυτό το μοτί βο επα νέρ -

χε ται μονό το να και σημά δε ψε σχε δόν όλα

τα 90 χρό νια που πέρα σαν απο τη Ρώσικη

Επα νά στα ση του 1917.

Aνατροπή

Αυτή η αφό ρη τη ιδε ο λο γι κή πίεση λει -

τουρ γεί σαν ένα τερά στιο εμπό διο για

όσους θέλουν να μελε τή σουν τις πραγ μα -

τι κές αιτί ες του στα λι νι σμού. Η «εύκο λη»

ερμη νεία, οτι δηλα δή ο εκφυ λι σμός της

επα νά στα σης στο αντί θε τό της, η μετα -

τρο πή του ονεί ρου σε εφιάλ τη ενυ πήρ χε

στη σκέψη του Λένιν που κλη ρο δό τη σε

έτοιμους αυταρ χι κούς μηχα νι σμούς στον

Στά λιν, ξεπη δά ει σχε δόν απο κάθε σελί δα

της σχε τι κής αρθρο γρα φί ας. Χρειάζεται

επι μο νή για να «σκά ψει» κανείς κάτω απ’

αυτή την επι φά νεια και να ανα δεί ξει τις

ανα τρο πές μέσα απο τις οποί ες η εργα τι -

κή εξου σία κατα στρά φη κε και στη θέση

της επι βλή θη κε η εξου σία της γρα φειο -

κρα τι κής άρχουσας τάξης του ρώσι κου

κρα τι κού καπι τα λι σμού στη δεκα ε τία του

’30.

Δεν θα επα να λά βου με εδώ την ανά λυ -

ση του Τόνι Κλιφ γι’ αυτή την ανα τρο πή.

Ευτυ χώς υπάρ χει και στα ελλη νι κά στο

κλασ σι κό βιβλίο του για τον Κρα τι κό Καπι -

τα λι σμό στη Ρωσία. Όταν έγραφε αυτή

την ανά λυ ση πριν 60 χρό νια, έμοιαζε

φωνή βοώ ντος εν τη ερήμω. Η ΕΣΣΔ μόλις

είχε βγει απο τον Β’ Παγκό σμιο Πόλε μο

στο στρα τό πε δο των νικη τών και σχε δόν

κανέ νας μέσα στην Αρι στε ρά δεν αμφι -

σβη τού σε το σοσια λι στι κό χαρα κτή ρα της.

Χρειαζόταν πραγ μα τι κό θάρ ρος και τερά -

στια εμπι στο σύ νη στον επα να στα τι κό

μαρ ξι σμό για να μπο ρείς το 1948 να λες

οτι η επα νά στα ση στη Ρωσία είχε χαθεί και

οτι το καθε στώς που την είχε δια δε χθεί θα

έμπαινε σε κρίση- 40 χρό νια πριν απο το

1989.

Μια μικρή αίσθη ση των δυσκο λι ών εκεί -

νης της επο χής μπο ρού με να πάρου με

απο το γεγο νός ότι ακόμα και σήμε ρα ο

ρόλος του Στά λιν στο Β’ Παγκό σμιο Πόλε -

μο παρα μέ νει αντι κεί με νο θαυ μα σμού.

Ακόμα και αρι στε ροί δια νο ού με νοι που

σήμε ρα απο δέ χο νται ότι στη δεκα ε τία του

’30 ανα τρά πη κε το έργο της Οκτωβριανής

Επα νά στα σης, ταλα ντεύ ο νται όταν φτά -

νουν στα χρό νια του πολέ μου. Γρά φει,

παρα δείγ μα τος χάρη, ο Άγγελος Ελε φα -

ντής στα Ενθέ μα τα της Αυγής στις 4/11:

«Το συμπέ ρα σμα αρκε τά καθα ρό: Το

κρά τος παρό λο που έχει γεν νή το ρα την

Επα νά στα ση δεν είναι συνέ χεια της Επα -

νά στα σης. Και παρά ταύτα κρά τος, κόμμα

και μάζες συνέ πε σαν στην ίδια γιγα ντιαία

προ σπά θεια: στην αντι φα σι στι κή νίκη κατά

τον Β’ Παγκό σμιο Πόλε μο. Για την μετά το

Β’Π.Π περίο δο θα μπο ρού σα με να υπο -

στη ρί ξου με ότι το κρά τος του στα λι νι σμού

και του «υπαρ κτού σοσια λι σμού» είναι

κρά τος μιας αντε πα νά στα σης γι’ αυτό και

ο αντι λαϊ κός, αυταρ χι κός,  συντη ρη τι κός

H EΣΣΔ σήκωσε το μεγαλύτερο βάρος των ανθρώπινων απωλειών στον

πόλεμο κατά των Nαζί. O Πάνος Γκαργκάνας αναλύει το ρόλο του Στά-

λιν και τον χαρακτήρα της πολεμικής μηχανής που οικοδόμησε
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του χαρα κτή ρας, οι ιμπε ρια λι στι κές -σοβι -

νι στι κές του εκφρά σεις, η πολι τι κή υπερ -

δύ να μη, η τρο μο κρα τία».

Αυτά τα αντι δρα στι κά χαρα κτη ρι στι κά

υπήρ χαν στο κρά τος του Στά λιν και στην

περίο δο του πολέ μου. Όπως αντι λαμ βα -

νό μα στε ότι οι ΗΠΑ του Ρούσβελτ και η

Αγγλία του Τσόρτσιλ δεν ήταν «αντι φα σι -

στι κές» δυνά μεις επει δή πολέ μη σαν τη

Γερ μα νία του Χίτλερ, το ίδιο μπο ρού με να

δούμε για την ΕΣΣΔ του Στά λιν. Αυτή η

αλή θεια κρύ βε ται πίσω απο μια σειρά

μύθους.

Ένας πρώ τος μύθος είναι ότι ο Στά λιν

κέρ δι σε χρόνο και προ ε τοί μα σε την ΕΣΣΔ

για τον επερ χό με νο πόλε μο, ήδη από την

δεκα ε τία του ’30.

Η αλή θεια είναι ότι η πολι τι κή του Στά -

λιν στα χρό νια πριν από τον πόλε μο σημα -

δεύ τη κε από μια σειρά από το μες στρο φές

που κάθε άλλο παρά προ ε τοί μα σαν το

διε θνές εργα τι κό κίνη μα να αντι με τω πί σει

το φασι στι κό πόλε μο.

Αρχι κά, στα πρώτα χρό νια της δεκα ε τί -

ας του ’30, επι κρά τη σε η γραμ μή της

λεγό με νης Τρίτης Περιό δου που εξί σω νε

τους φασί στες με τους «σοσιαλ φα σί στες»

και έπαιξε αρνη τι κό ρόλο στην δυνα τό τη -

τα της γερ μα νι κής εργα τι κής τάξης να

ανα κό ψει την άνοδο των Ναζί στην εξου -

σία. Η λογι κή του «Μετά τον Χίτλερ, εμείς»

απο δεί χθη κε κατα στρο φι κή για το Γερ μα -

νι κό Κ.Κ. Η επε ξερ γα σία αυτής της γραμ -

μής είχε τις βάσεις της στη Μόσχα και στις

ανά γκες του Στά λιν να εμφα νί ζει αρι στε ρό

πρό σω πο καθώς ξεκι νού σε τα πρώτα

βήμα τα βίαι ης εκβιο μη χά νι σης της Ρωσίας

πάνω στις πλά τες των εργα τών και των

αγρο τών.

Ο «αρι στε ρι σμός» εκεί νης της περιό δου

εγκα τα λεί φθη κε μετά το 1934, αλλά αυτό

που τον αντι κα τέ στη σε ήταν η στρο φή

στο άλλο άκρο. Ενώ μέχρι τότε τα σοσιαλ -

δη μο κρα τι κά κόμ μα τα θεω ρού νταν

σοσιαλ φα σι στι κά, ξαφ νι κά ανα γο ρεύ τη καν

σε αξιό πι στους κυβερ νη τι κούς εταί ρους

στη Γαλ λία και στην Ισπα νία σε συμ μα χία

μαζί με «προ ο δευ τι κές» μερί δες της αστι -

κής τάξης. Αυτή η δεξιά στρο φή χαρά μι σε

το κίνη μα των κατα λή ψε ων στη Γαλ λία

του ’36 και την αντι φα σι στι κή επα νά στα ση

στην Ισπα νία. Τα κινή μα τα εκεί να, που

ήταν η καλύ τε ρη προ ε τοι μα σία ενά ντια

στο φασι σμό και τον πόλε μο, θυσιά στη καν

στο βωμό της εξω τε ρι κής πολι τι κής του

Στά λιν που ανα ζη τού σε συνερ γα σία με τη

Βρε τα νία και τη Γαλ λία.

Όταν οι κυβερ νή σεις των δύο αυτών

«δημο κρα τι κών δυνά με ων» διά λε ξαν το

συμ βι βα σμό με τον Χίτλερ μέσα από τις

Συμ φω νί ες του Μόνα χου, η εξω τε ρι κή

πολι τι κή του Στά λιν εξα να γκά στη κε σε

άλλη μια από το μη στρο φή, τη χει ρό τε ρη

απ’ όλες. Το Σύμ φω νο Μολό τοφ - Ρίμπε-

ντροπ, που υπο γρά φτη κε στη Μόσχα τον

Αύγου στο του 1939 ανά με σα στους

υπουρ γούς Εξω τε ρι κών της ΕΣΣΔ και της

ναζι στι κής Γερ μα νί ας, ήταν κεραυ νός στο

κεφά λι όλων των αρι στε ρών σε όλο τον

κόσμο λίγο πριν ξεσπά σει ο Β’ Παγκό σμιος

Πόλε μος. Χειρότερη ιδε ο λο γι κή προ ε τοι -

μα σία για τα Κ.Κ δύσκο λα μπο ρεί να

φαντα στεί κανέ νας. Όσο για την απο τρο -

πή του πολέ μου, μέσα στους 17 μήνες

που κρά τη σε το Σύμ φω νο, η ΕΣΣΔ προ μή -

θευ σε τη Γερ μα νία με 865.000 τόνους

πετρέ λαιο, 648.000 τόνους ξυλεία,

14.000 τόνους χαλ κού και 1,5 εκα τομ μύ -

ριο τόνους σιτη ρά. Η πολε μι κή μηχα νή

των Ναζί ετοι μα ζό ταν να εισβά λει στην

ΕΣΣΔ με υλικά που προ μή θευ σε το Σύμ -

φω νο του Στά λιν.

Οι λαοί της ΕΣΣΔ πλή ρω σαν πολύ ακρι -

βά αυτή την «προ ε τοι μα σία» του Στά λιν. Οι

πρώ τοι μήνες της «Επι χεί ρη σης Μπαρ μπα -

ρό σα», της ναζι στι κής εισβο λής τον Ιούνη

του 1941, σημα δεύ τη καν απο τρα γι κές

ήττες και τρο μα κτι κές ανθρώ πι νες απώ -

λει ες. Μέχρι τον Δεκέμ βρη του 1941 οι

νεκροί του σοβιε τι κού στρα τού είχαν φτά -

σει τους 2.663.000 και οι αιχ μά λω τοι τους

3.350.000. Η ανα λο γία με τις απώ λει ες

των γερ μα νι κών στρα τευ μά των ήταν 20

προς 1!

Αυτό δεν ήταν απο τέ λε σμα της «ρώσι -

κης υπα νά πτυ ξης». Ήταν απο τέ λε σμα

αιφ νι δια σμού. Όπως γρά φει ο ιστο ρι κός

Ρίτσαρντ Οβερι στο βιβλίο του «Ο Πόλε μος

της Ρωσίας»: 

«Τόσο πολύ επέ με νε ο Στά λιν οτι η Γερ -

μα νία δεν θα επι τε θό ταν εκεί νο το καλο -

καί ρι, ώστε ακόμα και οι στοι χειώ δεις προ -

φυ λά ξεις είχαν παρα με λη θεί: Τα μαχη τι κά

αερο πλά να ήταν τοπο θε τη μέ να στη

σειρά, χωρίς καμου φλάζ έτοιμα να γίνουν

στό χος στα αερο δρό μια. Τουλάχιστον

1200 κατα στρά φη καν σε 66 βάσεις μέσα

στις πρώ τες ώρες της επί θε σης, τα πιο

πολλά στο έδαφος. Πολ λές μονά δες της

πρώ της γραμ μής δεν διέ θε ταν πυρο μα χι -

κά. Η ταχύ τη τα της Γερ μα νι κής επί θε σης

αιφ νι δί α σε τον Σοβιε τι κό ανε φο δια σμό.

200 απο τα 340 κέντρα ανε φο δια σμού

έπεσαν στα χέρια των Γερ μα νών τον

πρώτο μήνα».

Η απρο θυ μία του Στά λιν να παρα δε χθεί

Αύγουστος 1939 η υπογραφή του Συμφώνου Ρίμπεντρομπ-ΜολότοφΑύγουστος 1939 η υπογραφή του Συμφώνου Ρίμπεντρομπ-Μολότοφ



20 ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ από τα κΑτΩ / Noέμβρης - Δεκέμβρης 2007

οτι το Σύμ φω νο με τον Χίτλερ είχε καταρ -

ρεύ σει έφτασε μέχρι το σημείο να δώσει

εντο λή να εκτε λε στεί ένας γερ μα νός

φαντά ρος που λιπο τά κτη σε στις 21 Ιούνη

1941, την παρα μο νή της εισβο λής, και

πέρα σε τα σύνο ρα για να ειδο ποιή σει. Ο

Στά λιν τον θεώ ρη σε προ βο κά το ρα!

Όλα αυτά δεν σημαί νουν οτι ο Στά λιν

ήταν ηλί θιος ή παρα νο ϊ κός. Σε στιγ μές

ειλι κρί νειας, μακριά απο τις σκο πι μό τη τες

της ψυχρο πο λε μι κής προ πα γάν δας, δυτι -

κοί παρά γο ντες έχουν μιλή σει με τα καλύ -

τε ρα λόγια γι’ αυτόν. Ο Αβε ρελ Χάριμαν,

διά ση μος αμε ρι κα νός διπλω μά της τον

περι έ γρα ψε ως εξής: «Εξαι ρε τι κά ευφυής,

με εντυ πω σια κή παρα κο λού θη ση και της

παρα μι κρής λεπτο μέ ρειας, μετρη μέ νος...

καλύ τε ρα ενη με ρω μέ νος από τον Ρού-

σβελτ, πιο ρεα λι στής από τον Τσόρτσιλ...

ο πιο απο τε λε σμα τι κός απο τους ηγέ τες

του πολέ μου».

Αν το μέτρο σύγκρι σης είναι ένας Βρε -

τα νός πρω θυ πουρ γός ή ένας Αμε ρι κα νός

Πρό ε δρος, ο Στά λιν μπο ρεί άνετα να θεω -

ρη θεί ανώ τε ρος σε ηγε τι κά προ σό ντα.

Αλλά από αυτό το σημείο μέχρι τους

μύθους της προ σω πο λα τρί ας που τον

τοπο θε τού σαν στο βάθρο ενός κομ μου νι -

στή ηγέτη που συσπεί ρω σε τους εργά τες

της Ρωσίας και τους οδή γη σε στη νίκη,

υπάρ χει τερά στια από στα ση. Οι μέθο δοι

του Στά λιν δεν ήταν κομ μου νι στι κές, ήταν

αντί στοι χες με τους τρό πους που χρη σι -

μο ποιού σαν οι καπι τα λι στές σύμ μα χοί του

στην πολε μι κή προ σπά θεια των χωρών

τους. Η πολε μι κή κινη το ποί η ση στην ΕΣΣΔ

ήταν η επι βε βαί ω ση ότι αυτό που έχτισε ο

Στά λιν ήταν κρα τι κός καπι τα λι σμός, όχι

σοσια λι σμός. 

Στην διάρ κεια του Β’ Παγκο σμίου Πολέ -

μου στις ΗΠΑ, ο για πω νέ ζι κος πλη θυ σμός

θεω ρή θη κε εσω τε ρι κός εχθρός και οδη -

γή θη κε σε στρα τό πε δα συγκέ ντρω σης.

Πόσο δια φο ρε τι κή ήταν αυτή η μετα χεί ρι -

ση από την αντι με τώ πι ση του Στά λιν που

εκτό πι σε ολό κλη ρους πλη θυ σμούς π.χ.

τους «Γερ μα νούς» του Βόλγα, τους Τατά-

ρους της Κρι μαί ας, τους Τσετσένους στη

διάρ κεια του πολέ μου;

Αν οι εθνι κά δια φο ρε τι κοί πλη θυ σμοί

θεω ρή θη καν «ύπο πτοι», οι ρώσι κοι πλη θυ -

σμοί κινη το ποιή θη καν με μεθό δους κάθε

άλλο παρά προ λε τα ρια κές.

Οι Μπολ σε βί κοι ποτέ δεν είχαν μια πολι -

τι κή βίαι ης επι βο λής αθεϊ στι κών αντι λή ψε -

ων. Ο Στά λιν ήταν αυτός που ξεκί νη σε μια

τέτοια εκστρα τεία στα τέλη της δεκα ε τί ας

του ’20, σε μια προ σπά θεια να εμφα νί σει

μια «πολι τι στι κή επα νά στα ση» σαν αρι στε -

ρή κάλυ ψη για την πολι τι κή της βίαι ης

εκβιο μη χά νι σης που τότε πρω το ξε κι νού -

σε. Το 1942 ο Στά λιν πέρα σε στο άλλο

άκρο: απο κα τέ στη σε τη Ρώσικη Ορθόδοξη

Εκκλη σία και ο Πατριάρ χης Σέρ γιος καλού -

σε το «ποί μνιο» του να συμ με τέ χει στον

«μεγά λο πατριω τι κό πόλε μο».

Το καθε στώς, βέβαια, δεν περιο ρί στη κε

σε χρι στια νι κές προ τρο πές. Δεν είχε καμία

εμπι στο σύ νη οτι οι εργά τες θα αντα πο κρί -

νο νταν γι’ αυτό το λόγο στην τερά στια

οικο νο μι κή προ σπά θεια που απαι τού σε ο

πόλε μος. Η κατα στο λή στα εργο στά σια

είχε ξεκι νή σει απο τα πρώτα βήμα τα του

στα λι νι σμού.

Το 1929 απο κα τα στά θη κε το «διευ θυ -

ντι κό δικαίω μα» της από λυ σης χωρίς

συνεν νό η ση με την εργο στα σια κή επι τρο -

πή. Το 1930 καταρ γή θη κε το επί δο μα

ανερ γί ας. Το 1932 η αδι καιο λό γη τη απου -

σία απο την εργα σία για μια μέρα ανα γο -

ρεύ τη κε σε παρά πτω μα που τιμω ρεί ται με

από λυ ση και την ίδια χρο νιά καθιε ρώ θη κε

το εσω τε ρι κό δια βα τή ριο. Το 1939 καθιε -

ρώ θη κε οτι όποιος αργού σε 20 λεπτά

θεω ριό ταν σε «καθυ στέ ρη ση». Το

1940 καθιε ρώ θη κε οτι η «καθυ στέ -

ρη ση» τιμω ρεί ται με επι βο λή «διορ -

θω τι κής» εργα σί ας και μεί ω ση

μισθού 25%. Υπολογίζεται οτι ανά -

με σα στο 1940 και το 1952 περί που

10,9 εκα τομ μύ ρια εργά τες τιμω ρή -

θη καν με «διορ θω τι κή» εργα σία

(στοι χεία απο το βιβλίο του Mike

Haynes «Russia, Class and Power

1917-2000». 

Με τέτοιους «σοσια λι στι κούς»

τρό πους συντε λέ στη κε το οικο νο -

μι κό θαύμα που οδή γη σε την ΕΣΣΔ

να ξεπε ρά σει τη Γερ μα νία σε παρα -

γω γή τανκς και αερο πλά νων. Το

1943 η σοβιε τι κή βιο μη χα νία παρή -

γα γε 24.000 τανκς έναντι 17.000

της Γερ μα νί ας (στοι χεία απο το

βιβλίο του R.Overy).

Στην ιστο ριο γρα φία στη Δύση, η

πιο συνη θι σμέ νη ερμη νεία για την

ήττα των Ναζί στο Ανα το λι κό

Μέτω πο, είναι η εξά ντλη ση τους

στις αχα νείς εκτά σεις της Ρωσίας. Μοιά ζει

σαν λογι κή εξή γη ση, αφού όλοι οι εισβο -

λείς πάντο τε είχαν την ίδια τύχη. Λες και ο

Β’ Παγκό σμιος Πόλε μος ήταν το ίδιο με

τους πολέ μους την εποχή του Ναπολέο-

ντα και του Κου τού ζοφ.

Στο άλλο άκρο στέ κο νται οι ερμη νεί ες

της Αρι στε ράς που απο δί δουν τις νίκες της

ΕΣΣΔ στον ηρω ι σμό των λαών της. Είναι

γεγο νός αναμ φι σβή τη το ότι οι πλη θυ σμοί

που βρέ θη καν κάτω απο την Ναζιστική

κατο χή πάλε ψαν ηρω ι κά και μαρ τύ ρη σαν

περισ σό τε ρο απο όλους τους άλλους

κατε χό με νους λαούς  της Ευρώ πης. Αυτό

το απο δει κνύ ουν πέρα απο κάθε αμφι σβή -

τη ση τα εκα τομ μύ ρια των νεκρών του

άμαχου πλη θυ σμού. Δίπλα στους

8.668.400 νεκρούς του σοβιε τι κού στρα -

τού προ στέ θη καν 17 έως 24 εκα τομ μύ ρια

νεκροί απο τις θηριω δί ες των Ναζί.

Όμως τα ναζι στι κά στρα τεύ μα τα κατο -

χής δεν ηττή θη καν ούτε «απο το κρύο και

τη λάσπη της Ρωσικής στέ πας» ούτε από

τις δυνά μεις της αντί στα σης στην κατε χό -

με νη Λευ κο ρω σία, Ουκρανία, Βαλ τι κές

χώρες κτλ. Ηττή θη καν απο τον στρα τό

του Στά λιν στον πιο βιο μη χα νι κό πόλε μο

της ιστο ρί ας.

Αν κοι τά ξει κανέ νας συγκε κρι μέ να τις

μάχες που έκριναν την έκβαση του πολέ -

μου, τότε μπο ρεί να δει αυτή την αλή θεια

χει ρο πια στά. Ο πιο πολύς κόσμος έχει

ακού σει για την μάχη του Στά λιν γκραντ,

αλλά η κρί σι μη μάχη που άλλαξε την

πορεία του πολέ μου και έδειξε για πρώτη

φορά την ανω τε ρό τη τα της σοβιε τι κής

πολε μι κής μηχα νής, ήταν η μάχη του

Κούρσκ.

Εκεί, τον Ιούλη του 1943, οι στρα τη γοί

Ζού κοφ, Ροκοσόβσκι και Κόνεφ, επι κε φα -

λείς 1.336.000 αντρών με 3.444 τανκς,

2.900 αερο πλά να και 19.000 πυρο βό λα,

Κουρσκ Ιούλης 1943, η μεγαλύτερη μάχη τεθωρακισμένων στην ιστορίαΚουρσκ Ιούλης 1943, η μεγαλύτερη μάχη τεθωρακισμένων στην ιστορία
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τσά κι σαν τη ναζι στι κή στρα τιά που με

900.000 άντρες, 2.700 τανκς, 2000 αερο -

πλά να και 10.000 πυρο βό λα, απει λού σε

να σπά σει τη σοβιε τι κή γραμ μή άμυνας και

να προ χω ρή σει προς τη Μόσχα. Ήταν η

μεγα λύ τε ρη μάχη της ιστο ρί ας. Στις 12

Ιούλη 1943 σε ένα πεδίο περί που 4Χ4

χιλιό με τρα ανα με τρή θη καν πάνω από

χίλια τανκς, 850 σοβιε τι κά με 650 γερ μα νι -

κά. 

Έμοιαζε με σύγκρου ση σιδε ρό φρα κτων

λεγε ώ νων, σώμα με σώμα - μόνο που δεν

υπήρ χαν δόρα τα και σπα θιά αλλά μηχα -

νές με μεγα λύ τε ρη ή μικρό τε ρη θωρά κι ση

και πυρο βό λα με μεγα λύ τε ρη ή μικρό τε ρη

δια τρη τι κό τη τα. Η μεγα λύ τε ρη ευε λι ξία

των ρωσι κών Τ-34 κέρ δι σε το πλε ο νέ κτη -

μα. Η ναζι στι κή στρα τιά ανα γκά στη κε σε

υπο χώ ρη ση. Στις 28 Αυγού στου η σοβιε τι -

κή αντε πί θε ση είχε ανα κα τα λά βει το Χάρ-

κοβο. Ήταν η αρχή της αντι στρο φής που

θα έφερνε τον σοβιε τι κό στρα τό νικη τή

στο Βερο λί νο το Μάη του 1945.

Πώς χτί στη κε η βαριά πολε μι κή βιο μη -

χα νία που έδωσε αυτή τη νίκη στον Στά -

λιν; Ακόμα και ερευ νη τές που παρα δέ χο -

νται σήμε ρα πια ότι τα πεντά χρο να πλάνα

της δεκα ε τί ας του ’30 ήταν μια ταχύ ρυθ μη

συσ σώ ρευ ση πάνω στις πλά τες των

εργα τών και των αγρο τών, ταλα ντεύ ο νται

όταν φτά νουν στην περίο δο του πολέ μου.

Στέ κο νται με θαυ μα σμό στην μετα φο ρά

ολό κλη ρων εργο στα σί ων προς τα ανα το -

λι κά στην αρχή του πολέ μου, καθώς ο

Στά λιν υπο χω ρού σε αιφ νι δια σμέ νος απο

τη ναζι στι κή επί θε ση. 

Ήταν μια γιγά ντια επι χεί ρη ση, αλλά δεν

μπο ρεί να χρη σι μο ποι η θεί ως επι χεί ρη μα

που τάχα απο δει κνύ ει το «σοσια λι στι κό

χαρα κτή ρα» της σοβιε τι κής οικο νο μί ας

εκεί νη την εποχή. Σε όλες τις εμπό λε μες

χώρες υπήρ ξε τερά στιας κλί μα κας κρα τι -

κός παρεμ βα τι σμός για την μετα φο ρά

πόρων προς την πολε μι κή βιο μη χα νία.

Όσο για την εμπι στο σύ νη που είχε το

καθε στώς στους εργά τες και τους αγρό -

τες που σήκω σαν το βάρος εκεί νης της

προ σπά θειας, η δράση της NKVD είναι ο

καλύ τε ρος μάρ τυ ρας που δια ψεύ δει τους

ισχυ ρι σμούς περί «σοσια λι σμού». Μέσα

στην διάρ κεια του πολέ μου 2,4 εκα τομ μύ -

ρια άνθρωποι οδη γή θη καν σε Γκού λαγκ,

1,9 εκα τομ μύ ρια αφέ θη καν ελεύ θε ροι,

621.000 πέθα ναν σε στρα τό πε δα συγκέ -

ντρω σης. Είναι βέβαιο οτι όλοι αυτοί δεν

ήταν ούτε «κατά σκο ποι» ούτε «σαμπο τέρ».

Οι πιο πολ λοί ήταν αγρό τες που δεν είχαν

κατα φέ ρει να αντα πο κρι θούν στις νόρ μες

ή εργά τες που εμφά νι σαν κρού σμα τα

απει θαρ χί ας. Λίγοι ήταν πολι τι κοί αντι φρο -

νού ντες. Το 1942 η NKVD πήρε εντο λή να

εκτε λέ σει όσους κρα τού με νους θεω ρή -

θη καν ύπο πτοι ως Τροτσκιστές.

Αυτός ο τερά στιος κατα σταλ τι κός μηχα -

νι σμός χρη σι μο ποι ή θη κε για να επι βά λει

την πει θαρ χία και στο στρα τό. Ο στρα τός

του Στά λιν δεν ήταν ο Κόκ κι νος Στρα τός

του Τρότσκι. Οι επα να στα τι κοί θεσμοί του

1919-20 είχαν καταρ γη θεί και είχε επα -

νέλ θει η παρα δο σια κή αυστη ρή ιεραρ χία

των αξιω μα τι κών. Ακόμα και σε «λεπτο μέ -

ρειες» (στολή, δια κρι τι κά, χαι ρε τι σμός κτλ)

είχε ολο κλη ρω θεί η αντε πα νά στα ση στην

δεκα ε τία του ’30 (δια βά στε σχε τι κά στο

βιβλίο του Κλιφ «Κρα τι κός Καπι τα λι σμός

στη Ρωσία» το κεφά λαιο «Κρά τος και

Κόμμα στην Στα λι νι κή Ρωσία» την ενό τη τα

«Ο ρώσι κος στρα τός»).

Αυτό το Σώμα των Αξιω μα τι κών που

είχε απο κτή σει ξεχω ρι στά προ νό μια και

ισχύ, ήταν κολώ να της κυρί αρ χης τάξης

του κρα τι κού καπι τα λι σμού, αλλά δεν

ήταν ο κυρί αρ χος κλά δος της νομεν κλα -

τού ρας. Ο Στά λιν φρό ντι σε με κύμα τα

εκκα θα ρί σε ων να επι βά λει την πρω το κα -

θε δρία της κομ μα τι κής γρα φειο κρα τί ας. Η

τρο μο κρα τία της ΝΚVD ξεκι νού σε απο το

επί πε δο των στρα τη γών και απλω νό ταν

σε όλες τις βαθ μί δες της στρα τιω τι κής

ιεραρ χί ας. 

Τον Ιούνη του 1937 ο θρυ λι κός Τουχα-

τσέφσκι κατη γο ρή θη κε οτι ετοί μα ζε πρα ξι -

κό πη μα σε συνερ γα σία με τους Γερ μα -

νούς! Εκτε λέ στη κε μαζί με άλλους επτά

αξιω μα τι κούς αφού «ομο λό γη σαν» ύστε -

ρα απο σκλη ρά βασα νι στή ρια. Ήταν η

αρχή ενός κύμα τος συλ λή ψε ων που

απλώ θη κε και επέ βα λε τον τρόμο. Ένας

απο τους στρα το δί κες που κατα δί κα σαν

τον Τουχατσέφσκι, ο στρα τάρ χης Μπλιο -

ύκ χερ οδη γή θη κε κι αυτός στις φυλα κές,

όπου δολο φο νή θη κε γιατί αρνιό ταν να

«ομο λο γή σει» παρά τα θηριώ δη βασα νι -

στή ρια. Σκο τώ θη κε στις 9 Νοέμβρη 1938

σε συμπλο κή με τον βασα νι στή του! Συνο -

λι κά, έγιναν 9.500 συλ λή ψεις αξιω μα τι κών

απο την NKVD το 1937-38.

Ένας τέτοιος στρα τός είναι δύσκο λο να

χαρα κτη ρι στεί «σοσια λι στι κός» ή έστω

λαϊ κός -απε λευ θε ρω τι κός. Στις χώρες έξω

απο την ΕΣΣΔ όπου μπή καν τα στρα τεύ μα -

τα του Στά λιν με τις νίκες τους στο Β’

Παγκό σμιο Πόλε μο κάθε άλλο παρά απε -

λευ θε ρω τι κά λει τούρ γη σαν. Πολω νοί,

Τσέχοι, Ούγγροι βρέ θη καν σε καθε στώ τα

που δεν είχαν καμία σχέση με τις ελπί δες

και τις προσ δο κί ες της αντι φα σι στι κής

αντί στα σης. Στην ίδια την Γερ μα νία, όπου

ο πλη θυ σμός είχε ζήσει 12 χρό νια ναζι στι -

κής δικτα το ρί ας, η είσο δος του σοβιε τι κού

στρα τού στο Βερο λί νο δεν είχε καμία δια -

φο ρά απο τη συμπε ρι φο ρά των Βρε τα νι -

κών ή Αμε ρι κά νι κων στρα τευ μά των.

Ο Αλε ξά ντερ Σολ ζε νί τσεν υπη ρε τού σε

σαν αξιω μα τι κός του Σοβιε τι κού Πυρο βο -

λι κού το 1945 στην Ανα το λι κή Πρω σία και

περι γρά φει την αντι με τώ πι ση των συνα -

δέλ φων του:

«Ολοι μας ξέρα με πολύ καλά οτι αν οι

νέες κοπέ λες ήταν Γερ μα νί δες μπο ρού -

σαν να βια στούν και να εκτε λε στούν....Αν

ήταν Πολω νέ ζες ή εκτο πι σμέ νες Ρωσίδες,

τότε μπο ρού σαν να κυνη γη θούν γυμνές

και να φάνε ξυλι ές στα μαλα κά».

Όταν ο Γιου γκο σλά βος υπαρ χη γός του

Τίτο, ο Μίλο βαν Τζίλας, μίλη σε στον Στά λιν

για τους βια σμούς απο τα σοβιε τι κά στρα -

τεύ μα τα πήρε την απά ντη ση οτι:

«Είναι τόσο τρο με ρό να γλε ντή σει ένας

άντρας με μια γυναί κα ύστε ρα απο τόσες

κακου χί ες;».

Ο Στά λιν ήταν ο ηγέ της της αντε πα νά -

στα σης που γιγά ντω σε τον κρα τι κό καπι -

τα λι σμό πάνω στα ερεί πια της εργα τι κής

εξου σί ας του Οκτώβρη 1917. Ήταν ο

πρω τα γω νι στής αυτής της αντε πα νά στα -

σης στην ίδια την Ρωσία, στις χώρες της

ΕΣΣΔ και στις χώρες του Συμ φώ νου της

Βαρ σο βί ας, σε όλα τα μήκη και τα πλάτη,

σε όλες τις πτυ χές της κοι νω νί ας. Τα

πολε μι κά παρά ση μα του δεν μπο ρούν να

κρύ ψουν τίπο τα απ’ όλα αυτά.

Στάλιν, Pούσβελτ και Tσόρτσιλ στην ΓιάλταΣτάλιν, Pούσβελτ και Tσόρτσιλ στην Γιάλτα
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Για να μπο ρού με να παλέ ψου με απο τε -

λε σμα τι κά ενά ντια στις επι θέ σεις της

άρχουσας τάξης, τον πόλε μο, τη φτώ χεια

την περι βαλ λο ντι κή κατα στρο φή χρεια ζό -

μα στε μια συνε κτι κή ανά λυ ση της κοι νω νί -

ας. Όμως, για πολ λούς αγω νι στές μέσα

στο κίνη μα η «κλα σι κή» ανά λυ ση του

Μαρξ για τον καπι τα λι σμό είτε ήταν

πάντο τε προ βλη μα τι κή, είτε έχει αχρη -

στευ θεί από τις εξε λί ξεις στο σύστη μα. Οι

ανα λύ σεις του Τόνι Νέγκρι υπο τί θε ται ότι

εντο πί ζουν αυτές τις αλλα γές. 

Ο Τόνι Νέγκρι είχε παί ξει πρω τα γω νι στι -

κό ρόλο στις δεκα ε τί ες του ’60 και του ’70

σε αυτό που ονο μά στη κε «ιτα λι κός εργα -

τι σμός» και «αυτο νο μία» στην Ιτα λία. Δεν

ήταν ο μονα δι κός θεω ρη τι κός εκφρα στής

αυτών των ρευ μά των και ούτε ο αδιαμ φι -

σβή τη τος. Όμως οι ανα λύ σεις του έθεταν

τις «κοι νές παρα δο χές» αυτών των

χώρων.  

Σε μεγά λο βαθμό αυτό γίνε ται και σήμε -

ρα. Ιδιαί τε ρα δυο βιβλία που έγραψε μαζί

με τον Μ. Χαρντ «Αυτο κρα το ρία» (2000)

και «Πλή θος» (2004) κωδι κο ποιούν πολ λές

από τις από ψεις που επη ρε ά ζουν ένα

μεγά λο τμήμα του κινή μα τος. Κινή σεις και

συλ λο γι κό τη τες που δρα στη ριο ποιή θη καν

στο κίνη μα κατά της καπι τα λι στι κής

παγκο σμιο ποί η σης, στο αντι πο λε μι κό

κίνη μα σε μια σειρά μάχες που έχουν

δοθεί και δίνο νται στην Ευρώ πη και

αλλού. Γι� αυτό το κομ μά τι του κινή μα τος,

με τον γενι κό ορι σμό «Αυτο νο μία», ιδέες

σαν του Νέγκρι απο τε λούν την εναλ λα κτι -

κή λύση απέ να ντι στα ιεραρ χι κά και γρα -

φειο κρα τι κά μοντέ λα οργά νω σης μιας

παλιάς αρι στε ράς που έχει απο τύ χει. 

«Αυτο κρα το ρία» 

Ο  Νέγκρι ισχυ ρί ζε ται ότι το σημε ρι νό

σύστη μα έχει γίνει αγνώ ρι στο όχι μόνο

από την εποχή του Μαρξ αλλά και από τον

καπι τα λι σμό των τελευ ταί ων δεκα ε τι ών

του 20ου αιώνα. 

Η «Αυτο κρα το ρία» είναι η μορφή που

έχει πάρει το σύστη μα σήμε ρα. Ένας

«λείος χώρος» όπου η δύνα μη των κρα τών

τεί νει να εξα φα νι στεί. Δεν υπάρ χει ιμπε ρια -

λι σμός. Υπάρχουν βέβαια κράτη ισχυ ρά,

αλλά δεν είναι τίπο τα περισ σό τε ρο από

έναν δια χει ρι στή του «λείου χώρου» δίπλα

σε άλλους, τις υπε ρε θνι κές εται ρεί ες,

τους διε θνείς οργα νι σμούς ακόμα και τις

μη-κυβερ νη τι κές οργα νώ σεις. 

Από πολ λές πλευρές οι θεωρίες του

Νέγκρι θυμί ζουν τις από ψεις των πιο

ακραί ων υπο στη ρι κτών της «παγκο σμιο -

ποί η σης»: ζούμε σε μια πλή ρως παγκο -

σμιο ποι η μέ νη οικο νο μία όπου το κεφά -

λαιο μετα φέ ρε ται από την μια άκρη του

πλα νή τη στην άλλη με «το πάτη μα ενός

κου μπιού», και όπου τα κράτη και οι αντα -

γω νι σμοί τους ανή κουν στο παρελ θόν. 

Αυτό που κάνει εντύ πω ση είναι ο

κομπο γιαν νί τι κος τρό πος με τον οποί ον ο

Νέγκρι και ο Χαρντ ξεγρά φουν τον ιμπε -

ρια λι σμό στή νο ντας μια καρι κα τού ρα του.

Για παρά δειγ μα, στην «Αυτο κρα το ρία»

ταυ τί ζουν τον ιμπε ρια λι σμό με την αποι -

κιο κρα τία. Ζούμε σε μια «μετα-αποι κιο κρα -

τι κή και μετα-ιμπε ρια λι στι κή» εποχή είναι

το συμπέ ρα σμά τους. 

Και σε ένα άλλο κεί με νο υπο στη ρί ζουν

ότι «Ο ιμπε ρια λι σμός ήταν στην πραγ μα τι -

κό τη τα η επέ κτα ση της κυριαρ χί ας των

ευρω πα ϊ κών εθνι κών κρα τών πέρα από τα

όριά τους. Εντέ λει σχε δόν όλες οι περιο -

χές του κόσμου ήταν μοι ρα σμέ νες και ο

παγκό σμιος χάρ της μπο ρού σε να ζωγρα -

φι στεί σε ευρω πα ϊ κά χρώ μα τα: κόκ κι νο για

την βρε τα νι κή περιο χή, μπλε για τη γαλ λι -

κή, πρά σι νο για την πορ το γα λι κή και ούτω

καθε ξής». Αντί θε τα «η Αυτο κρα το ρία δεν

καθιε ρώ νει δια κρι τά εδα φι κά κέντρα εξου -

σί ας και δεν στη ρί ζε ται σε σαφή όρια και

εμπό δια…Τα δια κρι τά εθνι κά χρώ μα τα του

ιμπε ρια λι στι κού χάρτη του κόσμου έχουν

συγ χω νευ τεί και ανα μι χτεί στο παγκό σμιο

αυτο κρα το ρι κό ουρά νιο τόξο».1 

Η από-αποι κιο ποί η ση ολο κλη ρώ θη κε

μέχρι τα τέλη της δεκα ε τί ας του ’50, αλλά

ο ιμπε ρια λι σμός δεν έσβησε μαζί με τις

αποι κια κές αυτο κρα το ρί ες. Πολλά έχουν

αλλά ξει από τις αρχές του 20ου αιώνα,

την εποχή του «πρώ του κύμα τος της

παγκο σμιο ποί η σης», όταν επα να στά τες

μαρ ξι στές όπως ο Λένιν, η Λού ξε μπουργκ

και ο Μπου χά ριν ανέ λυαν την και νούρ για

φάση που είχε μπει ο καπι τα λι σμός.

Όμως, και τώρα στις αρχές του 21ου

αιώνα οι βασι κές τάσεις που είχαν εντο πί -

σει παρα μέ νουν ενερ γές. 

Τα καπι τα λι στι κά κράτη εξα κο λου θούν

να είναι το σημείο εξόρ μη σης στους αντα -

γω νι σμούς των καπι τα λι στών για τον

έλεγχο της παγκό σμιας αγο ράς. Και αυτοί

οι αντα γω νι σμοί δεν περιο ρί ζο νται μόνο

σε οικο νο μι κές μεθό δους. Ο «αντι τρο μο -

κρα τι κός πόλε μος» του Μπους είναι κομ -

μά τι της προ σπά θειας της άρχουσας

τάξης των ΗΠΑ να απο τρέ ψει την ανά δυ ση

ισχυ ρών αντα γω νι στών της. Η ήττα του

αμε ρι κά νι κου ιμπε ρια λι σμού στο Ιράκ προ -

κα λεί τερά στιους τριγ μούς σε όλο το

καπι τα λι στι κό οικο δό μη μα διε θνώς. 

Ανά με σα στη δημο σί ευ ση της «Αυτο -

κρα το ρί ας» και του «Πλή θους» μεσο λά βη -

σε ο πόλε μος του Αφγα νι στάν, η έκρηξη

του παγκό σμιου αντι πο λε μι κού κινή μα τος

ενά ντια στον πόλε μο του Ιράκ. Στο δεύ τε -

ρο βιβλίο τους, ο Νέγκρι και ο Χαρντ

υμνούν αυτό το κίνη μα, ιδιαί τε ρα τις δια -

δη λώ σεις της 15 Φλε βά ρη 2003 που τις

θεω ρού σαν συνέ χεια του κινή μα τος του

Σιάτλ του 1999. 

Όμως, παρά την ανα γνώ ρι ση ότι «ο

πόλε μος έχει γίνει ένα παγκό σμιο φαι νό -

με νο, διαρ κές και ατε λείω το» η εξή γη ση

για τις αιτί ες παρα μέ νει του λά χι στον ανε -

παρ κής. Ο Νέγκρι σε διά φο ρες στιγ μές

έχει υπο στη ρί ξει είτε ότι ο πόλε μος στο

Ιράκ είναι μια απλή «αστυ νο μι κή επι χεί ρη -

ση» των ΗΠΑ εκ μέρους της «Αυτο κρα το ρί -

ας» είτε μια επι βί ω ση της «παλιάς» ιμπε -

ρια λι στι κής λογι κής ένα ανα κτο ρι κό «πρα -

ξι κό πη μα» ενά ντια στην «Αυτο κρα το ρία». 

Το πόσο δυσά ρε στες επι πτώ σεις μπο -

ρεί να έχει μια τέτοια ανά λυ ση φάνη κε

στην πράξη το Μάη του 2005, όταν ο

Νέγκρι, προ κα λώ ντας σοκ και σε πολ λούς

θαυ μα στές του, στή ρι ξε το «Ναι» στο

δημο ψή φι σμα για το Ευρω σύ νταγ μα στη

Γαλ λία: όποιος ψηφί σει “Ναι” είναι «ρεα λι -

στής επα να στά της» υπο στή ρι ξε τότε ο

Νέγκρι, γιατί το Ευρω σύ νταγ μα θα βοη θή -

σει την Ευρώ πη να γίνει «αντί βα ρο» των

ΗΠΑ. Δια φο ρε τι κά αυτό το καθή κον θα μεί -

νει στα χέρια του «σκα τέ νιου εθνι κού κρά -

τους» που στην εποχή της «Αυτο κρα το ρί -

ας» είναι ένα αντι δρα στι κό απο μει νά ρι…

Tα βιβλία του Tόνι Nέγκρι υπόσχονται να φέρουν την ανάλυση του καπι-

ταλισμού στον 21ο αιώνα. Aλλά, υποστηρίζει ο Λέανδρος Mόλαρης, πι-

σωγυρίζουν αντί να βελτιώσουν τις ιδέες του κινήματος
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Καπι τα λι σμός

Το βασι κό εργα λείο της ανά λυ σης του

Μαρξ για τον τρόπο που λει τουρ γεί το

σύστη μα είναι η εργα σια κή θεω ρία της

αξίας. Η αξία των εμπο ρευ μά των που

παρά γο νται στην καπι τα λι στι κή κοι νω νία

αντα να κλά το μέσο χρόνο της εργα σί ας

που έχει ξοδευ τεί για την παρα γω γή τους,

είτε πρό κει ται για υλικά προϊό ντα είτε για

υπη ρε σί ες. Ο «κοι νω νι κά ανα γκαί ος χρό -

νος εργα σί ας» για την παρα γω γή των

εμπο ρευ μά των, είναι η αφε τη ρία για να

εντο πί σει ο Μαρξ δυο πράγ μα τα: το

πρώτο είναι ο μηχα νι σμός της εκμε τάλ -

λευ σης στον οποίο στη ρί ζε ται το σύστη -

μα, την από σπα ση δηλα δή απλή ρω της

εργα σί ας από την εργα τι κή τάξη. 

Το δεύ τε ρο, να εντο πί σει το υπό βα θρο

για την εγγε νή τάση του συστή μα τος προς

την κρίση. Η «ζωντα νή» εργα σία των εργα -

τών είναι αυτή που παρά γει νέα αξία στον

καπι τα λι σμό. Αλλά ο αντα γω νι σμός ανά -

με σα στους καπι τα λι στές, στα «πολλά

κεφά λαια» που έγραφε ο Μαρξ, σπρώ χνει

τους καπι τα λι στές να συσ σω ρεύ ουν τερά -

στιες ποσό τη τες «νεκρής εργα σί ας» (για

μηχα νή μα τα, κτί ρια, γη) που προ σπα θούν

να τα κινή σουν με λιγό τε ρους εργά τες. 

Για τον Νέγκρι, η «θεω ρία της αξίας του

Μαρξ είναι δεμέ νη με τις απαρ χές της Βιο -

μη χα νι κής Επα νά στα σης»2 και έχει ξεπε -

ρα στεί τελειω τι κά. Αυτό που ηγε μο νεύ ει

σήμε ρα, γρά φει σε μια σειρά δοκί μια και

σε βιβλία όπως το «Πλή θος» είναι η «μη-

υλική εργα σία» η οποία από τη φύση της

δεν μπο ρεί να έχει ως μέτρο μέτρη σης

τον χρόνο εργα σί ας πχ την εργά σι μη

μέρα. «Αν η παρα γω γή έχει ως σκοπό τη

λύση ενός προ βλή μα τος, ή τη δημιουρ γία

μιας ιδέας ή μιας σχέ σης, ο εργά σι μος

χρό νος τεί νει να επε κτεί νε ται σε όλο το

χρόνο ζωής.» γρά φει στο «Πλή θος».3

Η άποψη ότι ζούμε σε μια κοι νω νία

όπου κυριαρ χεί η «μη-υλική εργα σία» είναι

οφθαλ μο φα νές λάθος. Στα μέσα της

δεκα ε τί ας του 1990, περί που

1.074.000.000 άνθρωποι απα σχο λού νταν

στον αγρο τι κό τομέα, 379 εκα τομ μύ ρια

στη βιο μη χα νία (και άλλα 800 εκα τομ μύ -

ρια στις υπη ρε σί ες, από τις οποί ες ένα

μεγά λο κομ μά τι κάνουν χει ρω να κτι κές

εργα σί ες).4

Μπο ρεί εται ρεί ες σαν την Microsoft του

Μπιλ Γκειτς να συγκα τα λέ γο νται στις

μεγα λύ τε ρες πολυε θνι κές του κόσμου,

αλλά η πραγ μα τι κό τη τα ακόμα και για

τους προ γραμ μα τι στές τέτοιων εται ρει ών

ή το επι στη μο νι κό προ σω πι κό που απα -

σχο λεί ται στα ερευ νη τι κά κέντρα (πανε πι -

στη μια κά ή εται ρει ών) είναι ότι η εργα σία

τους, η δημιουρ γι κό τη τά τους δεν κρί νε ται

μόνο από την «ποιό τη τα» αλλά και από

την ποσό τη τα και την ταχύ τη τα με την

οποία πραγ μα το ποιεί ται. Η πίεση του

«γρή γο ρα ναι, πρό χει ρα όχι» δεν είναι

μόνο δια φη μι στι κό σλό γκαν των Goody’s. 

Και φυσι κά ακόμα και οι νέες τεχνο λο γί -

ες όπως των Η/Υ για να λει τουρ γή σουν

χρειά ζο νται μια ατέ λει ω τη αλυ σί δα πολύ

υλι κών εργα σι ών: απ’τους  εργά τες που

κατα σκευά ζουν τα μικρο τσίπ μέχρι αυτούς

που τα συναρ μο λο γούν και τα μετα φέ -

ρουν, ώστε να είναι δυνα τόν για ένα καθη -

γη τή να γρά ψει σε ένα κομπιού τερ ανα λύ -

σεις για την “μη-υλική εργα σία”.

Παρε μπι πτό ντως, τα άλλα παρα δείγ μα -

τα που φέρ νει ο Νέγκρι ως μη-μετρή σι μη

«στορ γι κή εργα σία» είναι των ιπτά με νων

συνο δών και φρο ντι στών και των εργα ζό -

με νων στα φαστ-φουντ! Σίγου ρα οι μάχες

που έχουν δώσει οι αερο συ νο δοί της ΕΙΣΦ

εδώ για να μην περά σουν οι επι θέ σεις στα

ωρά ρια και τις εργα σια κές σχέ σεις του

τίπο τα τέτοιο δεν δεί χνουν. Και επί σης η

ερώ τη ση «θέλε τε πατά τες μαζί με το

χάμπουρ γκερ;» δεν πηγά ζει από την

«στορ γι κή» φύση της δου λε ι άς, αλλά από

την πίεση του αφε ντι κού.  Οι κινή σεις των

εργα ζό με νων σε ένα φαστ-φουντ είναι

χρο νο με τρη μέ νες με τον ίδιο τρόπο που

χρο νο με τρού νται οι κινή σεις των εργα τών

σε μια αυτο κι νη το βιο μη χα νία ή μια κλω -

στοϋ φα ντουρ γία. 

Αυτές οι από ψεις απο τε λούν τον από η -

χο μιας από τις βασι κές θέσεις του ιτα λι -

κού εργα τι σμού σχε τι κά με το νόμο της

αξίας στη δεκα ε τία του ’60. Τότε, σε

περιο δι κά όπως το Quaderni Rossi και το

Classe Operaia «εργα τί στες» θεω ρη τι κοί

όπως ο Ρανιέρο Παντζι έ ρι και ο Μάριο

Τρόντι, εκτι μού σαν ότι η καπι τα λι στι κή

κρίση είναι προϊόν της σύγκρου σης των

εργα τών και των καπι τα λι στών στη δια δι -

κα σία της παρα γω γής. Το 1974 ο Νέγκρι

έγραφε για παρά δειγ μα ότι «το εργο στά -

σιο είναι το προ νο μια κό πεδίο τόσο της

άρνησης της εργα σί ας όσο και της επί θε -

σης στο ποσο στό κέρ δους.» 5

H ανά λυ ση ήταν λάθος. Εκεί νη την

περίο δο η μεγά λη μετα πο λε μι κή άνθηση

του καπι τα λι σμού έφτανε στο τέλος της

και το παγκό σμιο σύστη μα μπήκε σε μια

περίο δο κρί σε ων. Οι κρί σεις χτύ πη σαν

χώρες με πολύ χαμη λό τε ρο επί πε δο ταξι -

κών συγκρού σε ων από την Ιτα λία –όπως

τις ΗΠΑ ή την Γερ μα νία.

Οι καπι τα λι στές απά ντη σαν στην κρίση

με τη συστη μα τι κή επί θε ση στις κατα κτή -

σεις  των πιο οργα νω μέ νων τμημάτων της

εργα τι κής τάξης με όλες τις πολι τι κές που

σήμε ρα απο κα λού με � ”νεο φι λε λευ θε ρι -

σμό”.

Εργα τι κή Τάξη

Κο μά τι της ανά λυ σης του Νέγκρι για το

σύστη μα είναι η άποψή του ότι η εργα τι κή

τάξη έχει εξα φα νι στεί ή στην καλύ τε ρη

περί πτω ση απο τε λεί ένα απο μει νά ρι του

παρελ θό ντος. Τη θέση της την έχει πάρει

το «πλή θος». Το «πλή θος» στην ουσία είναι

οι πάντες. Σε μια ομι λία του στο 2ο ΕΚΦ

στο Παρί σι6 ο Νέγκρι υπο στή ρι ζε ότι: «Το

εργο στά σιο δεν βρί σκε ται πια στο κέντρο

παρα γω γής αξίας. Η αξία παρά γε ται με την

εργα σία όλης της κοι νω νί ας….Θεω ρού με

ως πλή θος τη πολ λα πλό τη τα εκμε ταλ -

λευό με νων μονα δι κο τή των». 

Κι όμως, η εργα τι κή τάξη δεν εξα φα νί -

ζε ται, αντί θε τα μεγα λώ νει, σε παγκό σμια

κλί μα κα. Τόσο στη βιο μη χα νία όσο και στο

λεγό με νο τομέα των υπη ρε σιών. Στις

ΗΠΑ, που ο Νέγκρι θεω ρεί ως τον «πιλό το»

στη μετα μόρ φω ση του συστή μα τος, οι

βιο μη χα νι κοί εργά τες το 1998 ήταν περισ -

σό τε ροι από το 1971, περί που 31.000.000

από 26.000.0007. Δεκά δες εκα τομ μύ ρια

εργά τες προ στί θε νται κάθε χρόνο σε οικο -

νο μί ες όπως η Κίνα ή η Ινδία και παλιό τε -

ρα είχα με το ίδιο φαι νό με νο στις «Νέες

Βιο μη χα νι κές Χώρες» όπως τη Βρα ζι λία ή

τη Νότιο Κορέα. 

Αντί να έχουμε τη διά χυ ση της εργα τι -

Ο Τόνι Νέγκρι μιλάει σε αντιπολεμική συζήτηση στο ΕΚΦ στο Παρίσι, Νοέμβρης 2003Ο Τόνι Νέγκρι μιλάει σε αντιπολεμική συζήτηση στο ΕΚΦ στο Παρίσι, Νοέμβρης 2003
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κής τάξης στο «πλή θος» έχουμε την έντα-

ξη ολό κλη ρων κατη γο ριών απα σχό λη σης

που παλιό τε ρα θεω ρού νταν «μεσο α στι -

κές» στην εργα τι κή τάξη που συνο δεύ ε ται

με την οργά νω σή της σε συν δι κά τα, τις

απερ γί ες και όλες τις μορ φές δρά σης της

«παλιάς» εργα τι κής τάξης. 

Η έννοια του «πλή θους» είναι κατευ -

θείαν από γο νος των από ψε ων που είχαν

κυριαρ χή σει στο χώρο της «Αυτο νο μί ας»

στην Ιτα λία στα μέσα της δεκα ε τί ας του

’70 με τον Νέγκρι έναν από τους βασι κούς

εκφρα στές τους. Το κόκ κι νο νήμα που δια -

τρέ χει τις ανα λύ σεις αυτού του χώρου

από τότε μέχρι σήμε ρα είναι το «στέ νε μα»

της εργα τι κής τάξης μέχρι του σημεί ου

της εξα φά νι σής της.

Οι αγώ νες του «εργάτη-μάζα» έλεγαν

αυτές οι από ψεις, προ κά λε σαν την κατάρ -

ρευ ση του νόμου της αξίας. Με τον όρο

«εργά τη-μάζα» οι «εργα τι στές» της δεκα ε -

τί ας του ’60 εννο ού σαν τους ανει δί κευ -

τους ή μισο ει δι κευ μέ νους εργά τες που

δού λευαν στα εργο στά σια του βορρά,

στην πλειο ψη φία τους εσω τε ρι κοί μετα -

νά στες από το νότο της Ιτα λίας. Ενώ η

παλιά εργα τι κή τάξη των ειδι κευ μέ νων

εργα τών –ο «συλ λο γι κός εργά της»- είχε

ενσω μα τω θεί από τον καπι τα λι σμό μαζί

με τις οργα νώ σεις της όπως τα συν δι κά τα. 

Αντί θε τα, οι αγώ νες του «εργά τη-μάζα»

δια μόρ φω ναν την «στρα τη γι κή της άρνη-

σης της εργα σί ας». Ο Τρόντι έγραφε το

1971 ότι «Μέσα από τα συν δι κα λι στι κό

αγώνα τα εργα τι κά αιτή μα τα δεν είναι τίπο -

τα παρα πά νω από αντα νά κλα ση των ανα -

γκών του κεφα λαίου» ενώ το ζήτη μα είναι

«Η οργά νω ση του ‘Όχι’ της εργα τι κής άρνη-

σης να συνερ γα στεί ενερ γά στην καπι τα λι -

στι κή ανά πτυ ξη, της άρνησης να θέσει ένα

θετι κό πρό γραμ μα διεκ δι κή σε ων…» 8

Ο καπι τα λι σμός αντέ δρα σε σε αυτή την

επί θε ση με την ανα διάρ θρω σή του. Τώρα

πια όλη η κοι νω νία έχει γίνει «εργο στά -

σιο», με τη μετα φο ρι κή έννοια, και τον

«μαζι κό εργά τη» σαν επα να στα τι κό υπο -

κεί με νο τον είχε αντι κα τα στή σει ο «κοι νω -

νι κός προ λε τά ριος». Ηταν μια ταμπέ λα για

μια σειρά «υπο κεί με να» («μονα δι κό τη τες»)

οι φοι τη τές, το γυναι κείο κίνη μα, οι νεα νι -

κές «υπο κουλ τού ρες», οι φυλα κι σμέ νοι, ο

κόσμος της «επι σφα λούς εργα σί ας» η

άνεργη ή «περι θω ριο ποι η μέ νη» νεο λαία.

Αυτό που τους ένωνε και τους έκανε

«κοι νω νι κούς προ λε τά ριους», δεν ήταν η

εκμε τάλ λευ ση και η συλ λο γι κή αντί στα ση

αλλά η εξέ γερ ση ενά ντια στις εξου σια στι -

κές δομές της κοι νω νί ας. Όπως έγραφε ο

Νέγκρι «Η ταξι κή πάλη δεν εξα φα νί ζε ται

για την ακρί βεια δια χέ ε ται σε όλες τις στιγ -

μές της καθη με ρι νής ζωής. Η καθη με ρι νή

ζωή του προ λε τά ριου αντι πα ρα τάσ σε ται

ως σύνο λο στην κυριαρ χία του κεφα -

λαίου».9

Αυτό σήμαι νε απλά ότι με τον «κοι νω νι -

κό προ λε τά ριο» η εργα τι κή τάξη υπο κα θί -

στα ται από την υπο κει με νι κή διά θε ση για

εξέ γερ ση ενά ντια στο κρά τος. Σύμ φω να

με αυτή τη λογι κή, ο  εξε γερ μέ νος φοι τη -

τής είναι «προ λε τά ριος» ενώ ο μη-πολι τι -

κο ποι η μέ νος ή ρεφορ μι στής εργά της δεν

είναι.(βλέπε σχετικά και το κείμενο «Oι

μαρξισμοί του Mάη και ο επαναστατικός

Mαρξισμός» στο βιβλίο “Mάης ‘68” ) 

Να τι είχε να πει ο Νέγκρι για την οργα -

νω μέ νη εργα τι κή τάξη: «Κάποι ες ομά δες

εργα τών, κάποια τμή μα τα της εργα τι κής

τάξης, παρα μέ νουν δέσμια της διά στα σης

του μισθού…Με άλλα λόγια ζουν από

εισό δη μα που είναι πρό σο δος…Δηλα δή,

κλέ βουν και ιδιο ποιού νται προ λε τα ρια κή

υπε ρα ξία…Αυτές οι θέσεις και οι συν δι κα -

λι στι κές πρα κτι κές που τις ενι σχύ ουν, πρέ -

πει να κατα πο λε μη θούν και με τη βία αν

είναι απα ραί τη το. Δεν θα ‘ναι η πρώτη

φορά που μια πορεία ανέρ γων μπαί νει σε

ένα μεγά λο εργο στά σιο ούτως ώστε να

κατα στρέ ψει την αλα ζο νεία του μισθω τού

εισο δή μα τος!» 10

Αυτή η περι φρο νη τι κή απόρ ρι ψη της

οργα νω μέ νης εργα τι κής τάξης δια τη ρεί ται

και σήμε ρα από τον Νέγκρι, έχει φτά σει να

λεει ότι οι συν δι κα λι σμέ νοι εργά τες είναι

«κου λά κοι» δηλα δή «προ νο μιού χοι».11

Κίνη μα και στρα τη γι κή

Τι σημαί νουν από ψεις σαν του Νέγκρι

για τους αγώ νες που ξετυ λί γο νται σήμε -

ρα; Το πρώτο είναι ο τεμα χι σμός τους, με

το κάθε κίνη μα να προ σπα θεί να διεκ δι κή -

σει την «επα νά κτη ση της καθη με ρι νής

ζωής» και «αυτό νο μων χώρων» χωρι στά

από τα άλλα. Ένας άλλος θεω ρη τι κός της

«Αυτο νο μί ας» ο Τζον Χάλογουεϊ, σε μια

πρό σφα τη διά λε ξή του στην Αθήνα υπο -

στή ρι ξε ότι μπο ρού με να γονα τί σου με το

σύστη μα με «ένα εκα τομ μύ ριο τσι μπή μα -

τα μελισ σών». 

Ο Νέγκρι γρά φει, ανα φε ρό με νος σε

κινή μα τα όπως την εξέ γερ ση στην Τιεν Αν

Μεν στην Κίνα το 1989, τη Παλαι στι νια κή

Ιντι φά ντα και την Γενι κή Απερ γία του

Δεκέμ βρη 1995 στη Γαλ λία, ότι  «….οι αγώ -

νες δεν απο τυγ χά νουν μόνο να μετα φρα -

στούν σε άλλα πλαί σια αλλά τους λεί πει

ακόμα και η τοπι κή επι κοι νω νία …στην

εποχή που ονο μά ζου με εποχή της επι κοι -

νω νί ας, οι αγώ νες δεν έχουν πια τη δυνα -

τό τη τα επι κοι νω νί ας. Ίσως, η αδυ να μία

της επι κοι νω νί ας των αγώ νων, η απου σία

καλά δομη μέ νων τού νελ επι κοι νω νί ας

είναι στην πραγ μα τι κό τη τα δύνα μη παρά

αδυ να μία –γιατί όλα τα κινή μα τα είναι

άμεσα ανα τρε πτι κά από μόνα τους και γι’

Η εργατική τάξη είναι εδώ: 1,5 εκατομμύριο απεργοί διαδηλώνουν στην Ρώμη, Ανοιξη 2002Η εργατική τάξη είναι εδώ: 1,5 εκατομμύριο απεργοί διαδηλώνουν στην Ρώμη, Ανοιξη 2002
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αυτό δεν περι μέ νουν κανε νός είδους εξω -

τε ρι κή βοή θεια ή εξά πλω ση η οποία

εγγυά ται την απο τε λε σμα τι κό τη τά τους».12

Αυτή η δια πί στω ση είναι εντυ πω σια κά

λάθος: Από το 1995 μέχρι σήμε ρα, έχου-

με δει επα νει λημ μέ να κινή μα τα να τρο φο -

δο τούν, να «επι κοι νω νούν» δηλα δή, το

ένα το άλλο. Το κίνη μα του Σιάτλ και της

Γένο βα έπαιξαν απο φα σι στι κό ρόλο στην

εμφά νι ση και τον ριζο σπα στι σμό του αντι -

πο λε μι κού κινή μα τος το 2003. Το υπό βα -

θρο του «Όχι» στο γαλ λι κό δημο ψή φι σμα

του 2005, ήταν η προ η γού με νη δεκα ε τία

των αγώ νων κόντρα στις νεο φι λε λεύ θε -

ρες επι θέ σεις της άρχουσας τάξης και με

τη σειρά του τρο φο δό τη σε τη περ σι νή

φοι τη τι κή εξέ γερ ση ενά ντια στο CPE. 

Η δύνα μη που μπο ρεί να οδη γή σει

αυτούς τους αγώ νες στη νίκη είναι η εργα -

τι κή τάξη. Τα εκα τομ μύ ρια των ανθρώ πων

που ταξι δεύ ουν κάθε πρωί στο εργο στά -

σιο, το γρα φείο ή το μαγα ζί για να κάνουν

χει ρω να κτι κές ή ρου τι νιά ρι κες δου λι ές

κάτω από τη συνε χή πίεση να δου λέ ψουν

πιο γρή γο ρα, πιο “παρα γω γι κά”. Αυτή η

τάξη είτε δου λεύ ει στους γαλ λι κούς σιδη -

ρο δρό μους είτε στα εργο στά σια που

παρά γουν φτηνά ηλε κτρο νι κά στη Σαγκάη

της Κίνας, είτε ζει στις εργα το γει το νι ές της

δυτι κής Αθή νας ή στις παρα γκου πό λεις

της Λατι νι κής Αμε ρι κής, έχει μια ιδιό τη τα

που την ενώ νει και της δίνει τη δύνα μή

της: παρά γει τα κέρδη των καπι τα λι στών. 

Κινή μα τα που δεν συν δέ ο νται και δεν

κινη το ποιούν αυτή τη δύνα μη είτε μένουν

απλά κινή μα τα δια μαρ τυ ρί ας είτε δια τρέ -

χουν το κίν δυ νο να εξου δε τε ρω θούν από

δυνά μεις που επι διώ κουν τη δια χεί ρι ση

του συστή μα τος. Το 2000 στην Αργε ντι νή

μια εξέ γερ ση ενά ντια στην οικο νο μι κή

κατα στρο φή που έφεραν οι νεο φι λε λεύ -

θε ρες πολι τι κές του ΔΝΤ έφτασε στο

σημείο να διώ χνει το πρό ε δρο με το ελι -

κό πτε ρο από το προ ε δρι κό μέγα ρο. Σε

πολ λές γει το νι ές “λαϊ κές συνε λεύ σεις”

(assem ble as) ανέ λα βαν τη δια χεί ρι ση της

καθη με ρι νής ζωής. Το ίδιο έκαναν οργα -

νώ σεις ανέρ γων οι pique te ros. 

Ο Νέγκρι και πολ λοί αυτό νο μοι υμνού -

σαν αυτές τις νέες μορ φές οργά νω σης

σαν την έκφραση της δημιουρ γι κό τη τας

του «πλή θους». Ηταν μια ελπι δο φό ρα εξέ -

λι ξη που έδειχνε πράγ μα τι πόσο δημιουρ -

γι κή δύνα μη έχουν οι «απλοί άνθρωποι» να

πάρουν στα χέρια τους τη ζωή τους.

Όμως, σήμε ρα, αυτό το κίνη μα έχει εξα -

φα νι στεί. Απέ τυ χε να κινη το ποιή σει τους

οργα νω μέ νους εργά τες, να σπά σει τον

έλεγχο των συν δι κα λι στι κών γρα φειο κρα -

τιών πάνω τους και τελι κά κατέ λη ξε να

στη ρί ζει προ έ δρους σαν τον Κίρχνερ που

ανέ λα βαν να στα θε ρο ποιή σουν τον καπι -

τα λι σμό. Παρό μοιους κιν δύ νους δια τρέ χει

το κίνη μα των «κοι νο τι κών συμ βου λί ων»

σήμε ρα στη Βενε ζουέ λα του Τσάβες.

Όμως, δεν χρειά ζε ται να πάμε τόσο

μακριά για να δούμε τι κιν δύ νους θέτει η

«αυτό νο μη» στρα τη γι κή, για την ακρί βεια η

άρνηση της «αυτο νο μί ας» να έχει μια

στρα τη γι κή. Η γει το νι κή Ιτα λία δίνει πολλά

παρα δείγ μα τα. 

Συλ λο γι κό τη τες και κινή σεις από το

χώρο της «Αυτο νο μί ας» όπως οι «Ανυ πά -

κουοι» (Disobedienti) έπαιξαν πρω τα γω νι -

στι κό ρόλο στα πρώτα βήμα τα του κινή -

μα τος ενά ντια στην καπι τα λι στι κή παγκο -

σμιο ποί η ση, στις δια δη λώ σεις της Πρά γας

το 2000 και της Γένο βας το 2001.  Μετά

συμ με τεί χαν στο αντι πο λε μι κό κίνη μα που

ταρα κού νη σε τον Μπερ λου σκό νι. 

Όμως από την αρχή κου βα λού σαν το

βάρος των ιδεών σαν κι αυτές που εκφρά -

ζει ο Νέγκρι. Η παρέμ βα σή τους εξα ντλή -

θη κε στις παρα δειγ μα τι κές ενέρ γειες της

“μη-βίαι ης άμεσης δρά σης” με τους “επί -

λε κτους” Tute Bianche (Λευ κές Φόρ μες)

να ανα λαμ βά νουν την αντι πα ρά θε ση με

τις δυνά μεις κατα στο λής «για λογα ρια -

σμό» των υπό λοι πων δια δη λω τών. Μια

κλη ρο νο μιά από την «Αυτο νο μία» της

δεκα ε τί ας του ’70 μόνο που τότε είχε

πολύ πιο τρα γι κά απο τε λέ σμα τα. 

Η επιρ ροή της Αυτο νο μί ας σε μεγά λα

κο μά τια του κινή μα τος σήμαι νε άρνηση

οποιασ δή πο τε σοβα ρής προ σπά θειας να

χτι στεί ένα ενιαίο πανε θνι κό αντι πο λε μι κό

κίνη μα, να ξεκα θα ρι στούν οι από ψεις για

τον σύγ χρο νο ιμπε ρια λι σμό και τον πόλε -

μο, για τις εμπει ρί ες του παρελ θό ντος

όπως π.χ. για τη δεκα ε τία 1970, τόσο για

το τι έφταιγε στην πολι τι κή του κομ μου νι -

στι κού κόμ μα τος και τις επι λο γές της

«Αυτο νο μί ας» τότε. 

Η Κομ μου νι στι κή Επα νί δρυ ση –ιδιαί τε ρα

η νεο λαία της- απορ ρό φη σε ατό φι ες αντι -

λή ψεις της αυτο νο μί ας και ένα μεγά λο

μέρος του οργα νω μέ νου δικτύ ου της. Αν

για παρά δειγ μα τα κινή μα τα δεν χρειά ζο -

νται «ιδε ο λο γία», δηλα δή θεω ρία και απο -

σα φή νι ση των προ τε ραιο τή των και των

πολι τι κών επι λο γών, αφού είναι «άμεσα

ανα τρε πτι κά από μόνα τους», ο Μπερ τι νό -

τι μπο ρού σε να δηλώ νει άνετα στο 1ο

ΕΚΦ στη Φλω ρε ντία ότι οι στρα τη γι κές

αντι πα ρα θέ σεις ανή κουν στο παρελ θόν

γιατί «οι επα να στά τες δεν έκαναν την επα -

νά στα ση και οι μεταρ ρυθ μι στές δεν έκα-

ναν μεταρ ρυθ μί σεις» πρέ πει να βρού με το

«νέο» κλπ. Όλοι ξέρου με τι κάνει τώρα ο

Μπερ τι νό τι: στη ρί ζει την «κεντρο α ρι στε -

ρά» του Πρό ντι. 

Το κίνη μα έχει μπει σε μια νέα φάση τα

τελευ ταία χρό νια. Έχει να αντι με τω πί σει

άμεσα πολι τι κά διλήμ μα τα και επι λο γές:

παλεύ ου με για να ανα τρέ ψου με το

σύστη μα ή να το κάνου με πιο ανθρώ πι νο;

Με ποια πολι τι κή προ ο πτι κή μπο ρούν να

νική σουν οι αγώ νες ενά ντια στις επι θέ σεις

της άρχουσας τάξης; 

Οι απα ντή σεις που δίνει ο Νέγκρι μπο ρεί

να μοιά ζουν ριζο σπα στι κές. Στην «Αυτο -

κρα το ρία» μιλά ει για την «ανεί πω τη χαρά

να είσαι κομ μου νι στής». Στις αρχές της

δεκα ε τί ας του ’80 σε ένα βιβλίο του το

Marx Beyond Marx υπο στή ρι ζε ότι «το να

είσαι σήμε ρα κομ μου νι στής σημαί νει να

ζεις σαν κομ μου νι στής». Αυτό σήμαι νε και

τότε την υπο χώ ρη ση από την προ σπά θεια

να αντι με τω πι στούν συλ λο γι κά και οργα -

νω μέ να τα πολι τι κά ζητή μα τα που θέτουν

οι αγώ νες της εργα τι κής τάξης –«μικροί» και

μεγά λοι, νικη φό ροι ή μη- στην εσω στρέ -

φεια της αλλα γής του «τρό που ζωής». Γι’

αυτό είναι κλη ρο νο μιά της ήττας του κινή -

μα τος στη δεκα ε τία του 1970 και εμπό διο

για να πάει μπρο στά το σημε ρι νό κίνη μα. 

1. «Marx’s Mole is Dead!” Δοκί μιο των Χαρντ και

Νέγκρι που στη ρί χτη κε σε ένα από τα κεφά λαια

της «Αυτο κρα το ρί ας». www.euro zi ne.com/arti -

cles/2002-02-13-hardtne gri-en.html 

2. “Theses on Marx” στο www.gene ra tion-onli -

ne.org/p/fpne gri8.htm

3. Το «Πλή θος» (Multitude) δεν έχει μετα φρα -

στεί στα ελλη νι κά. Τα σχε τι κά απο σπά σμα τα

από τη βιβλιο κρι τι κή του Joseph Choonara στο

International Socialism Journal No 105 Winter

2005. 

4. Chris Harman “The Workers of the World”

International Socialism Journal No 96, Autumn

2002, σελ. 6 

5. S. Wright «The Limits of Negri’s Class Analysis:

Italian Autonomist Theory in the Seventies”

Reconstruction 8 (1996). Στο http://mee -

ting.seno neve ro.net/spip.php?arti cle29 

6. Αντι πα ρά θε σης με τον Αλεξ Καλ λί νι κος του

SWP με θέμα «Πλή θος ή Εργα τι κή Τάξη». Η

παρέμ βα ση του Νέγκρι στο www.gene ra tion-

onli ne.org/t/negriESF.htm

7. C. Harman ο.π σελ. 9

8. Mario Tronti “Operai e Capitale” (Εργά τες και

Κεφά λαιο) www.geo ci ti es.com/cor do ba kaf/tro -

nti_wor kers_capi tal.html

9. Τ.Negri “Marx Betoud Marx” 1984, σελ. XVI

10. “Working Class Autonomy and the Crisis”

Red Notes London 1979  σελ.110

11.  «Κου λά κοι» ήταν οι πλού σιοι αγρό τες στη

Ρωσία των πρώ των δεκα ε τι ών του 20ου αιώνα.

Ο Στά λιν με την βίαιη κολ λε κτι βο ποί η ση της

δεκα ε τί ας του ’30 δια κή ρυτ τε ότι εξα φά νι ζε

τους κου λά κους. 

12. “Marx’s Mole is Dead!” 

Με ποια πολι τι κή
προ ο πτι κή 
μπο ρούν να
νική σουν οι αγώ -
νες ενά ντια στις
επι θέ σεις της
άρχουσας τάξης;
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Ντέιβιντ Χάρβεϊ
Η ιστορία του νεοφιλελευθερισμού

Στα τέλη της δεκα ε τί ας του 1970 ο νεο -

φι λε λευ θε ρι σμός, ένα περι θω ρια κό μέχρι

εκεί νη τη στιγ μή ακα δη μα ϊ κό  ρεύμα που

είχε γεν νη θεί στο τέλος του Β'Παγκό σμιου

Πόλε μου, κατέ κτη σε, κυριο λε κτι κά, τον

πλα νή τη. Η "νεο φι λε λεύ θε ρη επα νά στα -

ση" ξεκί νη σε σχε δόν ταυ τό χρο να από τρία

δια φο ρε τι κά σημεία -από τις ΗΠΑ του Τζίμι

Κάρ τερ, την Βρε τα νία της Μάρ γκα ρετ

Θάτσερ και την Κίνα του Ντενγκ Σιαο-

Πινγκ. Η στρο φή ήταν ραγδαία και κοσμο -

γο νι κή: “Οι μελ λο ντι κοί ιστο ρι κοί” γρά φει ο

Ντέιβιντ Χάρβεϊ στο και νούρ γιο του βιβλίο

“Νεοφιλελευθερισμός – Παρελ θόν και

Παρόν” που κυκλο φό ρη σε πρό σφα τα και

στα ελλη νι κά από τις εκδό σεις Καστα νιώ -

τη, “πιθα νώς να ανα τρέ χουν στα έτη

1978-1980 ως ένα επα να στα τι κό σημείο

καμπής στην κοι νω νι κή και οικο νο μι κή

ιστο ρία του κόσμου”.

Ο Ντέιβιντ Χάρβεϊ είναι σήμε ρα καθη γη -

τής Ανθρω πο λο γί ας στο Πανε πι στή μιο της

Πόλης της Νέας Υόρκης. Στις εγκυ κλο παί -

δει ες ανα φέ ρε ται σαν ένας από τους

μεγα λύ τε ρους ακα δη μα ϊ κούς γεω γρά -

φους του κόσμου. Τα βιβλία του όμως που

τον έχουν κάνει διά ση μο δεν έχουν σχέση

ούτε με τον ακα δη μα ϊ σμό ούτε με την

γεω γρα φία: ο Χάρβεϊ είναι μαρ ξι στής. Στις

συνε ντεύ ξεις του είναι ξεκά θα ρος: η

μονα δι κή ελπί δα για την ανθρω πό τη τα

είναι η επα νά στα ση και ο σοσια λι σμός.

Το βιβλίο ξεκι νά ει με μια ιστο ρι κή ανα -

δρο μή στην πορεία επι κρά τη σης του νεο -

φι λε λευ θε ρι σμού.

Στις ΗΠΑ η στρο φή ξεκί νη σε από την

Κεντρι κή Τράπεζα (FED). Το 1979, ύστε ρα

από μόλις 17 μήνες θητεία, ο Γου ί λι αμ

Μίλερ παρα χώ ρη σε την θέση του στην

κορυ φή της Κεντρι κής Τράπεζας των ΗΠΑ

(Federal Reserve Bank) στον Πολ Βόλ κερ.

Οι ΗΠΑ υπέ φε ραν την εποχή εκεί νη από

υψηλό πλη θω ρι σμό. Ο Μίλερ, όμως, δεν

ανη συ χού σε -όπως δεν ανη συ χού σαν και

οι περισ σό τε ροι οικο νο μο λό γοι της επο -

χής του. Σύμ φω να με τις κυρί αρ χες θεω ρί -

ες της επο χής ένας "μέτριος" πλη θω ρι -

σμός ήταν ανα γκαί ος και για την ανά πτυ ξη

και για τον έλεγχο της ανερ γί ας. Και ο κίν -

δυ νος να ξεφύ γει από τα όρια ήταν μικρός

-ο πλη θω ρι σμός ήταν σύμ φω να με τους

οικο νο μο λό γους "αυτο ρυθ μι ζό με νος". Ο

Μίλερ προ χώ ρη σε σε μια σειρά από μειώ -

σεις στα αμε ρι κα νι κά επι τό κια και μια πολι -

τι κή "εύκο λου χρή μα τος" που δεν θα

έβαζε πρό σθε τες πιέ σεις στις δοκι μα ζό με -

νες από τον από η χο της "πετρε λα ϊ κής κρί -

σης" αμε ρι κα νι κές επι χει ρή σεις. Το απο τέ -

λε σμα ήταν κατα στρο φι κό: μέσα σε 11

μήνες το αμε ρι κα νι κό δολά ριο είχε υπο τι -

μη θεί κατά 34% έναντι του γερ μα νι κού

Μάρ κου και κατά 42% έναντι του Ιαπω νι -

κού Γιέν. Αντι μέ τω πη με τον κίν δυ νο μιας

οικο νο μι κής κατα στρο φής η κυβέρ νη ση

του Κάρ τερ ανα γκά στη κε να κατα φύ γει σε

μια τερά στια επι χεί ρη ση διά σω σης του

δολά ρι ου που χρη μα το δο τή θη κε από

πωλή σεις χρυ σού από τα θησαυ ρο φυ λά -

κια, δημο πρα σί ες τίτλων του αμε ρι κα νι κού

δημο σίου και δάνεια από το Διε θνές Νομι-

σματικό Ταμείο! Τον Αυγου στο του 1979 ο

Μίλερ "εκπα ρα θυ ρώ θη κε" από την Κεντρι -

κή Τράπεζα και η προ ε δρία πέρα σε στον

Βόλ κερ.

Ο Βόλ κερ ανή γα γε τον έλεγχο του πλη -

θω ρι σμού σε μονα δι κό, πρα κτι κά, στόχο

της Κεντρι κής Τράπεζας. Η πολι τι κή του

εύκο λου χρή μα τος εγκα τα λεί φθη κε μέσα

σε μία νύχτα: τα επι τό κια απο γειώ θη καν

(τον Ιού λιο του 1981 έφτασε στο 20%) και

τα δάνεια άρχισαν να δίνο νται με το στα -

γο νό με τρο σπρώ χνο ντας χιλι ά δες μικρές

ή μεγά λες επι χει ρή σεις στο κλεί σι μο και

την χρε ω κο πία. Η οικο νο μία βυθί στη κε σε

μια βαθειά ύφεση και η ανερ γία έφτασε σε

επί πε δα που είχε να δεί από την δεκα ε τία

του 1930.

Την ίδια πάνω-κάτω εποχή στην Βρε τα -

νία η Μάρ γκα ρετ Θάτσερ, η ηγέ της του

Συντη ρη τι κού Κόμ μα τος (Τόρις) δια δε χό -

ταν την κυβέρ νη ση των Εργα τι κών στην

εξου σία. Η Βρε τα νία μαστι ζό ταν την δεκα -

ε τία του 1970 όπως και οι ΗΠΑ και οι περισ -

σό τε ρες χώρες της Δύσης από τον "στα σι -

μο πλη θω ρι σμό" -από τον πρω τό γνω ρο

την εποχή εκεί νη συν δυα σμό οικο νο μι κής

ύφε σης από την μια και ραγδαί ας ανό δου

των τιμών από την άλλη. Η Θάτσερ επέ βα -

λε ένα άγριο πρό γραμ μα "συμπί ε σης της

οικο νο μί ας" με ασφυ κτι κούς ελέγ χους στις

δαπά νες του προϋ πο λο γι σμού, δρα στι κό

περιο ρι σμό στην κυκλο φο ρία του χρή μα -

τος και επι θε τι κό άνοιγμα της οικο νο μί ας

στον διε θνή αντα γω νι σμό. Το απο τέ λε σμα

ήταν κατα στρο φι κό: η Κοινή Ωφέ λεια δια -

λύ θη κε, η βρε τα νι κή βιο μη χα νία χτυ πή θη -

κε από ένα κύμα χρε ω κο πι ών  -τα ιστο ρι κά

χαλυ βουρ γία του Σέφιλντ έκλεισαν, το ίδιο

και τα ναυ πη γεία της Γλα σκό βης- και η

ανερ γία τινά χτη κε στα ύψη. Η πολι τι κή

αυτή έφερε την Θάτσερ σε μετω πι κή

σύγκρου ση με τα συν δι κά τα -που σε αντί -

θε ση με τις ΗΠΑ ήταν πολύ δυνα τά στην

Βρε τα νία. Το 1984 οι ανθρα κω ρύ χοι, αντι -

μέ τω ποι με την απει λή της ιδιω τι κο ποί η -

σης και των κλει σι μά των, κατέ βη καν σε μια

απερ γία που κρά τη σε έναν ολό κλη ρο

χρόνο. Το τσά κι σμα της απε ργίας αυτής και

η διά λυ ση, πρα κτι κά, ενός από τα πιο ισχυ -

ρά συν δι κάτα της Βρε τα νί ας χάρι σε στην

Θάτσερ τον "τίτλο" της σιδη ράς κυρί ας.

Το 1976 ο Μάο Τσε Τούνγκ πέθα νε και η

εξου σία πέρα σε, ύστε ρα από διά φο ρες

περι πέ τειες στον "κρυφό οπαδό του καπι -

τα λι σμού" (σύμ φω να με τον Μάο) Ντενγκ

Σιάο-Πινγκ. Τον Δεκέμ βρη του 1978 ο

Ντενγκ ανήγ γει λε ένα πρό γραμ μα οικο νο -

μι κών μεταρ ρυθ μί σε ων που περι λάμ βα νε

μέτρα για την "απε λευ θέ ρω ση της ατο μι -

κής και τοπι κής (οικο νο μι κής) πρω το βου λί -

ας" και ένα σύστη μα κοστο λό γη σης των

προϊ ό ντων και των υπη ρε σιών με "τιμές

της αγο ράς". Ταυτόχρονα η Κίνα άνοιξε τα

σύνο ρά της (κάτω από αυστη ρή κρα τι κή

επι τή ρη ση βέβαια) όχι μόνο στο διε θνές

εμπό ριο αλλά και στις εισ ρο ές κεφα λαίων

και τις ξένες επεν δύ σεις. Ο βασι κός λόγος,

βέβαια, που έσπρωξε την κινε ζι κή ηγε σία

στις μεταρ ρυθ μί σεις της αγο ράς δεν ήταν

η "κρυφή αγάπη" του Ντενγκ για την καπι -

τα λι σμό αλλά τα πιε στι κά προ βλή μα τα

που είχε κλη ρο νο μή σει από την εποχή του

Μάο: την πολι τι κή αστά θεια από την μια

και την οικο νο μι κή στα σι μό τη τα από την

άλλη -μια στα σι μό τη τα που γινό ταν, χάρη

στην ραγδαία ανά πτυ ξη των χωρών της

Νοτιοανατολικής Ασίας και ιδιαί τε ρα της

Ταϊβάν, για την άρχουσα τάξη της Κίνας

Κυκλοφόρησε και στα ελληνικά το περίφημο βιβλίο του Ντέιβιντ Χάρ-

βεϊ. Ο Σωτήρης Κοντογιάννης το παρουσιάζει με το κέφι και την προσο-

χή που του αξίζει...



ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ από τα κΑτΩ / Noέμβρης - Δεκέμβρης 2007 27

ολό ε να και πιο πιε στι κή και επι κίν δυ νη.

Και στις τρεις περι πτώ σεις αυτό που

πυρο δό τη σε την στρο φή προς τον "μονε -

τα ρι σμό" (την πολι τι κή της ρύθ μι σης της

οικο νο μί ας μέσα από τον έλεγχο της προ -

σφο ράς χρή μα τος) και την επι στρο φή στον

"άγριο" προ πο λε μι κό καπι τα λι σμό της ελεύ -

θε ρης αγο ράς ήταν πολύ περισ σό τε ρο η

ανά γκη, τα πιε στι κά ελλείμ μα τα, η υπο τί μη -

ση του νομί σμα τος, ο ασφυ κτι κός αντα γω -

νι σμός, και πολύ λιγό τε ρο ένα συγκρο τη μέ -

νο σχέ διο οικο νο μι κής και κοι νω νι κής ανά -

πτυ ξης. Μέσα σε λίγα μόνο χρό νια όμως ο

"νεο φι λε λευ θε ρι σμός" -ένα δόγμα που

υπο στή ρι ζε ότι αυτός ακρι βώς ο άγριος

καπι τα λι σμός της αγο ράς είναι ο μόνος που

μπο ρεί να εξα σφα λί σει τις "αξίες του πολι -

τι σμού"- έγινε κυρί αρ χος από τη μια μέχρι

την άλλη άκρη του πλα νή τη.

Ο "νεο φι λε λευ θε ρι σμός" δεν είναι απλά

και μόνο ένα οικο νο μι κό πρό γραμ μα δια -

χεί ρι σης του καπι τα λι σμού. Το 1947 μια

ομάδα ακα δη μα ϊ κών που είχε συσπει ρω -

θεί γύρω από τον αυστρια κό φιλό σο φο

Φρί ντριχ φον Χάγιεκ και τον αμε ρι κα νό

οικο νο μο λό γο Μίλ τον Φρί ντμαν ίδρυσε

στο Μον Περ λέν, μια λου τρό πο λη της

Ελβε τί ας, την "Εται ρία Μον Περ λέν". 

"Οι κεντρι κές αξίες του πολι τι σμού κιν -

δυ νεύ ουν", έγραφε η ιδρυ τι κή της δια κή -

ρυ ξη. "Η θέση του ατό μου και της αυτο -

προ αί ρε της ομά δας στα δια κά υπο νο μεύ ε -

ται από την επέ κτα ση της αυθαί ρε της

εξου σί ας. Ακόμα και το πιο πολύ τι μο από -

κτη μα του Δυτι κού Ανθρώ που, η ελευ θε -

ρία της σκέ ψης και της έκφρασης, απει λεί -

ται... 

Η ομάδα πρε σβεύ ει ότι αυτές οι εξε λί -

ξεις υπο δαυ λί στη καν από την ανά πτυ ξη

μιας άποψης για την ιστο ρία η οποία

αρνεί ται όλα τα από λυ τα ηθικά κρι τή ρια

και από την ανά πτυ ξη θεω ρι ών που αμφι -

σβη τούν το επι θυ μη τό του κρά τους δικαί-

ου. Πρε σβεύ ει περαι τέ ρω ότι υπο δαυ λί -

στη καν από την υπο χώ ρη ση της πίστης

στην ατο μι κή ιδιο κτη σία και την αντα γω νι -

στι κή αγορά. Διότι χωρίς τη διά χυ τη δύνα -

μη και πρω το βου λία που σχε τί ζο νται με

αυτούς τους θεσμούς είναι δύσκο λο να

φαντα στού με μια κοι νω νία στην οποία

μπο ρεί να δια τη ρη θεί πραγ μα τι κά η ελευ -

θε ρία".

Η Εται ρία δεν αμφι σβη τού σε ούτε

λεπτό τις "αξίες" του Ψυχρού Πολέ μου.

Αλλά αυτά που απει λού σαν τον πολι τι -

σμό, κατά την γνώμη τους, δεν ήταν απλά

και μόνο ο φασι σμός ή ο κομ μου νι σμός

αλλά το ίδιο το κρά τος που περιό ρι ζε τις

ατο μι κές ελευ θε ρί ες. Μόνο που η έννοια

του "ατό μου" έπρεπε να επε κτα θεί, κατά

την γνώμη τους, έτσι ώστε να περι λαμ βά -

νει και τις "αυτο προ αί ρε τες ομά δες" -τις

επι χει ρή σεις δηλα δή. 

Το 1947, όμως, οι από ψεις αυτές ήταν

ακόμα και μέσα στον ακα δη μα ϊ κό κόσμο

τελεί ως περι θω ρια κές. Η εμπει ρία των

δεκα ε τι ών του 1930 και του 1940 -με το

Κράχ στο χρη μα τι στή ριο της Νέας Υόρκης,

την κατάρ ρευ ση της παγκό σμιας οικο νο μί -

ας, την άνοδο του φασι σμού στην Γερ μα -

νία και τον Β' Παγκό σμιο Πόλε μο- είχε

καλ λι ερ γή σει μια συνεί δη ση που έδινε

κεντρι κή σημα σία στην κοι νω νία -στην κοι -

νω νι κή δικαιο σύ νη, ελευ θε ρία και αλλη -

λεγ γύη- και όχι στο άτομο. Στο οικο νο μι κό

επί πε δο κυριαρ χού σαν οι από ψεις της

κρα τι κής παρέμ βα σης του Τζον Μέυ ναρντ

Κέυνς, οι από ψεις που έλεγαν ότι η

παρέμ βα ση του κρά τους θα μπο ρού σε να

σώσει τον καπι τα λι σμό από τις αντι φά σεις

του -από τους κύκλους της ύφε σης και

της ανά πτυ ξης, την υψηλή ανερ γία και τις

κατα στρο φι κές κρί σεις. Η ιδέα μιας επι -

στρο φής στις πολι τι κές που οδή γη σαν στο

Κράχ του 1929 έμοιαζαν με καθα ρή τρέλα

στα μυαλά της συντρι πτι κής πλειο ψη φί ας

των οικο νο μο λό γων. 

Η "Εται ρία Μον Περ λέν", όμως, βρήκε -

όπως ήταν φυσι κό- ισχυ ρούς φίλους και

προ στά τες μέσα στον κόσμο των επι χει -

ρή σε ων. Χάρη σε αυτούς οι ιδέες της

κατά φε ραν να βρούν  δίοδο όχι μόνο στα

πανε πι στή μια (το πιο γνω στό παρά δειγ μα

είναι η δια βό η τη Σχολή του Σικά γου) αλλά

και στα μέσα μαζι κής ενη μέ ρω σης. Αυτό

που έφερε τον νεο φι λε λευ θε ρι σμό στο

προ σκή νιο υπο τί θε ται ότι ήταν η ύφεση

της δεκα ε τί ας του 1970, με τον στα σι μο -

πλη θω ρι σμό, το πετρε λα ϊ κό "σόκ" και την

μαζι κή ανερ γία. Στην πραγ μα τι κό τη τα ο

νεο φι λευ θε ρι σμός απλά και μόνο αξιο ποί -

η σε αυτή την κρίση για να επι βλη θεί -με

τον ίδιο περί που τρόπο που ο Μπους αξιο -

ποί η σε την 11 Σεπτέμ βρη για να νομι μο -

ποιή σει τα σχέ διά του για τον "πόλε μο

κατά της τρο μο κρα τί ας".

Ο νεο φι λευ θε ρι σμός αυτο πα ρου σιά στη -

κε σαν ένα δόγμα που είχε στην σημαία

του τις "αξίες του πολι τι σμού" και την προ -

ά σπι ση της "ατο μι κής ελευ θε ρί ας" από τις

απει λές της "αυθαί ρε της εξου σί ας". Το ντε -

μπού το του, όμως, στην εξου σία το έκανε

το 1975 στη Χιλή, στην "αυλή" του στρα τη -

γού Πινο σέτ -του δικτά το ρα που είχε ανα -

Tο χρηματιστήριο της Nέας YόρκηςTο χρηματιστήριο της Nέας Yόρκης



28 ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ από τα κΑτΩ / Noέμβρης - Δεκέμβρης 2007

τρέ ψει με ένα αιμα τη ρό πρα ξι κό πη μα δυο

χρό νια πριν την σοσια λι στι κή κυβέρ νη ση

του Σαλ βα τόρ Αλι έ ντε. Ο Πινο σέτ παρέ δό -

σε κυριο λε κτι κά την οικο νο μι κή δια χεί ρι ση

σε μια ομάδα οικο νο μο λό γων που είχε

εκπαι δευ τεί στην Σχολή του Σικά γου -και

αυτοί δέχτη καν την απο στο λή με ενθου -

σια σμό. Η κρα τι κή περιου σία, με εξαί ρε ση

τον κρί σι μο, για την Χιλή, κλάδο του χαλ -

κού, παρα δό θη κε με συνο πτι κές δια δι κα σί -

ες στους ιδιώ τες. Τα σύνο ρα της χώρας

άνοιξαν για το ξένο κεφά λαιο και το κρά -

τος εγγυ ή θη κε τον ελεύ θε ρο επα να πα τρι -

σμό των κερ δών από τις επεν δύ σεις των

ξένων επι χει ρή σε ων στην Χιλή. Ακόμα και

η κοι νω νι κή ασφά λι ση (κάτι που τώρα προ -

σπα θούν οι κυβερ νή σεις στην Δύση) παρα -

δό θη κε μέσα σε μια νύχτα στην ιδιω τι κή

πρω το βου λία.

Στην αρχή το "πεί ρα μα" στέ φθη κε από

μεγά λη επι τυ χία. Τα ωφέλη, φυσι κά,

αυτής της επι τυ χί ας κατέ λη ξαν απο κλει -

στι κά και μόνο στα χέρια της άρχουσας

τάξης. Με τις οργα νώ σεις των εργα τών

κατε στραμ μέ νες και την κοι νω νι κή πρό -

νοια δια λυ μέ νη οι εργά τες και οι φτω χοί

τα έφερναν με μεγά λη δυσκο λία πέρα. Οι

καπι τα λι στές, όμως, πανη γύ ρι ζαν. Αλλά η

ευφο ρία δεν κρά τη σε. Το 1982 η οικο νο -

μία της Χιλής άρχισε να αντι με τω πί ζει

σοβα ρά προ βλή μα τα -τόσο μεγά λα που

ανά γκα σαν τα οικο νο μι κά επι τε λεία να

νερώ σουν τις νεο φι λε λεύ θε ρες συντα γές

τους.

Σήμε ρα ο νεο φι λε λευ θε ρι σμός έχει

γίνει η νέα, αδιαμ φι σβή τη τη ορθο δο ξία:

ακόμα και τα σοσια λι δη μο κρα τι κά κόμ μα -

τα που παλιά ορκί ζο νταν στον Κέυνς και

την "ανά πτυ ξη με κέντρο το κρά τος" έχουν

προ σαρ μο στεί. Στην πραγ μα τι κό τη τα,

όμως, τα απο τε λέ σμα τα της εφαρ μο γής

των νεο φι λε λεύ θε ρων συντα γών στην

παγκό σμια οικο νο μία καθό λου δεν δικαιο -

λο γούν αυτή την κυριαρ χία. Οι επι δό σεις

του νεο φι λε λευ θε ρι σμού είναι στην καλύ -

τε ρη περί πτω ση πενι χρές: τη δεκα ε τία

του 1960 η παγκό σμια οικο νο μι κή μεγέ -

θυν ση έτρεχε με ρυθ μούς 3.5% τον

χρόνο. Την δεκα ε τία του 1970, την εποχή

της πρώ της πετρε λα ϊ κής κρί σης και του

στα σι μο πλη θω ρι σμού, έπεσε στο 2.4%. Τη

δεκα ε τία του 1980, την δεκα ε τία που ο

νεο φι λε λευ θε ρι σμός έκανε το ντε μπού το

του, έπεσε στο 1.4%. Τη δεκα ε τία του

1990 στο 1.1%. Και τώρα, στη νέα χιλιε τία,

μετά βίας αγγί ζει το 1%.

Πού οφεί λει, λοι πόν, ο νεο φι λε λευ θε ρι -

σμός αυτή του την καθο λι κή απο δο χή; Η

απά ντη ση είναι πολύ απλή: πίσω από τις

ωραί ες εικό νες για τις "αξίες του πολι τι -

σμού" και την "ελευ θε ρία της σκέ ψης και

της έκφρασης" δεν κρύ βε ται παρά ένα

σχέ διο που έχει σαν μονα δι κούς στό χους

την "επα νε δρα ί ω ση των συν θη κών της

καπι τα λι στι κής συσσώ ρευ σης" από την μια

και την "παλι νόρ θω ση της δύνα μης των

οικο νο μι κών ελίτ" από την άλλη. 

Στην πραγ μα τι κό τη τα η υιο θέ τη ση του

νεο φι λε λευ θε ρι σμού υπα γο ρεύ τη κε από

δυο ταυ τό χρο νες κρί σεις που χτύ πη σαν

τον καπι τα λι σμό την δεκα ε τία του 1970:

την οικο νο μι κή ύφεση από την μια, μιά

κλασ σι κή οικο νο μι κή κρίση σαν αυτές που

είχε προ βλέ ψει ο Μαρξ πριν από έναν

αιώνα που τα οικο νο μι κά επι τε λεία προ -

σπά θη σαν να εξω ραϊ σουν ονο μά ζο ντάς

την "πετρε λα ϊ κή" και την κοι νω νι κή εξέ γερ -

ση -την κλη ρο νο μιά του Μάη του '68- από

την άλλη. 

Ταυτόχρονα, όμως, οι καπι τα λι στές με

την έφοδο του νεο φι λε λευ θε ρι σμού προ -

σπά θη σαν να ανα στρέ ψουν ολό κλη ρη την

πορεία που είχε πάρει ο καπι τα λι σμός από

την εποχή του Β'Παγκο σμίου Πολέ μου.

Με άλλα λόγια να πισω γυ ρί σουν όλα όσα

είχαν κατα κτή σει με σκλη ρούς αγώ νες

στις δεκα ε τί ες του 1950, του 1960 και του

1970 οι εργά τες: την κοι νω νι κή πρό νοια,

την δημό σια υγεία και εκπαί δευ ση, τις

φτη νές συγκοι νω νί ες, την μονι μό τη τα της

απα σχό λη σης, τα συν δι κα λι στι κά δικαιώ -

μα τα κλπ. 

Αρκεί να ρίξει κανείς μια ματιά στα εισο -

δή μα τα του πλου σιό τε ρου 1% του πλη θυ -

σμού στις διά φο ρες επο χές για να κατα -

λά βει κανείς τι σήμαι ναν για τις άρχουσες

τάξεις αυτές οι κατα κτή σεις: στην προ πο -

λε μι κή εποχή στις ΗΠΑ κατέ λη γε στις τσέ -

πες του πλου σιό τε ρου 1% του πλη θυ σμού

το 16% του συνο λι κού παρα γό με νου εισο -

δή μα τος. Τις δεκα ε τί ες του 1950, ‘60 και

‘70 το ποσο στό αυτό έπεσε στο μισό -στο

8%. Η επέ λα ση του νεο φι λε λευ θε ρι σμού

στις επό με νες δεκα ε τί ες απο κα τέ στη σε

τα νού με ρα αυτά στα "ιστο ρι κά" τους, σχε -

δόν, επί πε δα: στο 15%.

Η επί θε ση στο οργα νω μέ νο εργα τι κό

κίνη μα και το κοι νω νι κό κρά τος ήταν

παντού ένα από τα κεντρι κά στοι χεία της

νεο φι λε λεύ θε ρης δια χεί ρη σης. Η Θάτσερ

στην Βρε τα νία ξεκί νη σε την καρι έ ρα της

με την μετω πι κή σύγκρου ση με τους

ανθρα κω ρύ χους. Υστερα επι τέ θη κε στην

κοι νω νι κή πρό νοια -αφή νο ντας τους

δήμους, που ήταν υπεύ θυ νοι για τα περισ -

σό τε ρα κοι νω νι κά προ γράμ μα τα, χωρίς

λεφτά. Οταν  προ σπά θη σαν μερι κοί

δήμαρ χοι να υπο κα τα στή σουν την κρα τι κή

χρη μα το δό τη ση με πρό σθε τους δημο τι -

κούς φόρους ιδιο κτη σί ας η Θάτσερ πέρα -

σε νόμο που απα γό ρευε, ουσια στι κά, την

δημο τι κή φορο λο γία. Το δημο τι κό συμ -

βού λιο του Λίβερ πουλ αγνό η σε την απα -

γό ρευ ση: η Θάτσερ τους έσυρε στα δικα -

στή ρια και τους έκλεισε στην φυλα κή.

Ο νεο φι λε λευ θε ρι σμός όμως ήταν ταυ -

τό χρο να και μια επί θε ση, οργα νω μέ νη από

τα πλού σια και ισχυ ρά κράτη, ενά ντια στις

φτω χό τε ρες χώρες του πλα νή τη. Ο

Ρόναλντ Ρήγκαν που δια δέ χτη κε τον Κάρ -

τερ στην αμε ρι κα νι κή προ ε δρία του 1980

χρη σι μο ποί η σε το Διε θνές Νομισματικό

Ταμείο (ΔΝΤ) και την Παγκό σμια Τράπεζα

(ΠΤ) -δυο οργα νι σμούς που είχαν την υπο -

γρα φή του Κέυνς και τους οποί ους οι νεο -

φι λε λεύ θε ροι αντι με τώ πι ζαν μέχρι τότε

με καχυ πο ψία- για να εξα πλώ σει τα δόγ -

μα τα του νεο φι λε λεύ θε ρι σμού (και να

ανοί ξει τις αγο ρές τους στην αμε ρι κα νι κή

βιο μη χα νία) σε ολό κλη ρο τον κόσμο. Η

ιδιω τι κο ποί η ση της οικο νο μί ας, η διά λυ ση

της κοι νω νι κής πρό νοιας και το άνοιγμα

της οικο νο μί ας στην παγκό σμια αγορά

έγινε από εδώ και πέρα ανα γκαία συν θή κη

αν ήθελε μια χώρα να χρη σι μο ποιή σει

τους πόρους του ΔΝΤ για να ξεφύ γει από

O Pίγκαν με τον “γκουρού” του νεοφιλεύθερισμού Μίλτον ΦρίντμανO Pίγκαν με τον “γκουρού” του νεοφιλεύθερισμού Μίλτον Φρίντμαν



μια κρίση.

Τη δεκα ε τία του 1980 και του 1990 τα

προ γράμ μα τα "δομι κής προ σαρ μο γής" του

ΔΝΤ και της ΠΤ έσπρωξαν δεκά δες χώρες

της Λατι νι κής Αμε ρι κής, της Ασίας και της

Αφρι κής στον δρόμο των μεταρ ρυθ μί σε -

ων της αγο ράς.

Φυσι κά σχε δόν που θε νά δεν έγινε αυτό

χωρίς την στή ρι ξη της ίδιας της άρχουσας

τάξης των χωρών αυτών -που έβλεπαν

και αυτές τον νεο φι λε λευ θε ρι σμό σαν μια

λύση για την εξα σφά λι ση της δικής τους

κυριαρ χί ας και των δικών τους προ νο μί ων.

Το πιο χαρα κτη ρι στι κό παρά δειγ μα είναι το

Μεξι κό: οι νεο φι λε λεύ θε ρες συντα γές του

ΔΝΤ έσπρωξαν δυο φορές την οικο νο μία

του Μεξι κού στο χεί λος της κατα στρο φής

ενώ ταυ τό χρο να βύθι σαν εκα τομ μύ ρια

φτω χούς ακόμα πιο βαθειά στην ανέ χεια.

Οι δισε κα το μυ ριού χοι του Μεξι κό, όμως,

βρί σκο νται στις πρώ τες θέσεις στις λίστες

του περιο δι κού Φορμπς.

“Στα μέσα της δεκα ε τί ας του 1990”, γρά -

φει ο Χάρβεϊ, “όλα αυτά τα στοι χεία συνε -

νώ θη καν στην απο κα λού με νη 'Συναί νε ση

της Ουάσιγκτον'. Το μοντέ λο του νεο φι λε -

λευ θε ρι σμού των ΗΠΑ και του Ηνω μέ νου

Βασι λεί ου ορί στη κε ως η απά ντη ση στα

παγκό σμια προ βλή μα τα. Ασκή θη κε μεγά λη

πίεση στην Ιαπω νία και την Ευρώ πη (ας μην

ανα φερ θού με στο πόσο μεγά λη πίεση

ασκή θη κε στον υπό λοι πο κόσμο) για να

ακο λου θή σουν τον νεο φι λε λεύ θε ρο

δρόμο... Η συγκρό τη ση του Παγκό σμιου

Οργανισμού Εμπο ρί ου απο τέ λε σε το ζενίθ

αυτής της θεσμι κής ώθη σης”. 

Καθό λου τυχαία, την ίδια εποχή, η

χώρες της ΕΟΚ υπο γρά φουν την συν θή κη

του Μάα στριχτ ενώ η μια μετά την άλλη οι

χώρες της Βόρειας Αμε ρι κής υπο γρά φουν

τις δια βό η τες συν θή κες της NAFTA (Βορει-

ο α με ρι κα νι κή Ζώνη Ελεύ θε ρων Συναλ λα -

γών). Πρό κει ται ακρι βώς για όλους αυτούς

τους οργα νι σμούς και τις συμ φω νί ες που

πυρο δό τη σαν την εξέ γερ ση των Ζαπα τί -

στας του Μεξι κού τον Γενά ρη του 1994 και

επρό κει το, λίγα μόνο χρό νια αργό τε ρα, να

μπούνε στο στό χα στρο του αντι κα πι τα λι -

στι κού κινή μα τος, που γεν νή θη κε στο

Σιάτλ, την Πράγα και την Γένο βα στο γύρι -

σμα του αιώνα.

Ο νεο φι λε λευ θε ρι σμός κατά φε ρε, μέσα

στις τρείς περί που δεκα ε τί ες που βρί σκε -

ται στην εξου σία, να κάνει τους φτω χούς

φτω χό τε ρους και τους πλού σιο υς πολύ

πλου σιό τε ρους. Οι επι θέ σεις στο εργα τι κό

κίνη μα "έσωσαν" τους καπι τα λι στές από το

κίνη μα του Μάη του 1968 και περιό ρι σαν

παντού την δύνα μη των συν δι κά των.

Αλλά δεν κατά φε ραν να γλυ τώ σουν τον

καπι τα λι σμό από τα προ βλή μα τά του.

Σε οικο νο μι κό επί πε δο ο πλα νή της έχει

συσσω ρεύ σει και πάλι τρο μα χτι κά προ -

βλή μα τα. Η αμε ρι κα νι κή οικο νο μία μαστί -

ζε ται από τερά στια ελλείμ μα τα, από

συνε χείς κρί σεις στο ισο ζύ γιο πλη ρω μών

και ραγδαία υπο τί μη ση του δολα ρί ου.

"Είναι αδια νό η το αλλά όχι αδύ να το" γρά -

φει ο Χάρβεϊ  "να γίνουν οι ΗΠΑ μέσα σε

μια νύχτα σαν την Αργε ντι νή του 2001". Οι

συνέ πει ες από μια τέτοια χρε ω κο πία θα

ήταν ασύλ λη πτες, όχι μόνο για τις ΗΠΑ

αλλά και για ολό κλη ρη την παγκό σμια

οικο νο μία -που ελά χι στα απέ χει από αυτή

την κατάσταση. Η Κίνα, για παρά δειγ μα, η

νέα ανερ χό με νη οικο νο μι κή υπερ δύ να μη

του πλα νή τη κάθε ται κυριο λε κτι κά πάνω

σε ένα τρα πε ζι κό σύστη μα που είναι έτοι-

μο να λυγί σει κάτω από το βάρος των

"κακών", "μη εξυ πη ρε του μέ νων" χρεών. 

Η αμε ρι κα νι κή άρχουσα τάξη προ σπα θεί

να βρεί διέ ξο δο από αυτή την κρίση παί ζο -

ντας το ισχυ ρό της χαρτί -τα όπλα. Η αντί -

στα ση στα σοκά κια της Βαγδά της και της

Καμπούλ, όμως, έχουν κάνει αυτό το ατού

να μοιά ζει τώρα με κου ρε λό χαρ το. Αυτή η

απο τυ χία απει λεί τώρα να κου ρε λιά σει και

την δεύ τε ρη "επι τυ χία" του νεο φι λε λευ θε -

ρι σμού -την πάτα ξη του κινή μα τος του

Μάη του '68. Παντού σε ολό κλη ρο τον

κόσμο οι άρχουσες τάξεις βρί σκο νται αντι -

μέ τω πες με νέες εκρή ξεις του κινή μα τος

και κάθε απο τυ χία -είτε στο μέτω πο του

πολέ μου, είτε στο μέτω πο της οικο νο μί -

ας- μετα τρέ πε ται σε ένα νέο εφαλ τή ριο

για την εξά πλω σή του.

Ο νεο φι λε λευ θε ρι σμός μοιά ζει να έχει

κλεί σει πιά τον κύκλο της ζωής του. Το

πρό βλη μα για τα αφε ντι κά είναι ότι δεν

έχουν ιδέα με τι να τον αντι κα τα στή σουν.

Η μονα δι κή "στρα τη γι κή" που τους έχει

απο μεί νει είναι ο “νεο συ ντη ρητι σμός” -η

γυμνή επί θε ση στο εργα τι κό κίνη μα -μπας

και απο σπά σουν μερι κά ακόμα "προ νό μια"

που θα τους εξα σφα λί σουν ότι θα μεί νουν

στον αφρό για μερι κά χρό νια ακόμα. "Η

τρέ χου σα πολι τι κή", γρά φει ο Χάρβεϊ, "φαί -

νε ται να βασί ζε ται, στην καλύ τε ρη περί -

πτω ση στην αρχή Μικό μπερ (ήρωας του

Ντίκενς), δηλα δή στην αρχή της αθε ρά -

πευ της αισιο δο ξί ας ότι τελι κά όλα θα πάνε

καλά. Στο κάτω κάτω οι επι κε φα λής πολ -

λών αμε ρι κα νι κών εται ρει ών κατά φε ραν

να ζουν στον φαντα στι κό τους κόσμο, ενώ

σωριά ζο νταν σε ερεί πια μπρο στά στα

μάτια τους φαι νο με νι κά άτρωτες επι χει ρή -

σεις όπως η Enron. Αυτό θα μπο ρού σε να

είναι το μέλ λον της Αμε ρι κής... Η φαντα -

σιο κο πία του Λευ κού Οίκου και τα ωραιο -

ποι η μέ να μηνύ μα τα της Ντάουνινγκ Στρίτ

πρέ πει να απο κρου στούν, εάν θέλου με να

βρού με κάποια διέ ξο δο από την σημε ρι νή

αδι έ ξο δο κατά στα ση." 

Το ερώ τη μα που προ κύ πτει είναι αυτό -

μα τα είναι εάν υπάρ χει κάποια εναλ λα κτι -

κή λύση;

Το πρώτο πράγ μα που χρειά ζε ται να

κάνου με, γρά φει ο Χάρβεϊ, είναι να ξανα α -

να κα λύ ψου με την έννοια της τάξης και

του ταξι κού αγώνα. “Ολα αυτά λάμ βα ναν

χώρα στις δεκα ε τί ες που οι οργα νώ σεις

της εργα τι κής τάξης παρήκ μα ζαν και πολ -

λοί προ ο δευ τι κοί πεί θο νταν όλο και περισ -

σό τε ρο ότι η τάξη ήταν μια ανού σια ή του -

λά χι στον προ πολ λού ξεπε ρα σμέ νη κατη -

γο ρία. Ως προς αυτό φαί νε ται ότι... παγι -

δεύ τη καν στον νεο φι λε λεύ θε ρο τρόπο

σκέ ψης, εφ' όσον ένας από τους πρω ταρ -

χι κούς μύθους του νεο φι λε λευ θε ρι σμού

είναι ότι η τάξη απο τε λεί πλα σμα τι κή

κατη γο ρία που υπάρ χει μόνο στη φαντα -

σία των σοσια λι στών και των κρυ πτο-κομ -

μου νι στών. Συνε πώς το πρώτο μάθη μα

που πρέ πει να διδα χτού με είναι ότι εάν

αυτό μοιά ζει με ταξι κό αγώνα και ενερ γεί

σαν ταξι κός πόλε μος, τότε πρέ πει να το

κατο νο μά σου με, χωρίς να ντρε πό μα στε

για αυτό που είναι.”

Ο Χάρβεϊ υπο στη ρί ζει με πάθος όλα τα

κινή μα τα που έχουν ξεσπά σει ενά ντια

στον νεο φι λε λευ θε ρι σμό και τον πόλε μο

“ενά ντια στην τρο μο κρα τία” του Μπους. Η

εναλ λα κτι κή λύση βρί σκε ται στα χέρια

τους. Πόσο μακριά μπο ρούν να φτά σουν

τα σημε ρι νά κινή μα τα; Στο βιβλίο του, ο

Χάρβεϊ, είναι εξαι ρε τι κά μετριο πα θής. “Ο

κόσμος έχει τη δυνα τό τη τα να απορ ρί ψει

την ιμπε ρια λι στι κή πρό θε ση και να δια -

θλά σει μέσα στην καρ διά του νεο φι λε -

λεύ θε ρου και νεο συ ντη ρητι κού καπι τα λι -

σμού ένα εντε λώς δια φο ρε τι κό σύνο λο

αξιών: της ανοι κτής δημο κρα τί ας που είναι

αφο σιω μέ νη στο επί τευγ μα της κοι νω νι -

κής ισό τη τας με οικο νο μι κή, πολι τι κή και

πολι τι σμι κή δικαιο σύ νη”.

Ο κόσμος έχει, σίγου ρα πολύ-πολύ

μεγα λύ τε ρες δυνα τό τη τες: όπως έγραφε

ο Μαρξ, “έχει να κερ δί σει έναν κόσμο ολό -

κλη ρο”. Ο ίδιος ο Χάρβεϊ, όταν ρωτή θη κε

πρό σφα τα τι θα ήθελε σαν δώρο για τα

γε νέ θλιά του απά ντη σε “την επα νά στα -

ση”. Στο βιβλίο του δεν φτά νει τόσο

μακριά. Αλλά αυτό ούτε χιλιο στό δεν

μειώ νει την αξία του.
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Bιβλιοκριτική

Ιού νης του 1919. Στην επα να στα τη μέ νη

Ρωσία μαί νε ται ο εμφύ λιος πόλε μος ενά -

ντια στις ορδές των παλιών τσα ρι κών

στρα τη γών και την εισβο λή των ιμπε ρια λι -

στι κών στρα τών. Το νεαρό εργα τι κό κρά -

τος αντι στέ κε ται ρίχνο ντας όλες του τις

δυνά μεις σε αυτή τη σκλη ρή μάχη. Οι καλ -

λι τέ χνες βρί σκο νται στην πρώτη γραμ μή.

Αν ανα ρω τι έ ται κανείς τι θα μπο ρού σε

να προ σφέ ρει η τέχνη στην μάχη της επα -

νά στα σης, το λεύ κω μα που κυκλο φό ρη σε

πρό σφα τα το Μαρ ξι στι κό Βιβλιο πω λείο με

τις αφί σες του Κόκ κι νου Οκτώβρη, δίνει

την απά ντη ση.

Ανά με σα στο 1918 και το 1921 στην

επα να στα τι κή Ρωσία τυπώ θη καν πάνω

από 3600 δια φο ρε τι κές αφί σες. Το Τμήμα

Φιλο λο γί ας και Εκδό σε ων (Λιτιζ ντάτ) που

ιδρύ θη κε τον Ιούνη του 1919 θα κυκλο φο -

ρή σει μέχρι τον Γενά ρη του 1921, 29,8

εκα τομ μύ ρια αντί τυ πα αφι σών - ένας

αριθ μός εκπλη κτι κός για τα τεχνο λο γι κά

δεδο μέ να εκεί νης της επο χής. Οι αφί σες,

που στη ρί ζο νταν περισ σό τε ρο στην εικό -

να και λιγό τε ρο στις λέξεις ήταν το μέσο

επι κοι νω νί ας που επέ λε ξαν οι Μπολ σε βί -

κοι για να απευ θύ νουν όσο το δυνα τόν

πλα τύ τε ρα το μήνυ μα της Επα νά στα σης.

Και το πέτυ χαν. Εχο ντας μαζί τους τον

καλύ τε ρο σύμ μα χο: τους χιλι ά δες καλ λι -

τέ χνες - γνω στούς και άγνωστους - που

αγκά λια σαν την επα νά στα ση γιατί είδαν

στη δημο κρα τία των σοβιέτ το απέ ρα ντο

πεδίο ελευ θε ρί ας για να εκφρά σουν εκρη -

κτι κά τη δημιουρ γι κό τη τά τους. Ο Οκτώ-

βρης και τα χρό νια που ακο λού θη σαν ήταν

πραγ μα τι κά το "πανη γύ ρι των κατα πιε σμέ -

νων" και στο επί πε δο της καλ λι τε χνι κής

δημιουρ γί ας.

Οι αφί σες απο τυ πώ νουν με τον πιο

άμεσο και πρα κτι κό τρόπο τη σχέση της

τέχνης με την επα νά στα ση. Οσον αφορά

στο περιε χό με νο ξεκι νούν με τον άμεσο

στόχο της παρό τρυν σης για νίκη του Κόκ -

κι νου Στρα τού στον Εμφύ λιο και την

καταγ γε λία των ιμπε ρια λι στών και φτά -

νουν να αγγί ζουν ακόμα και το παρα μι κρό

θέμα της καθη με ρι νής ζωής - τη θέση των

γυναι κών στην κοι νω νία και την οικο γέ -

νεια, την εκπαί δευ ση και τη γνώση, τις

κατα πιε σμέ νες από τον Τσάρο εθνό τη τες,

τον αλκο ο λι σμό, μέχρι τα δικαιώ μα τα των

παι διών.

Οσο εντυ πω σια κό είναι το περιε χό με νό

των αφι σών, άλλο τόσο πρω το πό ρα είναι

η μορφή τους. Αξιο ποιώ ντας κάθε μορφή

της προ ε πα να στα τι κής τέχνης, οι καλ λι τέ -

χνες του κινή μα τος των αφι σών προ χω -

ρούν σε πει ρα μα τι σμούς και ευρη μα τι κό -

τη τα μπο λιά ζο ντας την παρά δο ση με την

αστεί ρευ τη δυνα μι κή της επα να στα τι κής

απε λευ θέ ρω σης. Η παρα δο σια κή ξυλο -

γρα φία του 18ου αιώνα (τα λού μποκ), οι

βυζα ντι νές αγιο γρα φί ες, οι δια φη μι στι κές

αφί σες και τα σατυ ρι κά σκί τσα των αρχών

του 20ου αιώνα, η αφαι ρε τι κή διά στα ση

της Ρωσικής Πρω το πο ρί ας, βάζουν το

στίγ μα τους στις αφί σες της Οκτωβριανής

Επα νά στα σης δημιουρ γώ ντας έναν εντε -

λώς πρω τό τυ πο - και αρκε τές φορές

αμφί δρο μο - τρόπο οπτι κής επι κοι νω νί ας

ανά με σα στους δημιουρ γούς-καλ λι τέ χνες

και τους "απο δέ κτες" εργά τες και αγρό τες

της Ρωσίας.

Ετσι, παρά γο νται αφί σες από τον

πρώην αγιο γρά φο Αλε ξά ντερ Απσιτ που

συχνά παρα λάσ σουν θέμα τα των εκκλη -

σια στι κών εικό νων με σύγ χρο να περιε χό -

με νο. Αφί σες από τον Ντμίτρι Μουρ που

κου βα λού σε μαζί του και όλη την εμπει ρία

από την επα νά στα ση του 1905 στην οποία

συμ με τεί χε ενερ γά. Αφί σες από τον

Βίκτορ Ντένι, βετε ρά νο σκι τσο γρά φο των

σατυ ρι κών περιο δι κών πριν από τον

Πρώτο Παγκό σμιο Πόλε μο. Αφί σες από

τους ζωγρά φους της Ρώσικης Πρω το πο -

ρί ας, όπως τον Λεμπέ ντεφ και τον Λιζί τσκι.

Και τέλος, αφί σες από τους πρω το πό ρους

του κινή μα τος των Παρά θυ ρων ΡΟΣΤΑ -

τον Βλα ντι μίρ Μαγια κόφ σκι, τον Μαλιού -

τιν, τον Τσερεμνίκι.

Τα Παρά θυ ρα ΡΟΣΤΑ πήραν το όνομά

τους από τον Ρωσικό Οργανισμό Τηλεγρά-

φων (ΡΟΣΤΑ) που ανέ λα βε την τεχνι κή

στή ρι ξη για τη μαζι κή παρα γω γή αφι σών.

Χρησιμοποιώντας την παρά δο ση των λού -

μποκ, οι καλ λι τέ χνες δημιουρ γού σαν

τερά στιες αφί σες-εφη με ρί δες τοί χου

(συνή θως δια στά σε ων 0,90 επί 2,20

μέτρων) που έμπαιναν στα κεντρι κά

σημεία και των πιο απο μα κρυ σμέ νων

χωριών. Η μορφή τους απο τε λού νταν από

δια δο χι κά "παρά θυ ρα", που έμοιαζαν πολύ

με τα σημε ρι νά κόμικς. Το σύν θη μα του

Μαγια κόγ σκι και των συντρό φων του στα

ΡΟΣΤΑ ήταν "όχι τέχνη για την τέχνη, αλλά

τέχνη μέσα στη ζωή και την παρα γω γή". Ο

τρό πος με τον οποίο παρά γο νταν οι αφί -

σες ακο λου θού σε τη δημο κρα τία των

σοβιέτ. Κάθε βδο μά δα το επι τε λείο δεκά -

δων καλ λι τε χνών συζη τού σε κι απο φά σι -

ζε ποιο θέμα θα είχαν σαν αιχμή και ποιοι

θα ανα λάμ βα ναν να δώσουν ιδέες. Το

απο τέ λε σμα ήταν μια κατα πλη κτι κή παρα -

γω γή σε ρυθ μούς και ευρη μα τι κό τη τα.

Δεν σημαί νει ότι οι Μπολ σε βί κοι συμ -

φω νού σαν πάντα με το περιε χό με νο ή τη

μορφή των αφι σών. Για παρά δειγ μα, ο

Λένιν όταν είδε μια αφίσα που έγραφε "Το

κρά τος των εργα τών και των αγρο τών θα

διαρ κέ σει για πάντα", πρό βα λε αντι ρή σεις.

"Είναι λάθος", έλεγε, "ο απώ τε ρος στό χος

Οι αφίσες 
της Οκτωβριανής Επανά-
στασης 
Τιμή: 10 ευρώ
Εκδόσεις MAΡΞΙΣΤΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ

Μια εικόνα 
χίλιες λέξεις
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μας είναι μια κοι νω νία χωρίς τάξεις και

κρά τος". Αλλά ποτέ, ούτε ο Λένιν, ούτε ο

Τρότσκι, ούτε το κόμμα των Μπολ σε βί κων

δια νο ή θη κε να απα γο ρεύ σει την καλ λι τε -

χνι κή δημιουρ γία και να επι βάλ λει πρό τυ -

πα στους δημιουρ γούς των επα να στα τι -

κών αφι σών. Οι απα γο ρεύ σεις και η επι βο -

λή προ τύ πων (ο "σοσια λι στι κός ρεα λι -

σμός" σαν μόνη επι τρεπό με νη μορφή

τέχνης) ήταν απο τέ λε σμα της κυριαρ χί ας

της στα λι νι κής αντε πα νά στα σης στα τέλη

της δεκα ε τί ας του 1920.

Στο λεύ κω μα του Μαρ ξι στι κού Βιβλιο -

πω λεί ου κάνα με την προ σπά θεια να

υπάρ χουν ενδει κτι κές αφί σες από όλο το

φάσμα - και σαν μορφή και σαν περιε χό -

με νο. 90 χρό νια μετά την Οκτωβριανή

Επα νά στα ση οι αφί σες δεί χνουν τι σημαί -

νει "πανη γύ ρι των κατα πιε σμέ νων" σε

εικό νες. Τι σημαί νει τέχνη που συμ με τέ χει

ενερ γά στην αλλα γή του παλιού και το

χτί σι μο του νέου κόσμου.

� � � � ·�  � � �  � ·�   

Το βιβλίο του Πανα γι ώ τη Πετρου λά κου

απο τε λεί μια προ σπά θεια ανά λυ σης της

κοι νω νι κής και θεσμι κής πραγ μα τι κό τη τας

που προ η γή θη κε και αυτής που ακο λού -

θη σε την Οκτωβριανή Επα νά στα ση. Στο

πρώτο μέρος του βιβλίου, που αφορά

στην προ ε πα να στα τι κή περίο δο, ο συγ -

γρα φέ ας παρου σιά ζει σε αδρές γραμ μές

το φεου δαρ χι κό σύστη μα από την εποχή

του Μεγά λου Πέτρου στις αρχές του 17ου

αιώνα, όταν και ανα δεί χθη κε η Ρωσία σε

μεγά λη ευρω πα ϊ κή δύνα μη, συνε χί ζο ντας

με την ισχυ ρο ποί η ση του απο λυ ταρ χι -

σμού από τη Μεγά λη Αικα τε ρί νη, και,

κατό πιν, την περίο δο κρί σης στην οποία

εισήλ θε το τσα ρι κό καθε στώς από τα

μέσα του 19ου αιώνα. Μαζί με την κρίση

του, όπως υπο γραμ μί ζει ο συγ γρα φέ ας,

ήρθε και η κοι νω νι κή αφύ πνι ση, η οποία

ξεκί νη σε από κύκλους δια νο ου μέ νων και

πρώ ι μων επα να στα τών, που οργά νω ναν

τρο μο κρα τι κές ενέρ γειες ενά ντια στο

καθε στώς. Την ίδια περίο δο, όπως επι ση -

μαί νε ται, η ρωσι κή κοι νω νία άλλαζε, με

την ανά πτυ ξη της βιο μη χα νί ας και, συνα -

κό λου θα, της εργα τι κής τάξης, γεγο νός το

οποίο σημα το δό τη σε και τον προ σα να το -

λι σμό της εργα τι κής κίνη σης προς τις μαρ -

ξι στι κές ιδέες και ανα λύ σεις με πρω το πό -

ρο τον Πλε χά νοφ και έπειτα τον Λένιν. Σ'

αυτό το πλαί σιο, οι θεσμι κές μεταρ ρυθ μί -

σεις του τσά ρου μετά την επα νά στα ση

του 1905, οι οποί ες περι γρά φο νται συγκε -

κρι μέ να στο βιβλίο, απο δεί χθη καν αμε λη -

τέ ες και η Δούμα, χλωμό υπο κα τά στα το

κοι νο βου λευ τι σμού που παρα χω ρή θη κε

στο λαό, χρη σι μο ποι ή θη κε από την αρι -

στε ρά για την περαι τέ ρω υπο νό μευ ση του

καθε στώ τος. Έτσι, το Φλε βά ρη του 1917

ο τσα ρι σμός απο δεί χθη κε ανί κα νος να

κατα στεί λει την επα νά στα ση, η οποία

ολο κλη ρώ θη κε τον Οκτώβρη με το πέρα -

σμα όλης της εξου σί ας στα Σοβιέτ. 

Ο συγ γρα φέ ας περι γρά φει την επα να -

στα τι κή δια δι κα σία από το Φλε βά ρη στον

Οκτώβρη, υπερ το νί ζο ντας το ρόλο της

προ σω πι κό τη τας του Λένιν, χωρίς να ανα -

φέ ρε ται ούτε στην απεύ θυν ση που χρειά -

στη κε να κάνει στη βάση του μπολ σε βί κι -

κου κόμ μα τος το Μάρτη και τον Απρί λη για

να υπερ νι κή σει το συντη ρη τι σμό της πλει-

ο ψη φί ας της ηγε σί ας του, ούτε στον πρω -

το πό ρο ρόλο που έπαιξαν σ' αυτή τη δια -

δι κα σία εργα τι κές οργα νώ σεις του κόμ μα -

τος, όπως αυτή του Βίμποργκ της Πετρού -

πο λης. Εξάλ λου, οι μπολ σε βί κοι έπαιξαν

μεν πρω τα γω νι στι κό ρόλο στην εγκα θί -

δρυ ση και την εδρα ί ω ση της εργα τι κής

εξου σί ας, χωρίς όμως ποτέ να υπο στη ρί -

ζουν, όπως ανα φέ ρει ο συγ γρα φέ ας, ότι

"η σοβιε τι κή κοι νω νία σ' ένα κρά τος εργα -

τών και αγρο τών έπρεπε να καθο δη γεί ται

απο κλει στι κά από το Κομ μου νι στι κό

Κόμμα"(σελ 103). 

Δια στρέ βλω ση όμως των από ψε ων του

Λένιν από το συγ γρα φέα γίνε ται και όταν

ισχυ ρί ζε ται ότι ο Λένιν κατά τη διάρ κεια

του Ά Παγκο σμίου Πολέ μου "υπο στή ρι ζε

ότι η νίκη του προ λε τα ριά του θα ήταν

δυνα τή μόνο με την απο δέ σμευ ση από τη

θέση για ταυ τό χρο νη διε θνι στι κή επα να -

στα τι κή δράση και την υιο θέ τη ση της

θέσης για τη νίκη της προ λε τα ρια κής επα -

νά στα σης σε κάθε μία χώρα ξεχω ρι στά".

σελ 83). Αντι θέ τως, οι μπολ σε βί κοι εξα κο -

λου θού σαν να πιστεύ ουν ότι χωρίς την

επα νά στα ση στην υπό λοι πη Ευρώ πη το

νεαρό εργα τι κό κρά τος της Ρωσίας θα

απο μο νω νό ταν με τρα γι κές συνέ πει ες,

όπως και τελι κά έγινε. 

Στο δεύ τε ρο μέρος του βιβλίου, που

ασχο λεί ται με το πολι τι κό σύστη μα της

Ρωσίας μετά την επα νά στα ση, ο συγ γρα -

φέ ας περι γρά φει τους θεσμούς και τις

πολι τεια κές αλλα γές που κατο χύ ρω ναν τα

πρώτα Συντάγ μα τα του 1918 και του

1924. Στο Σύνταγ μα του 1918, τις ανώ τε -

ρες θέσεις κατεί χαν το Παν ρω σι κό Συνέ -

δριο των Σοβιέτ και η Παν ρω σι κή Εκτε λε -

στι κή Επι τρο πή των Σοβιέτ, ενώ το Κομ -

μου νι στι κό Κόμμα, όπως μετο νο μά στη καν

οι μπολ σε βί κοι, περιο ρι ζό ταν στον "εξω -

θε σμι κό", αλλά ιδιαί τε ρα σημα ντι κό πολι τι -

κό του ρόλο. Το Σύνταγ μα αυτό ήταν,

όπως σωστά τονί ζει ο Πετρου λά κος,

"πολύ περισ σό τε ρο δημο κρα τι κό σε

σύγκρι ση με τα αντί στοι χα Συντάγ μα τα

των αστι κών Δημο κρα τιών" (σελ 142).

Ενδει κτι κά, στο άρθρο 8 προ βλε πό ταν η

δυνα τό τη τα των εργα τών και αγρο τών

κάθε έθνους να απο φα σί ζουν εάν θα συμ -

με τέ χουν στη σοβιε τι κή Δημο κρα τία ή όχι.

Επί σης, η συνταγ μα το ποί η ση των κατα -

κτή σε ων της επα νά στα σης περιε λάμ βα νε

από την κατο χύ ρω ση της δημό σι ας δωρε -

άν παι δεί ας με ελεύ θε ρη πρό σβα ση σε

όλες τις βαθ μί δες έως την πλήρη θρη -

σκευ τι κή ελευ θε ρία, το καθο λι κό δικαίω μα

ψήφου κλπ. 

Εκεί νο όμως που αξί ζει να σημειω θεί

περισ σό τε ρο, αν και ο συγ γρα φέ ας δεν το

τονί ζει ιδιαί τε ρα, είναι το γεγο νός ότι το

πολι τι κό σύστη μα της Δημο κρα τί ας των

Σοβιέτ βασι ζό ταν στη δυνα τό τη τα ανά κλη -

σης των εκπρο σώ πων των εργα τών και

των αγρο τών από τους ψηφο φό ρους

τους κατά τη διάρ κεια της θητεί ας τους

(άρθρο 78), κατο χυ ρώ νο ντας έτσι την

άμεση δημο κρα τία στη θέση της τυπι κής

κοι νο βου λευ τι κής δημο κρα τί ας, ενώ κατο -

χυ ρώ θη κε επί σης συνταγ μα τι κά και ο

εργα τι κός έλεγχος στις επι χει ρή σεις. Όλες

αυτές οι ριζι κές τομές ανα φέ ρο νται στο

βιβλίο, αλλά χωρίς να επι ση μαί νε ται ο

ρόλος της αυτε νέρ γειας της εργα τι κής

τάξης. Ο εργα τι κός έλεγχος ή το μοί ρα σμα

της γης, για παρά δειγ μα, δεν ήταν καρ πός

του Συντάγ μα τος, αλλά το Σύνταγ μα,

ακρι βώς επει δή ήταν το Σύνταγ μα ενός

εργα τι κού κρά τους, κατο χύ ρω σε και επέ -

κτει νε τα μέτρα που οι ίδιοι οι εργά τες και

οι αγρό τες είχαν ήδη ξεκι νή σει να εφαρ -

μό ζουν από τα κάτω ήδη από την περίο δο

της Προ σω ρι νής Κυβέρ νη σης, την οποία

και ανέ τρε ψαν ακρι βώς επει δή κωλυ σιερ -

γού σε στο να τα πάρει η ίδια. Οι μπολ σε -

βί κοι υιο θέ τη σαν και κατο χύ ρω σαν

Παναγιώτης Πετρουλάκος

Το πολιτικό 
σύστημα της ΕΣΣΔ
Από την απολυταρχία στη σοβιετική
διακυβέρνηση

Τιμή: 13 ευρώ
216 σελίδες
Εκδόσεις Gutenberg

Ανεπαρκής απόπειρα
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συνταγ μα τι κά τις πρω το βου λί ες που οι

ίδιοι οι εργά τες και οι φτω χοί αγρό τες

είχαν πάρει, εφαρ μό ζο ντας στην πράξη με

αυτόν τον τρόπο, και μια άλλη αντί λη ψη

για το Σύνταγ μα ως συν δε τι κού κρί κου

μετα ξύ δικαίου και πραγ μα τι κό τη τας.

Το 1924, όταν θεσπί στη κε το νέο

Σύνταγ μα, η ΕΣΣΔ πλέον ήταν στη φάση

της ΝΕΠ και το κυριό τε ρο ζήτη μα της

συνταγ μα τι κής ανα θε ώ ρη σης ήταν το

εθνι κό. Όπως σημειώ νει ο συγ γρα φέ ας,

το δικαίω μα αυτο προσ διο ρι σμού των

εθνο τή των μέχρι και την από σχι σή τους

ήταν δια χρο νι κή θέση των μπολ σε βί κων

από το 1903, αλλά το 1923 ο Λένιν χρειά -

στη κε να συγκρου στεί με τον Στά λιν με

αιχμή το ζήτη μα της Γεωρ γί ας και το μεγα -

λο ρω σι κό σωβι νι σμό στον οποίο αυτός

υπο χω ρού σε και πρό τει νε η κεντρι κή

σοβιε τι κή κυβέρ νη ση να είναι απο κλει στι -

κά αρμό δια μόνο στα θέμα τα εξω τε ρι κής

πολι τι κής και στρα τού. 

Στο Σύνταγ μα του 1924 όμως, μετά το

θάνα το του Λένιν, η κεντρι κή εξου σία ενι -

σχύ θη κε δυσα νά λο γα σε σχέση με τις επι -

μέ ρους δημο κρα τί ες και το δικαίω μα από -

σχι σης από την Ένωση εξαρ τή θη κε πλέον

από τη σύμ φω νη από φα ση όλων των

Δημο κρα τιών της Ένωσης (άρθρο 6). Ο

Πετρου λά κος σημειώ νει αυτές τις αλλα -

γές χωρίς όμως να εξά γει από αυτές οποι-

ο δή πο τε συμπέ ρα σμα. Ωστό σο, είναι

σαφές ότι με αυτές τις ρυθ μί σεις άνοιξε ο

δρό μος για τη μετα τρο πή και πάλι της

Ρωσίας σε μια "φυλα κή των λαών", όπως

επί τσα ρι σμού, στο όνομα αυτή τη φορά

του "προ λε τα ρια κού διε θνι σμού" της γρα -

φειο κρα τι κής άρχουσας τάξης που δημι-

ουρ γή θη κε στην ΕΣΣΔ, αφού εξό ντω σε τις

φωνές της Αρι στε ρής Αντι πο λί τευ σης του

Τρότσκι. 

Συνο λι κά, το βιβλίο έχει εμφα νείς πολι -

τι κές αδυ να μί ες, οι οποί ες βασί ζο νται στην

πίστη του συγ γρα φέα για τη συνέ χεια

μετα ξύ των πρώ των χρό νων της επα νά -

στα σης και την οικο δό μη ση του γρα φειο -

κρα τι κού κρα τι κού καπι τα λι σμού από τον

Στά λιν και τους δια δό χους του. Από το

γεγο νός αυτό προ κύ πτει και η ανεκ διή γη -

τη προ σπά θειά του να εμφα νί σει μια

συνέ χεια στην "προ σή λω ση των Σοβιε τι -

κών ηγε τών στους ιδε ο λο γι κούς τους

στό χους" η οποία εμφα νί ζε ται επί Λένιν,

συνε χί ζε ται με τα πλάνα του Στά λιν και

τον Χρουστσώφ και κλι μα κώ νε ται με τον

Μπρέζνι εφ και τις επα να στα τι κές πρω το -

βου λί ες του Γκορ μπα τσώφ.(σελ. 100-

101). Εξάλ λου και τα ενδια φέ ρο ντα στοι -

χεία για τα Συντάγ μα τα του 1918 και 1924

παρα τί θε νται χωρίς να εμβα θύ νο νται ιδιαί -

τε ρα. Για μια σαφώς πιο επε ξερ γα σμέ νη

μαρ ξι στι κή προ σέγ γι ση των προ βλη μα τι -

σμών της επο χής σχε τι κά με το Δίκαιο,

είναι καλύ τε ρο να δια βα στεί "Ο επα να στα -

τι κός ρόλος του Δικαίου και του Κρά τους"

του Π. Στού τσκα και, για την επί μα χη

περίο δο των πρώ των χρό νων της επα νά -

στα σης και τη δια μά χη του 1923 ως προς

το εθνι κό ζήτη μα, ο τρί τος τόμος της βιο -

γρα φί ας του Λένιν από τον Τ. Κλιφ. 

� � �  � � � �  � � �  � � � �  � � �  

Η μπρο σού ρα � ”Τι είναι και για τι παλεύ ει

το ΣΕΚ” είναι μια πρό σφα τη έκδοση του

Μαρ ξι στι κού Βιβλιο πω λεί ου που μέσα σε

70 περί που σελί δες δίνει με περιε κτι κό και

απλό τρόπο τις απα ντή σεις � στην πιο

σημα ντι κή υπό θε ση απ’ όλες� , την πάλη

για έναν δια φο ρε τι κό κόσμο, χωρίς εκμε -

τάλ λευ ση, χωρίς πόλε μο και φτώ χεια. Είναι

ένα βιβλίο που ξεκι νά ει από τα ερω τή μα τα

που έχει ο κόσμος του κινή μα τος, από τους

φοι τη τές των κατα λή ψε ων και τους απερ -

γούς στα σχο λεία και στα νοσο κο μεία, ως

τους ακτι βι στές ενά ντια στην οικο λο γι κή

κατα στρο φή και τους αντι πο λε μι κούς δια -

δη λω τές. Ποια είναι η αιτία της βαρ βα ρό τη -

τας που βιώ νου με καθη με ρι νά, ποιος έχει

τη δύνα μη να αλλά ξει την κοι νω νία, πως

μπο ρού με να κερ δί σου με μεταρ ρυθ μί σεις

στο σήμε ρα, γιατί χρεια ζό μα στε ένα κόμμα,

τι είδους κοι νω νία θέλου με να χτί σου με; Για

να δώσου με αυτές τις απα ντή σεις χρεια ζό -

μα στε τη θεω ρία. � ”Όταν η αρι στε ρά απο -

φεύ γει τη θεω ρία σημαί νει πως απο φεύ γει

να πάρει συγκε κρι μέ νη θέση στις μάχες του

σήμε ρα.”

Κι αυτό σημαί νει καταρ χήν ότι στο

δίλημ μα μεταρ ρύθ μι ση ή επα νά στα ση η

θέση μας χρειά ζε ται να είναι ξεκά θα ρη.

� ”Οι καπι τα λι στές δεν πρό κει ται να μας

αφή σουν να τους πάρου με τα προ νό μια,

με σταυ ρω μέ να τα χέρια. Θα αντι στα θούν

και θα πρέ πει να συγκρου στού με μαζί

τους επι βάλ λο ντας τη θέλη ση μας. Από

την άλλη οι ίδιοι οι άνθρωποι μόνο μέσα

στην πάλη τους μπο ρούν να βγά λουν

συμπε ρά σμα τα για το πώς μπο ρεί να λει -

τουρ γή σει η κοι νω νία απαλ λαγ μέ νη από

τα κέρδη”. 

Ποιος όμως θα κάνει την επα νά στα ση;

Αυτός που έχει τη δύνα μη να αλλά ξει την

κοι νω νία δεν είναι γενι κώς οι κατα πιε σμέ -

νοι, ούτε το “πλή θος” αλλά η εργα τι κή

τάξη. Κι αυτό όχι γιατί είναι η πιο κατα πιε -

σμέ νη, ούτε η πιο πολυ πλη θής, αλλά γιατί

είναι η πιο δυνα τή τάξη. “Η εκμε τάλ λευ σή

της είναι που κάνει ολό κλη ρο το σύστη μα

να δου λεύ ει … από τον ιδρώ τα των εργα -

τών πλη ρώ νο νται οι αστυ νο μι κοί που τους

χτυ πά νε στις δια δη λώ σεις, οι τρα πε ζί τες

που τους φορ τώ νουν με χρέη, οι δικα στές

που τους τιμω ρούν”.�  Η εργα τι κή τάξη

είναι ο “νεκρο θά φτης του καπι τα λι σμού”

γιατί έχει τη δυνα τό τη τα να μπλο κά ρει το

σύστη μα, αλλά και να οργα νώ σει με συλ -

λο γι κό τρόπο την παρα γω γή για τις ανά -

γκες όλων. Και καθώς η εργα τι κή τάξη

απε λευ θε ρώ νε ται η ίδια, απε λευ θε ρώ νει

και όλους τους κατα πιε σμέ νους από την

εθνι κή, ρατσι στι κή ή σεξι στι κή κατα πί ε ση

του συστή μα τος

Τι εννο ού με όμως σοσια λι σμό; Σίγου ρα

δεν εννο ού με τον � σοσια λι σμό�  του

Ανδρέα Παπαν δρέ ου, ούτε τον κρα τι κό

καπι τα λι σμό της Σοβιε τι κής Ένωσης, αλλά

ούτε και την απο μό νω ση των Ζαπα τί στας.

Η αντι πρό τα σή μας είναι η εξου σία των

εργα τών, όπου η κάθε μαγεί ρισ σα μπο ρεί

να κυβερ νά ει, “διότι η πλειο ψη φία των

εργα ζό με νων ανθρώ πων, αυτοί που

παρά γουν όλο τον πλού το είναι σίγου ρα

πιο ικα νοί να απο φα σί σουν για το σωστό

και το λάθος από τη μειο ψη φία που

κυβερ νά ει τον πλα νή τη σήμε ρα. Ξέρουν

πολύ καλά πως λει τουρ γεί το σύστη μα και

ξέρουν τι ακρι βώς φταί ει όταν δεν λει -

τουρ γεί”.�  

Οι λάθος απα ντή σεις που δίνουν στα

παρα πά νω ερω τή μα τα η σοσιαλ δη μο κρα -

τία, ο στα λι νι σμός και η αυτο νο μία έχουν

οδη γή σει τους αγώ νες είτε στο συμ βι βα -

σμό είτε στην ήττα. Η υπε ρά σπι ση της

παρά δο σης του επα να στα τι κού μαρ ξι -

σμού βοη θά ει τους αγω νι στές της γενιάς

μας να ξανα πιά σουν το νήμα των σοσια λι -

στι κών ιδεών και να απο φύ γουν τέτοια

πισω γυ ρί σμα τα και προ δο σί ες.

Δεν αρκεί όμως μόνο η θεω ρία. Οι ιδέες

δεν είναι δόγμα αλλά οδη γός για δράση,

για να δια λέ ξου με το σωστό μονο πά τι σε

κάθε διχά λα που ανοί γει στο κίνη μα. � Χρει-

άζεται να σκε φτεί κανείς τι θα είχε συμ βεί

αν το ΣΕΚ δεν είχε πρω το στα τή σει για να

φτια χτεί η πρω το βου λία για την Πράγα, η

Τί είναι και 
γιατί παλεύει το ΣΕΚ 
Τιμή: 5 ευρώ
71 σελίδες
Εκδόσεις ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ

Οργανωθείτε!
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Πρω το βου λία Γένο βα 2001, η Συμ μα χία

Στα μα τή στε τον Πόλε μο. Όμως οι πρω το -

βου λί ες αυτές δεν δημιουρ γού νται αυτό -

μα τα. Είναι τα μέλη του ΣΕΚ που τις συζη τά -

νε, τις απο φα σί ζουν και τις κάνουν πράξη.

Τα μέλη του ΣΕΚ δεν είναι ούτε λίστες ονο -

μά των, ούτε ψηφο φό ροι. Είναι ενερ γοί

σοσια λι στές που ο καθέ νας και η καθε μία

προ σπα θεί να είναι ηγε σία του κινή μα τος

καθη με ρι νά στη δου λε ιά, στη σχολή, στο

σχο λείο.�  Το επα να στα τι κό κόμμα συσπει -

ρώ νει τα πιο πρω το πό ρα κομ μά τια της

εργα τι κής τάξης και μέσα από την ελεύ θε -

ρη συζή τη ση ανα ζη τά τον τρόπο να νικά νε

οι αγώ νες, ξεδι πλώ νο ντας και όχι μπλο κά -

ρο ντας τη δυνα μι κή του κόσμου. “Το να

είναι κάποιος μέλος του ΣΕΚ όχι μόνο δεν

έρχεται σε αντι πα ρά θε ση με τα κινή μα τα,

αλλά αντί θε τα τον κάνει πιο δυνα τό στην

οργά νω ση, στο συντο νι σμό και την κατεύ -

θυν ση που πρέ πει να παίρ νει ένα κίνη μα για

να φτά σει στη νίκη”. 

Δια βά στε το βιβλίο για να βρεί τε τις απα -

ντή σεις που ανα ζη τούν χιλι ά δες αγω νι στές.

Και μετά ξέρε τε ποιο είναι το επό με νο

βήμα…   

°� � �  � � �  � � �  � � ·�

Για όσους γνω ρί ζου με τον Τζόναθαν

Κόου από το «Τι ωραίο πλια τσι κο», τη

«Λέσχη των Τιποτένιων», τον «Κλει στό

Κύκλο», το και νούρ γιο του μυθι στό ρη μα

«Σαν τη βροχή πριν πέσει» εξα κο λου θεί να

μας εκπλήσ σει ευχά ρι στα. Και αυτό γιατί

αν και δια φο ρο ποιεί ται το ύφος του από

εκεί νο των προ η γού με νων μυθι στο ρη μά -

των του, το πολι τι κό στοι χείο που χαρα -

κτη ρί ζει τη λογο τε χνι κή του γραφή είναι

παρόν και στο έργο αυτό. Μέσα από τη

ζωή απλών, καθη με ρι νών ηρώων, προ -

σπα θεί να σκια γρα φή σει την ιστο ρία του

δεύ τε ρου μισού του εικο στού αιώνα. Επι -

λέ γει να αφη γη θεί την οικο γε νεια κή ιστο -

ρία τριών γενε ών γυναι κών που εκτυ λίσ -

σε ται τα τελευ ταία 50 χρό νια. Και αυτό

δεν είναι τυχαίο, καθώς ο συγ γρα φέ ας

θέλει να ανα δεί ξει το γεγο νός οτι οι γενι -

ές αυτές απο τε λούν ακόμη τους ζωντα -

νούς φορείς της ιστο ρι κής μνή μης. Η

λογο τε χνι κή μέθο δος του μυθι στο ρή μα -

τος βασί ζε ται στην κατα γρα φή των ιστο ρι -

κών αλλα γών από την περίο δο του Δεύ τε -

ρου Παγκο σμίου Πολέ μου μέχρι σήμε ρα

μέσα από την μικρο κλί μα κα  της προ σω πι -

κής ζωής των ηρω ί δων του. 

Η Ρόζαμοντ, ηλι κιω μέ νη πια, λίγο πριν

τον επι κεί με νο και εκού σιο εν μέρει θανα τό

της, με αφορ μή είκο σι δια φο ρε τι κές φωτο -

γρα φί ες, μιλά ει σε ένα μαγνη τό φω νο, περι -

γρά φο ντας δια δο χι κά την ιστο ρία γυναι κών

που ανή κουν σε τρεις  δια δο χι κές γενι ές και

συγ γε νεύ ουν μετα ξύ τους. Οι αφη γή σεις

προ ο ρί ζο νται για μια τυφλή νεαρή κοπέ λα,

την Ίμοτζεν, της οποί ας τα ίχνη έχουν χαθεί

και απο τε λεί τον τελευ ταίο κρίκο αυτής της

αλλη λου χί ας των γενε ών. Η αφη γή τρια

εκφρά ζει την αγω νία της να περι σώ σει την

οικο γε νεια κή ιστο ρι κή μνήμη, μέσα από τη

μορφή των ανα μνή σε ων, οικο δο μώ ντας το

σύλ λο γι κό παρελ θόν, μια ταυ τό τη τα για τη

νεαρή Ίμοτζεν.

Τον Τζόναθαν Κόου τον απα σχο λεί ο

τρό πος με τον οποίο οι άνθρωποι ανα φε -

ρό μα στε στο παρελ θόν, στους τρό πους

με τους οποί ους μας δια φεύ γει και για το

πως μπο ρού με να  εφεύ ρου με τρό πους

να το δια τη ρή σου με. Πρό κει ται για τη δια -

δι κα σία κατα σκευής της ιστο ρί ας και των

τρό πων με τους οποί ους αυτή τελι κά δια -

περ νά τις ζωές μας και τις καθο ρί ζει. Έτσι

για την κεντρι κή ηρω ί δα κατά τη δια δι κα -

σία ανα συ γκρό τη σης των ανα μνή σε ων

της, οι φωτο γρα φί ες, όπως δια πι στώ νει

και η ίδια, απο τε λούν το μόνο ντο κου μέ -

ντο που δια θέ τει αλλά ταυ τό χρο να λει -

τουρ γούν και ως πέπλο, που μας απο κό -

βει από την αλή θεια για να την αμβλύ νει

πολ λές φορές. Η απο τύ πω ση μιας στιγ -

μής απο μο νώ νει και κρύ βει τη συν θε τι κή

και πολύ πλο κη δια δι κα σία στην οποία

ανή κει, μας απο μα κρύ νει από τη διαύ γα ση

της αλή θει ας και παρα ποιεί τις εικό νες της

ανά μνη σης. Η ηρω ί δα μάχε ται στις αφη -

γή σεις της με την απο κα τά στα ση αυτής

της τάξης του παρελ θό ντος, προ σπα θώ -

ντας να σπά σει την παρά δο ση εκεί νη κατά

την οποία οι  οικο γε νεια κές ιστο ρί ες απο -

τε λούν ένα συγκα λυμ μέ νο και οριο θε τη -

μέ νο πλαί σιο συλ λο γι κής μνή μης.

Οι δυο πρώ τες φωτο γρα φί ες τοπο θε -

τούν ως ιστο ρι κό φόντο της αφή γη σης

την περίο δο του Δεύ τε ρου Παγκο σμίου

Πολέ μου και την επι δρα σή του στη ζωή

της ηρω ί δας. Μια εργα τι κή οικο γέ νεια

από το Μπέρ μιγ χαμ όπως και τόσες άλλες

προ σπα θούν να επι βιώ σουν. Τα περισ σό -

τε ρα παι διά απο μα κρύ νο νται από τις οικο -

γέ νει ές τους για άγνωστη διάρ κεια και

πολ λές φορές προ ο ρι σμό. Η Ρόζαμοντ

δια φεύ γει ως παδί στην αγγλι κή επαρ χία

όπου φιλο ξε νεί ται στους θεί ους της. Στο

πλαί σιο αυτό περι γρά φε ται και η ζωή  των

ανώ τε ρων στρω μά των της αγγλι κής κοι -

νω νί ας, που κερ δο σκο πούν στη μαύρη

αγορά και δεν εμφα νί ζε ται η σκλη ρή

πραγ μα τι κό τη τα του πολέ μου να αγγί ζει

καθό λου τη ζωή τους. Και συνο λι κά όμως,

όλες οι φωτο γρα φί ες περι γρά φουν τόσο

το ευρύ τε ρο ιστο ρι κό πλαί σιο, όσο και τις

επιρ ρο ές του στη δια μόρ φω ση των συν -

θη κών ζωής των ηρώων του μυθι στο ρή -

μα τος. Έτσι, ο συγ γρα φέ ας κατα φέρ νει με

μονα δι κό τρόπο να συν δέ σει τον «εξω τε -

ρι κό» κόσμο με τον «εσω τε ρι κό» κόσμο

των ηρώων του.

Στις περι γρα φές της κεντρι κής ηρω ί δας

ανα δει κνύ ο νται οι αντι θέ σεις που κυριαρ -

χούν μέσα στις συν θή κες πολέ μου. Από

τη μια πλευ ρά υπάρ χουν οι ζωές των

εργα τών, οι οποί οι ζουν τη διά λυ ση των

πιο βασι κών μορ φών των κοι νω νι κών τους

σχέ σε ων και κανέ νας πια δεν επι στρέ φει

ίδιος στην καθη με ρι νή του ζωή. Από την

άλλη, σκια γρα φού νται οι σκλη ρές και

αδιά φο ρες για ό,τι δεν ται ριά ζει στο κοι -

νω νι κό προ φίλ τους αξίες  των ανώ τε ρων

κοι νω νι κών στρω μά των και οι τρό ποι με

τους οποί ους  απο τυ πώ νο νται ως ψυχι κά

ρήγ μα τα οι συγκρού σεις αυτών των δια -

φο ρε τι κών κόσμων στις ζωές των ηρω ί -

δων του μυθι στο ρή μα τος.

Ο συγ γρα φέ ας επι χει ρεί, έχοντας ως

βασι κή ανα φο ρά τις ιστο ρι κές και κοι νω νι -

κές αλλα γές που δια γρά φο νται  στο δεύ -

τε ρο μισό του αιώνα και τις αντα να κλά σεις

και επι δρά σεις τους στις παρα δο σια κές

μορ φές κοι νω νι κών σχέ σε ων, όπως η

οικο γέ νεια, να ανα δεί ξει τις προ σπά θει ες

των ηρω ί δων να απο δρά σουν και να επι -

βιώ σουν, ζώντας πολ λές φορές και οι

ίδιες τη συντρι βή. Επι χει ρούν όμως ταυ τό -

χρο να και να εξε γερ θούν απέ να ντι στην

κατα πί ε ση που υφί στα νται, αρνού με νες

άλλοτε τους κοι νω νι κούς ρόλους που τις

επι βάλ λο νται, άλλοτε αυτο προσ διο ρί ζο -

ντας τους εαυ τούς τους  σεξουα λι κά και

άλλοτε με την επι λο γή της μη σιω πής.

Ο Τζόναθαν Κόου γρά φει ένα μυθι στό -

ρη μα υπεν θυ μί ζο ντάς μας πως οι ζωές

των καθη με ρι νών ανθρώ πων με τις

συγκρού σεις, τα λάθη, τις απο γο η τεύ σεις

αλλά και τις  υπερ βά σεις τους είναι το

νήμα που μπο ρεί να συν δέ σει το σύγ χρο -

Τζόναθαν Κόου

Σαν την βροχή πριν πέσει 
Τιμή: 15 ευρώ
290 σελίδες
Εκδόσεις ΠΟΛΙΣ

Η μάχη της μνήμης
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νο άνθρωπο με τη μνήμη των συλ λο γι κών

και κοι νω νι κών αλλη λε πι δρά σε ων και

ταξι κών συγκρού σε ων που δημιουρ γούν

την ιστο ρία. Αντι πα ρα τί θε ται με τη μετα -

μο ντέρ να αντί λη ψη, η οποία ασχο λεί ται

με το τρέ χον  και αδια φο ρεί για τις ρίζες

και τις αιτί ες των γεγο νό των και τις συνε -

πει ές που έχουν αυτές στις ζωές των

απλών ανθρώ πων. Μέσα από το μυθι στό -

ρη μα αυτό, ο Κόου ανα δει κνύ ει μια αντί -

λη ψη η οποία δεν αδια φο ρεί για την ιστο -

ρία, ούτε την αντι με τω πί ζει απλώς σαν

άθροισμα τυχαί ων γεγο νό των αλλά αντί -

θε τα προ σπα θεί να βρει και να ερμη νεύ σει

την αλλη λου χία των γεγο νό των, όπως

αυτά συμ βαί νουν και επε νερ γούν μέσα

στη ζωντα νή πραγ μα τι κό τη τα των καθη -

με ρι νών ανθρώ πων.

Αν για τον Μαρξ ίσχυε ότι «οι άνθρωποι

δημιουρ γούν την ιστο ρία τους αν και σε

συν θή κες που δεν έχουν δημιουρ γη θεί

από αυτούς», ο Τζόναθαν Κόου σίγου ρα

κατά φε ρε να μας κάνει κοι νω νούς αυτής

της αντί λη ψης με ένα πολύ ευχά ρι στο και

συγκι νη τι κό μυθι στό ρη μα.   
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Ο Δημή τρης Βλα ντάς ήταν ένα από τα

ανώ τα τα στε λέ χη του ΚΚΕ στη διάρ κεια

του Εμφύ λιου. Τον Δεκέμ βρη του 1942

εκλέ χτη κε στην ΚΕ του κόμ μα τος και τον

Σεπτέμ βρη του 1947 ανα πλη ρω μα τι κό

μέλος του Πολι τι κού Γρα φεί ου (τακτι κό

μέλος  έγινε τον Γενά ρη του 1949). Θα

περί με νε κανείς η δημο σί ευ ση του ημε ρο -

λό γι ου του από το 1947 μέχρι το 1949 να

ρίξει περισ σό τε ρο φώς στις σκέ ψεις της

ηγε σί ας του ΚΚΕ καθώς ο εμφύ λιος κλι μα -

κώ νο νταν, τους διά φο ρους παρά γο ντες

που επιρέασαν το σκε πτι κό των απο φά σε -

ων που πάρ θη καν στη διάρ κειά του.

Όμως, «άνθρακες ο θησαυ ρός».

Ο Βλα ντάς ήταν  ένα στέ λε χος που

έζησε την Αντί στα ση από σχε τι κά ψηλή

θέση και μετά την επι στρο φή του Ζαχα -

ριά δη το 1945 και το ξέσπα σμα του Εμφύ -

λιου ανήκε στον πολύ στενό πυρή να των

συνερ γα τών του. 

Το 1956 όταν ο Ζαχα ριά δης εκδιώ κε ται

από την ηγε σία του ΚΚΕ ο Βλα ντάς ακο -

λου θεί τη μοίρα του «Μεγά λου Αρχη γού».

Αργό τε ρα, έγραψε μια σειρά βιβλία για τον

Εμφύ λιο με την αγω νία να φορ τώ σει το

φταί ξι μο για την ήττα στα «λάθη της κομ -

μα τι κής ηγε σί ας» δηλα δή του Ζαχα ριά δη

που δεν «προ ε τοί μα σαν σωστά τον ένο-

πλο αγώνα». 

Αυτή είναι και η μια (από τις ελα χι στό τα -

τες) πολι τι κές κρί σεις που κάνει ο Βλα ντάς

στο Ημε ρο λό γιο, στην τελευ ταία κατα χώ -

ρη ση 31/8/49, αμέ σως μετά την ήττα του

ΔΣΕ στο Βίτσι.

Το Ημε ρο λό γιο ξεκι νά ει από τη μέρα

που ο Βλα ντάς ξεκι νά ει το ταξί δι του

απ’την Αθήνα στο Βουνό, 14 Νοέμβρη

1947 και εξα ντλεί ται στις περι γρα φές για

τις μάχες που έδωσε ο ΔΣΕ στο Γράμ μο

στο Βίτσι και σε κοντι νές περιο χές. Τίποτα

για το διά στη μα πριν τον Νοέμβρη, την

όξυνση της πολι τι κής και κοι νω νι κής κρί -

σης μετά τη Συμ φω νία της Βάρ κι ζας, τη

στάση του ΚΚΕ και την πολι τι κή που ακο -

λου θού σε. Υπάρχουν κάποι ες νύξεις για

το ανε δα φι κό των απο φά σε ων που πάρ -

θη καν σχε δόν ταυ τό χρο να με την 3η Ολο-

μέλεια της ΚΕ τον Σεπτέμ βρη του 1947

που δια κή ρυ ξε «όλοι στ’ άρματα όλα για

τα νίκη». Αυτές οι απο φά σεις κωδι κο ποιή -

θη καν σε στρα τιω τι κούς στό χους στο

περί φη μο «Σχέ διο Λ» που πρό βλε πε αλμα -

τώ δη ανά πτυ ξη του ΔΣΕ, εξα σφά λι ση

χώρου στη Βόρειο Ελλά δα για να εγκα τα -

στα θεί η νέα Κυβέρ νη ση του Βου νού.

Τα κενά έρχεται να τα γεμί σει με τη δική

του ερμη νεία ο Ν. Μαρα ντζί δης στις 71

σελί δες του Προ λό γου και της Εισα γω γής.

Ο Μαρα ντζί δης πελε κά ει τα γεγο νό τα για

να τα προ σαρ μό σει στην άποψή του. Ποια

είναι αυτή; Εδώ και κάποια χρό νια μαζί με

τον Σ. Καλύ βα επι μέ νουν σε μια εκμο ντερ -

νι σμέ νη θεω ρία των «τριών γύρων» που

είχε λαν σά ρει η Δεξιά στον Εμφύ λιο και

μετά. Με άλλα λόγια, η «κόκ κι νη τρο μο -

κρα τία» του ΕΑΜ και του ΚΚΕ προ κά λε σαν

την «μαύρη τρο μο κρα τία» των Ταγμάτων

Ασφα λεί ας και όλων των ακρο δε ξιών συμ -

μο ριών. Ο Τάσος Κωστό που λος στο βιβλίο

του «Αυτο λο γο κρι μέ νη Μνήμη» δεί χνει το

πραγ μα τι κό ποιόν των συμ μο ριών που

πολέ μη σαν δίπλα στους Ναζί ενά ντια

στην Αντί στα ση. 

Αλλά ο Μαρα ντζί δης είναι απτό η τος. Σ’

αυτό το βιβλίο το σχήμα επα να λαμ βά νε ται.

Το ΚΚΕ μας λεει, είχε σκοπό εξαρ χής την

εγκα θί δρυ ση της δικι άς του ολο κλη ρω τι -

κής εξου σί ας. Αυτό υπα γό ρευε η «μαρ ξι -

στι κή λενι νι στι κή ορθο δο ξία» της ηγε σί ας

του. Το «κρά τος» του ΔΣΕ στο βουνό ήταν η

μικρο γρα φία του ολο κλη ρω τι σμού του

Στά λιν. Αν θέλει κάποιος να δια βά σει ένα

βιβλίο που εξε τά ζει την πορεία του ΚΚΕ

προς τον εμφύ λιο στα σοβα ρά, το βιβλίο

του Μ. Λυμπε ρά του «Στα Πρό θυ ρα του

Εμφύ λιου Πολέ μου» είναι πολύ πιο κοντά

στην ιστο ρι κή αλή θεια. 

Σε κάποια σημεία, η υπο τι θέ με νη αντι κει -

με νι κό τη τα του Μαρα ντζί δη υπο χω ρεί για

να απο κα λύ ψει πολύ συγκε κρι μέ νες πολι τι -

κές θέσεις: «Φυσι κά, όπως απο δεί χτη κε

απ�  την εξέ λι ξη των πραγ μά των ήταν

σωστά τα συμπε ρά σμα τα του Αμε ρι κά νου

ανα λυ τή που σχο λί α σε πως οι αντάρ τες

‘ήταν ανί κα νοι να επι κρα τή σουν στην ανα -

μέ τρη ση με τακτι κές στρα τιω τι κές μονά δες

αλλά ήταν κατάλ λη λοι για πόλε μο ενά ντια

στο λαό.» (σελ. 33) Ευτυ χώς που ήρθε το

Δόγμα Τρούμαν και το Σχέ διο Μάρ σαλ για

να σώσει τον «λαό» δηλα δή…

Υπάρχουν και χει ρό τε ρα. Ο Μαρα ντζί δης

προ σπα θεί να μιλή σει για το ρόλο των

Πολι τι κών Επι τρό πων στο ΔΣΕ (ο Βλα ντάς

είχε τέτοιες αρμο διό τη τες) κάνει συγκρί -

σεις με τους Πολι τι κούς Επί τρο πους του

στρα τού του Στά λιν. Ηταν τέτοια η φήμη

τους να εμπο δί ζουν με τη βία τους

ρώσους φαντά ρους να υπο χω ρούν γρά -

φει ώστε «η Βέρ μαχτ εξέ δω σε δια τα γή οι

Π.Ε να εκτε λού νται επί τόπου και να μην

αντι με τω πί ζο νται ως αιχ μά λω τοι πολέ μου

όπως οι υπό λοι ποι αξιω μα τι κοί». (σελ 54)

Είναι αλή θεια ότι η Βέρ μαχτ είχε βγά λει

μια τέτοια δια τα γή, την περί φη μη «Δια τα -

γή των Επι τρό πων» (kom mi sar be fehl).

Μόνο που την εξέ δω σε, με προ σω πι κή

εντο λή του Χίτλερ, στις 6 Ιούνη 1941 ενώ

η εισβο λή στη Ρωσία ξεκί νη σε στις 21

Ιούνη. Η  δια τα γή ήταν κομ μά τι του

«φυλε τι κού πολέ μου» που ήθελαν να εξα -

πο λύ σουν οι ναζί ενά ντια στους «εβραιο -

μπολ σε βί κους» και τους «σλά βους υπαν -

θρώ πους» και η Βέρ μαχτ δεν ήταν καθό -

λου αμέ το χη σε όλα αυτά. 

Τι να “πρω το θαυ μά σει” κανείς. Την

άγνοια για ημε ρο μη νίες που μπο ρούν να

εντο πι στούν εύκο λα στο ίντερ νετ, ή τον

“ουδέ τε ρο τόνο” για ένα απ’τα πολλά

εγκλή μα τα του Ναζι στι κού στρα τού. Ο

Μαρα ντζί δης ενώ δεν μας λεει τίπο τα και -

νούρ γιο για τον Εμφύ λιο ή για την πολι τι -

κή του ΚΚΕ εκεί νης της περιό δου κατα -

φέρ νει να υιο θε τεί τα πιο ανι στό ρη τα και

εξορ γι στι κά κλισέ. 
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Δημή τρης Βλα ντάς

Ημε ρο λό γιο 1947-1949 
Τιμή: 14.40 ευρώ
403 σελίδες
Εκδόσεις ΕΣΤΙΑ

Εξοργιστικά κλισέ


